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زان  یلدای ار
در بازار  میوه و تره‌بار
نرخ خوراکی‌های شب‌یلدا در  بازار تره‌‌بار شهرداری

50درصد ارزان‌تر از  سطح شهر است 

320 ‌بازار 
میوه و تره‌بار شهرداری در تهران فعال است. 

‌2ساعت 
فعالیت میادین در شب یلدا افزایش می‌یابد.
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نقد حقیقت

بررسی سامانه جدید وزارت بهداشت  و پوشش آن در 700بیمارستان کشوردر برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری

پایان صف نوبت‌دهی در بیمارستان‌ها

یلدای
آزادی
7هزار زندانی از ابتدای امسال 

با کمک مردم آزاد شدند
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خاطره‌بازی  مسعود فروتن با شهین تسلیمی در تلویزیون همشهری

 منتقدان برنامه»کات«  تلویزیون همشهری  
بهترین مستندهای  جشنواره سینما حقیقت را معرفی کردند
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چراچرا  
 قانون حجاب قانون حجاب

  ابلاغ نشد؟  ابلاغ نشد؟

یادداشت
زهرا مرتضوی؛ صلح‌یار و مدیر گروه همدلی تیامنی

لذت نجات یک زندانی
زندان فقط محل نگهداری مجرمان خطرناک، دزدان و 
تبهکاران نیست. بخشی از جمعیت زندان‌های کشور را این 
روزها افرادی تشکیل داده‌اند که شباهت زیادی به خیلی از 
ما دارند؛ افرادی که روزی برای به‌دست آوردن یک لقمه نان 
حلال دست به‌کار زده‌اند اما در میانه راه بخت با آنها یار نبوده 
و گرفتار حوادثی شده‌اند که در نهایت باعث شده آنها را به 
پشت میله‌های زندان بکشاند. این سرنوشت بسیاری از زندانیان جرائم غیرعمدی است که 
به‌خاطر عدم توانایی در پرداخت دیه، مهریه، نفقه یا... پشت میله‌های زندان به‌سرمی‌برند و 

شب‌هایشان را در آرزوی آزادی و بازگشت به زندگی عادی به صبح گره می‌زنند.
داستان برخی از افرادی که به‌خاطر بدهی در زندان به‌سرمی‌برند، هوش از سر هر 
شنونده‌ای می‌برد. وقتی بشنوید مردی به‌دلیل اینکه گاوش دور از چشم او سر از جاده 
درآورده و درست در همان زمان یک موتورسوار با حیوان برخورد کرده و جانش را از دست 
داده و پس از آن صاحب گاو که نتوانسته دیه او را پرداخت کند، مدت‌هاست در زندان به 
سر می‌برد، چه احساسی پیدا می‌کنید؟ خبر دردناک‌تر اینکه بخش زیادی از جمعیت 
زندانیان جرائم غیرعمد را افرادی درست مثل همین مرد تشکیل می‌دهند که به‌دلیل 
حادثه‌ای که نقشی در آن نداشته‌اند و به دلیل عدم توانایی در پرداخت دیه، نفقه، مهریه 

و بدهی در زندان به‌سرمی‌برند.
از سال76 کارم را با شعار اینکه اسپانسرم خداست، شروع کردم. اسم گروه خود را گروه 
همدلی تیامنی گذاشتم؛ به‌دلیل اینکه سال‌ها پیش بازیگر نقش تیامنی، خدمتکار زلیخا 
در سریال یوسف پیامبر بودم. از سوی دیگر وصیت پدر و مادرم بود که در مسیر کمک 
به دیگران قدم بردارم. والدینم هردو خیر بودند که سال‌ها قبل فوت شدند و من تصمیم 

گرفتم راهشان را ادامه بدهم.
در تمام این سال‌ها، برای آزادی زندانیان از طریق جمع‌آوری دیه‌ تلاش بسیاری کردم. 
به‌جرأت می‌توانم بگویم که لذت‌بخش‌ترین صحنه‌ای که در زندگی‌ام دیده‌ام، زمانی است 
که درهای زندان گشوده می‌شود و زندانیان درحالی‌که اشک شوق می‌ریزند از پشت 
میله‌ها رهایی می‌یابند و به آغوش خانواده‌های خود باز می‌گردند. برخی از آنها بیش از 
2دهه، پشت میله‌های زندان بودند. خوب به‌خاطر دارم که زنی اوایل دهه80، به‌خاطر 
مبلغ 500هزارتومان در یکی از شهرستان‌ها، سال‌ها پشت میله‌های زندان بود. وقتی در 
جریان پرونده این خانم قرار گرفتم راهی شهرستان شدم و با پرداخت دیه، شرایط آزادی 
او را فراهم کردم و او که در دوره میانسالی به سر می‌برد درحالی‌که اشک شوق می‌ریخت 

نزد فرزندانش بازگشت.
مورد دیگری که اتفاقا در شب یلدا رقم خورد، زنی جوان بود که در تربت‌جام به‌خاطر 
20میلیون تومان بدهی پشت میله‌های زندان بود. این مبلغ هم توسط گروهی که داشتیم 

فراهم و زن جوان سال گذشته از زندان آزاد شد.
از سال 76 که قدم در این راه گذاشته‌ام و تلاش گروه ما با همکاری سایر خیران برای 
آزادی زندانیان آغاز شده است، بهترین خاطرات زندگی برای همه اعضای گروه ثبت 

شده و بی‌شک هر فردی با هر توان مالی‌ای که دارد می‌تواند در این شادی سهیم شود.

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

موج آزادسازی زندانیان 
‌مالی و جرائم غیرعمد
در آستانه شب‌چله

 مناظره  کامران غضنفری، نماینده مردم تهران مناظره  کامران غضنفری، نماینده مردم تهران
 با  سعید احدیان،  دستیار ویژه رئیس مجلس  با  سعید احدیان،  دستیار ویژه رئیس مجلس 

در تلویزیون همشهریدر تلویزیون همشهری

2

صفحه16



2

چرا قانون حجاب ابلاغ نشد؟
مناظره  غضنفری، نماینده مردم تهران با  احدیان،  دستیار ویژه رئیس مجلس درتلویزیون همشهری

سیده زهرا عبداللهی  | روزنامه‌نگار | مناظره 

عدم‌ابلاغ قانون »حجاب و عفاف« میان محمدسعید گزارش
احدیان، دستیار ویژه رئیس مجلس و کامران 
غضنفری، نماینده تهران در تلویزیون اینترنتی همشهری موضوعی 
است که به محل تلاقی اختلاف‌نظرهای حقوقی، امنیتی و سیاسی 
تبدیل شده است. محور اصلی مناظره، پاسخ به این پرسش بود که 
چرا قانونی که مراحل تقنینی خود را طی کرده و به تأیید شورای 
نگهبان رسیده، ابلاغ نشده است و مسئولیت این تعویق برعهده 
کدام نهاد قرار دارد. احدیان این توقف را ناشی از ملاحظات امنیتی 
و تصمیمات شورای‌عالی امنیت ملی ‌‌دانست و تمرکز انتقادات بر 
رئیس مجلس را نادرست عنوان کرد. در مقابل، غضنفری با تأکید بر 
الزامات قانونی، این استدلال را رد کرد و تعویق ابلاغ را فاقد مبنای 
حقوقی دانست. مناظره، به‌تدریج از بحثی حقوقی به چالشی درباره 
نسبت قانون، امنیت، مسئولیت‌پذیری و صداقت ساختار حکمرانی 

کشیده شد که مهم‌ترین بخش‌های آن در ادامه می‌آید.

یکشنبه  یکشنبه  3030 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95699569

صفحه‌آرا: علی حسنی

سیاست‌خارجی در خدمت اقتصاد
نگاه وزارت امورخارجه به دیپلماسی اقتصادی، نگاهی »عینی«، »واقعی« و »عملیاتی« است. سیدعباس عراقچی، 
وزیر امورخارجه با بیان این مطلب، تأکید کرد: سیاست‌خارجی باید در خدمت اقتصاد ایران قرار گیرد، در خدمت 
صادرات، حمل‌ونقل و ترانزیت باشد و درنهایت به افزایش رفاه عمومی منجر شود./ایسنا

مجلس

امنیت غذایی؛ گروگان رانت
جراحی پرهزینه در بازار غذا 

بازار کالاهای اساسی سال‌هاست یکی از پیچیده‌ترین و 
پرمناقشه‌ترین میدان‌های اقتصاد ایران است؛ بازاری که در 
ظاهر با ارز دولتی و با هدف حمایت از معیشت مردم اداره 
می‌شود، اما در لایه‌های پنهان آن، شبکه‌هایی شکل گرفته 
که منافع کلان را به بهای فشار بر تولیدکننده و مصرف‌کننده 
تضمین کرده‌اند. حالا با تغییر رویکرد دولت و افزایش 
نظارت‌ها، این میدان وارد مرحله‌ای تازه شده است؛ مرحله‌ای 
که به گفته نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس، با 

مقاومت جدی ذی‌نفعان رانت همراه بوده است.

ساختاری که رانت را بازتولید می‌کرد

سمیه رفیعی، نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس 
ریشه بخش بزرگی از نابسامانی‌ها در بازار کالاهای کشاورزی 
را در شکل‌گیری یک ساختار رانت‌زا طی سال‌های گذشته 
می‌داند. به گفته او، این ساختار به‌تدریج تأمین و توزیع 
کالاهای اساسی را در اختیار حلقه‌های محدود قرار داد و 
عملا رقابت سالم را از بازار حذف کرد. نتیجه چنین وضعیتی، 
بروز پدیده‌هایی مانند گران‌فروشی، خالی‌فروشی و فروش 
پشت‌فاکتوری بود؛ رفتارهایی که بیشترین آسیب آن متوجه 

سفره مردم شد.

از نظارت تا مقابله مستقیم
در ماه‌های اخیر، وزارت جهاد کشاورزی با تغییر در 
سازوکارهای نظارتی و توزیعی، تلاش کرده این چرخه 
معیوب را اصلاح کند. رفیعی تأکید می‌کند که این اقدامات 
صرفا در حد دستورالعمل نمانده و با برخورد عملی با 
شبکه‌های فساد همراه بوده است. به گفته او، مقابله با 
مافیاهای اقتصادی در این حوزه، نه‌تنها یک اقدام اقتصادی، 
بلکه ضرورتی برای حفظ اعتماد عمومی و امنیت غذایی 

کشور است.

چالش ارز و آزمون سیاستگذاری
یکی از گره‌های اصلی در تأمین کالاهای اساسی، مسئله 
تخصیص ارز وارداتی است؛ موضوعی که همواره زمینه‌ساز 
رانت و سوءاستفاده بوده است. نایب‌رئیس کمیسیون 
کشاورزی با اشاره به محدودیت‌های ارزی کشور می‌گوید 
سیاست‌های جدید، اگرچه در شرایط دشوار اتخاذ شده، اما 
توانسته فرایند توزیع را روان‌تر کند و مانع ایجاد شوک در 
بازار شود. از نگاه او، مدیریت شفاف ارز، پیش‌شرط هر اصلاح 

پایداری در این حوزه است.

دولت باید کنشگر اصلی بماند
رفیعی بر این نکته تأکید دارد که وقتی کالاهای اساسی 
با ارز دولتی وارد می‌شود، دولت نمی‌تواند نقش خود را به 
ناظر منفعل تقلیل دهد. به اعتقاد او، ابتکار عمل در تأمین و 
توزیع باید در اختیار دولت باقی بماند، چراکه واگذاری این 
مسئولیت به بازیگران رانتی، تجربه‌ای شکست‌خورده است 

که هزینه آن را مردم پرداخت کرده‌اند.

گروکشی با امنیت غذایی
به گفته این نماینده مجلس، در دوره اخیر برخی 
واردکنندگان بزرگ که منافع میلیارد دلاری خود را در 
معرض تهدید دیده‌اند، تلاش کرده‌اند با ایجاد اختلال در 
تأمین نهاده‌های دامی، به سیاست‌های جدید فشار وارد 
کنند. رفیعی این رفتار را نوعی گروکشی با امنیت غذایی 
مردم توصیف می‌کند؛ اقدامی که می‌تواند زنجیره تولید 

پروتئین و لبنیات را دچار آسیب جدی کند.
نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی در عین حال خطاب به 
تولیدکنندگان و فعالان بخش کشاورزی تأکید می‌کند 
که مسیر اصلاح، با حمایت مجلس ادامه خواهد یافت و 
تولیدکنندگان نباید قربانی جنگ منافع شوند. او همچنین از 
قوه قضاییه می‌خواهد با همان رویکرد قاطع و فسادستیز، از 
این اصلاحات حمایت کند تا اصلاح بازار کالاهای اساسی به 

نقطه‌ای بازگشت‌ناپذیر برسد.

ایرانمرد، شعار سالگرد شهادت حاج قاسم 
شعار ششمین سالگرد شهادت سپهبد شهید قاسم سلیمانی »ایرانمرد« است. عباسعلی کدخدایی، سخنگوی 
ستاد گرامیداشت سالگرد شهادت شهید سلیمانی با اعلام این خبر، افزود: مراسم سالگرد شهادت »سردار 

دل‌ها«، ۱۱ دی‌ماه در مصلای تهران برگزار می‌شود./ایرنا

استناد به شورای‌ عالی امنیت 
ملی

احدیان:
  تعویق اباغ، مبتنی بر ملاحظات 

امنیتی کشور است.
  شورای‌عالی امنیت ملی در این‌باره 

ورود کرده است.
  تصمیم شورا برای همه قوا لازم‌الاتباع 

است.
غضنفری:

  شورای‌عالی امنیت ملی مصوبه‌ای در 
این زمینه نداشته است.

  هیچ سند رسمی از تصویب شعام ارائه 
نشده است.

  امنیت نمی‌تواند بهانه نقض قانون 
باشد.

وظیفه رئیس مجلس
غضنفری:

  رئیس مجلس طبق قانون موظف به 
ابلاغ است.

  پس از طی فرایند تقنینی، اختیار 
توقف ندارد.

  رئیس‌جمهور نمی‌تواند مانع ابلاغ شود.
  عدم‌ابلاغ، مسئولیت ایجاد می‌کند.

احدیان:
  رئیس مجلس نمی‌تواند خلاف 

تصمیمات بالادستی عمل کند.
  اگر تعارضی میان قانون و امنیت باشد، 

امنیت مقدم است.
  قالیباف مجری تصمیم جمعی بوده 

است.
  مسئولیت را نباید شخصی‌سازی کرد.

طرح مسئله و نقطه اختلاف اولیه
احدیان:

  مسئله اصلی این مناظره، عدم‌ابلاغ قانون 
حجاب است.

  این عدم‌ابلاغ، تصمیم شخصی رئیس 
مجلس نبوده است.

  فضای رسانه‌ای به‌اشتباه قالیباف را متهم 
می‌کند.

  واقعیت ماجرا پیچیده‌تر از یک تصمیم 
فردی است.
غضنفری:

  قانون مسیر قانونی خود را طی کرده است.
  پس از تأیید شورای نگهبان، ابلاغ الزام‌آور 

است.
  عدم‌اباغ، تخلف از وظیفه قانونی 

محسوب می‌شود.

محور دوممحور اول

جایگاه حقوقی مصوبه امنیتی
احدیان:

  طبق قانون اساسی، مصوبات 
شورای‌عالی امنیت ملی نافذ است.

  این مصوبات حتی می‌تواند اجرای 
قانون را موقتا متوقف کند.

  در شرایط خاص، امنیت بر سایر 
ملاحظات تقدم دارد.

  این موضوع مسبوق به سابقه است.
غضنفری:

  شعام نمی‌تواند قانون مصوب مجلس 
را لغو یا معلق کند.

  حداکثر اختیار شعام، مدیریت شرایط 
اضطراری است.

  این مدیریت باید شفاف و مستند باشد.
  در این پرونده، شفافیتی وجود ندارد.

محور سوم

نقش دبیر شورای ‌عالی امنیت 
ملی

غضنفری:
  نامه دبیر شورا، جای مصوبه شورا را 

نمی‌گیرد.
  دبیرخانه نهاد تصمیم‌گیر نیست.

  اختیارات دبیر، محدود و اجرایی است.
  نمی‌توان با یک نامه قانون را متوقف 

کرد.
احدیان:

  دبیرخانه مجری تصمیمات شوراست.
  این نامه در ادامه بحث‌های مطرح‌شده 

در شورا بوده است.
  تصمیمات شورا الزاما همیشه مکتوب 

و علنی نمی‌شود.
  همه جزئیات امنیتی قابل انتشار 

نیست.

محور چهارم
سیاسی‌کاری در موضوع حجاب

احدیان:
  برخی جریان‌ها از حجاب ابزار فشار 

سیاسی ساخته‌اند.
  تحصن مقابل مجلس، اقدامی احساسی 

و سیاسی بود.
  این رفتار به حل مسئله کمکی نمی‌کند.

  فضای افراطی به نفع حجاب نیست.
غضنفری:

  مطالبه اجرای قانون، سیاسی‌کاری 
نیست.

  نمایندگان براساس وظیفه شرعی و 
قانونی عمل می‌کنند.

  تحصن واکنشی به قانون‌گریزی بوده 
است.

  نمی‌توان مطالبه قانون را تخطئه کرد.

محور ششم

محور پنجم

هاب اقتصادی منطقه که عمری 
به‌عنوان نماد توسعه و پیشرفت از 
سوی رسانه‌های خارجی و برخی 
رسانه‌های داخلی معرفی می‌شد، از 
مهار یک سیل و آبگرفتگی عاجز است. 
در برخی از اراضی کشور شیخ‌نشین 
امارات، پس از وقوع سیل بزرگ و 
آبگرفتگی در معابر و ميدان‌هاي شهر، 
وضعیت به سمت‌وسویی رفته است 
که هم محدودیت‌های رسانه‌ای بر آن 
بار شده تا تصاویر و عکس‌ها به راحتی 
منتشر نشوند و هم سؤال به‌وجود 
می‌آید که پس آن ادعای پیشرفت 
و توسعه کجا رفت. سیدمرتضی 
موسوی، کارشناس منطقه در این باره 

نکاتی دارد.
سیل مهیبی که در امارات به راه افتاده 
است هم به زیرساخت‌های این کشور 
آسیب زده و هم بخش زیادی از اموال 
عمومی و خصوصی را نابود ساخته 
است. اما عجیب است که رسانه‌های 
داخلی و خارجی آنطور که باید به این 

موضوع نپرداخته‌اند.
علت نپرداختن به این موضوع از سوی 
برخی از رسانه‌های داخلی، بالاخص 
رسانه‌های اصلاح‌طلب تا حد زیادی 

مشخص است. آنان در طول‌ سال‌های 
بسیار تلاش کردند امارات را به‌عنوان 
یک قطب پیشرفت و توسعه معرفی 
کنند. در اصل صرف شدن مستقیم 
پول نفت در امارات برای برخی ظواهر 
شهری و برساخت زندگی لوکس درنظر 
آنان به‌معنای پیشرفت و توسعه بود. 
حال اگر از این مشکلات در امارات 
سخن بگویند با آن آرمانشهر‌سازی‌‌ها 

مغایرت دارد.
دولت از مردم خواسته است که تصاویر 
و عکس‌های مربوطه به این سیل در 
صفحات مجازی منتشر نشود. اما این 
انتظار بی‌جایی است؛ ما امروزه با پدیده 
شهروند-خبرنگار روبه‌روییم و هرکسی 
می‌تواند به راحتی هرآنچه می‌خواهد در 
رسانه‌ها و فضای مجازی منتشر سازد. 
متأسفانه نبود اولویت‌سنجی دقیق از 
مدیریت رسانه و همینطور فقدان یک 
سواد رسانه‌ای موقعیت‌سنج در داخل 
کشور موجب شد آنطور که باید از این 
فرصت استفاده نشود. همواره از چهره 
مدرن امارات سخن می‌رفت که آنان در 
قله پیشرفت هستند اما در این مورد 
متأسفانه کنش رسانه‌ای مطلوبی در 

داخل مشاهده نشد.

موساد، عامل انفجار انگلیس و آرژانتین
به تازگی »آنی ماشون« به‌عنوان یک مأمور پیشین‌ ام‌آی‌5 
یا همان نهاد امنیت داخلی انگلیس فاش کرده است که 
بمب‌گذاری‌های لندن و بوئنوس‌آیرس کار موساد بود. 
بمب‌گذاری آرژانتین در سال1994 منجر به موجی از 
اتهامات از سوی تل‌آویو علیه تهران شد، اما حال این مأمور 
سابق امنیتی گفته‌ است که بمب‌گذاری آرژانتین کار خود 

صهیونیست‌ها بوده است.

بمب‌گذاری آرژانتین، معروف به بمب‌گذاری آمیا
1994: سال وقوع

موقعیت: بوئنوس آیرس، آرژانتین 
ساختمان هدف: مرکز همکاری‌های اسرائیل و آرژانتین

شیوه حمله: خودروی انفجاری
کشته‌ها: بیش از 85نفر

زخمی‌ها: بیش از 300نفر
اهداف سیاسی: متهم‌سازی ایران و جریان مقاومت از 

سوی تل‌آویو
ارزیابی کارشناس سابق دستگاه امنیت داخلی 
انگلیس: مشابهت بمب‌گذاری آرژانتین با انفجار یک 
خودروی بمب‌گذاری‌شده در مقابل سفارت اسرائیل در مرکز 

لندن در همان سال توسط موساد
اهداف موساد از بمب‌گذاری‌ها براساس گزارش ام‌آی5 : 

  این حملات برنامه‌ریزی شده بود.
  این حملات برای به‌دست آوردن حمایت سیاسی بیشتر 

برای صهیونیسم انجام شد.
  دستگیری ۲فلسطینی تبعیدی با نام »سامر علامی« 
و »جواد بطمه« در لندن از دیگر اهداف موساد در این 

عملیات بود.

رقابت عربستان و امارات بر سر یمن

غزه شاد است و شادی می‌آفریند

در جنوب یمن، نقشه‌ها ناگهان تغییر کرد. نیروهای 
مورد حمایت امارات، بی‌سر و صدا ولی خیلی سریع، 
مواضع »درع‌الوطن« وابسته به عربستان را در المهره 
و حضرموت درهم شکستند. امارات که زمانی به 
چشم عربستان، یکی از کشورهای اقماری‌‌اش بود، 
حالا مقابل آن قدعلم کرده و به‌دنبال نفوذ و چه‌بسا 
هژمونی در شاخ آفریقاست، مانند سرمایه‌گذاری 
سنگینش در بنادر کشورهای منطقه و حمایت از 
پیشروی اخیر نیروهای پشتیبانی سریع سودان 
که همراه کشتار گسترده غیرنظامیان در الفاشر 
بود. امارات در این مرحله، به‌دنبال امتداد نفوذ تا 
باب‌المندب و خلیج عدن است، تنگه‌ای که حدود 

12-10درصد تجارت جهانی و بخش مهمی از 
انتقال انرژی از آن می‌گذرد. در مقابل، عربستان 
متمرکز بر معماری سیاسی–امنیتی است، مانند 
»شورای کشورهای ساحلی دریای سرخ و خلیج 
عدن« و رزمایش‌های مشترک دریایی با مصر، 
اریتره، سودان و دیگر اعضا. انصارالله با کنترل صنعا، 
بخش اعظم شمال‌غرب یمن و نوار اصلی ساحل 
دریای سرخ از حدیده تا نزدیکی باب‌المندب را در 
اختیار دارد. درگیری ریاض-ابوظبی می‌تواند به 
تحکیم موقعیت انصارالله در شمال غرب بینجامد 
یا حتی عربستان را به توافق برای امنیت مرزها و 

کاهش تنش‌ها سوق دهد.

اخیرا مراسم ازدواج دسته‌جمعی ۴۰۶ زوج 
فلسطینی، در دل ویرانی‌ها درحالی برگزار شد که 
هنوز بمب‌ها خاطره‌ای تازه‌اند. ولی عروس و دامادها 
خندیدند، رقصیدند و شرکت‌کننده‌ای گفت با 
وجود از دست دادن خانواده‌ا‌‌‌‌ش و جنایت‌های 
اسرائیل، او و مردم غزه زندگی را دوست دارند. یکی 
از برگزارکنندگان مراسم، عصاره روح مقاوم غزه 
را اینطور بیان کرد: »غزه هنوز شاد است و شادی 
می‌آفریند.« این نخستین بار نبود. پیش‌تر در 
خان‌یونس، ۵۴ زوج انتخاب‌شده از هزاران متقاضی 
در محله حمد، میان ساختمان‌های بمباران‌شده با 

پرچم فلسطین و موسیقی سنتی ازدواج کردند. 
پیش‌تر از آن در الزوایده هم 203زوج‌ در مرکز نوار 
غزه، کنار خانواده‌ها و روی خرابه‌ها، به آینده سلام 
دادند. حتی پیش‌تر از آتش‌بس در رفح و خان‌یونس، 
ده‌ها زوج در چادرها با شعار »حیات در دل مرگ« 

جشن گرفتند.
البته شادی‌ها فقط مختص به مراسم‌ عروسی 
نبود؛ تولدهای دسته‌جمعی با بادکنک‌هایی در 
هوا، تئاتر خیابانی میان بازارهای ویران، فوتبال 
روی زمین‌های خاکی کنار بمب‌های عمل‌نکرده و 

دبکه)پایکوبی گروهی( با سازهای دست‌ساز. 

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگار

حنیف غفاری| دکتری روابط بین‌الملل| 

مناقشه جاری در اوکراین که از یادداشت
بهمن۱۴۰۰)فوریه ۲۰۲۲( آغاز شد، 
صرفا یک نزاع منطقه‌ای نیست، بلکه سنجشی از توانایی 
قاره اروپا در حفظ استقلال راهبردی و شعارهای ادعایی 
خود محسوب می‌شود. 3بازیگر کلیدی اروپایی یعنی 
فرانسه، آلمان و انگلیس در مواجهه با این بحران 3ساله، در 
یک دوراهی استراتژیک گرفتار آمده‌اند. این دولت‌ها که 
خود را کانون قدرت سیاسی و اقتصادی می‌دانستند و 
آرزوی تبدیل شدن به قطب مستقل در معادلات جهانی را 
داشتند، عملا در قبال کی‌یف، مسیر سیاست خارجی 
واشنگتن را کورکورانه دنبال کردند. این تبعیت کامل، 
نه‌تنها موجب تضعیف انسجام موضع اروپا در قبال بحران 

شد، بلکه فرصت‌های حیاتی برای میانجیگری و برقراری 
صلح را از بین برد. تحلیل این دوره نشان می‌دهد که 
تلاش برای همنوایی کامل با خط‌مشی کاخ سفید، 
ضربه‌ای کاری به اعتبار و توانایی تأثیرگذاری این 3کشور 
در عرصه بین‌المللی وارد کرده است. آنها به جای ایفای 
نقش محوری در کاهش تنش، به عاملی برای استمرار 
درگیری تبدیل شده‌اند، زیرا اولویت اصلی‌شان اجرای 
دستورات واشنگتن بوده است. در این معادله، جابه‌جایی 
قدرت میان دمکرات‌ها و جمهوری‌خواهان بدترین ضربه 

ممکن را به اروپاییان زده است.
هنگامی که در آغاز جنگ، مسیرهای دیپلماتیک برای 
گفت‌وگو با مسکو هنوز باز بود، سران پاریس، برلین 
و لندن می‌توانستند ابتکار عمل را در دست بگیرند و 

نقش »تسهیلگر سازنده« را ایفا کنند. این نقش‌آفرینی 
مستلزم تلاش برای برقراری آتش‌بس پایدار و هدایت 
مذاکرات تحت نظارت مستقیم خودشان بود. با این حال، 
آنچه رخ داد یک عقب‌نشینی سازمان‌یافته از پذیرش 
مسئولیت دیپلماتیک بود. این 3قدرت اروپایی به وضوح 
از میانجیگری فعال شانه خالی کردند تا اطمینان حاصل 
کنند که کمترین انحرافی از موضع سخت‌گیرانه دولت 
سابق آمریکا )دولت بایدن( نخواهند داشت. این رویکرد 
نشان داد که برای این رهبران، حفظ رضایت و روابط 
راهبردی با آمریکا، بر هرگونه تلاشی برای برقراری صلح 

مستقل ارجحیت داشت.
این کشورها نه‌تنها خود را به‌طور کامل در اردوگاه 
آمریکا جای دادند، بلکه با سرازیر کردن مداوم و افزایشی 
تسلیحات مدرن به اوکراین، اساسا فرصت مذاکره را در 
همان ماه‌های نخست وقوع جنگ نابود ساختند. این پمپاژ 
نظامی، هرگونه تمایل به صلح فوری، حتی آنهایی را که در 

مراحل اولیه از سوی طرفین درگیر مطرح می‌شد)مانند 
پیشنهادهای اولیه استانبول(، از منظر عملی و روانی 
منتفی ساخت. اروپا با این عملکرد، از یک »تسهیلگر 
بی‌طرف« به یک »ابزار تأمین‌کننده« در دستان سیاست 
خارجی آمریکا تبدیل شد و از نقش »برطرف‌کننده« 

مسئله دور افتاد.
با حضور ترامپ در کاخ سفید و رویکرد خاص وی در عرصه 
سیاست خارجی)خصوصا در پرونده جنگ اوکراین(، 
اروپایی‌ها حالا می‌خواهند خود را به‌عنوان »مهره‌های 
کلیدی« و »شریک ضروری« در هر جمع‌بندی نهایی 
معرفی کنند، اما به‌نظر می‌رسد دیگر دیر شده است. 
اروپاییان در این بازی شکست را پذیرفته‌اند، هرچند 
هضم این شکست هنوز برایشان دشوار است. آنها اکنون به 
»واسطه‌هایی بلاتکلیف« تبدیل شده‌اند که قدرت توصیف 
متن و فرامتن نبرد جاری در اوکراین را از دست داده‌اند. 

مقصر این روند خود اروپاییان هستند و دیگر هیچ.

انجماد سیاسی اروپاییان در جنگ اوکراین 

روایت خبر

چرا سیل در دوبی سانسور شد؟

محمدسعید احدیان
دستیار ویژه رئیس مجلس

کامران غضنفری
نماینده تهران
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

چهره‌های تندرو صهیونیست در دام هکرهای ایرانی
رسانه‌های عبری‌زبان گزارش داده‌اند که »هکرهای« ایرانی به »اطلاعات حساس« درخصوص ایتمار بن‌گویر 
وزیر امنیت داخلی، بنی گانتس، عضو کنست و وزیر جنگ اسبق، تالی گوتلیب، عضو کنست و یوآو گالانت، وزیر 

دفاع)جنگ( اسبق اسرائیل دست یافته‌اند./ نجبا

دولت آمریکا در آستانه تعطیلی دوباره
‌دونالد ترامپ‌، رئیس‌جمهور آمریکا در جمع هوادارانش در کارولینای شمالی اظهار کرد که دمکرات‌ها در ابتدای 
سال میلادی جدید دولت را به‌دلیل بودجه برنامه مراقبت‌های درمانی مقرون‌به‌صرفه )اوباما کر( تعطیل خواهند 
کرد. ترامپ از هم‌اکنون گفته است که دولت آمریکا بار دیگر به‌زودی تعطیل خواهد شد./ رویترز

اسرائیل در یک قدمی دمشق!
خبرنگار الجزیره گزارش داد که 2گشتی متعلق به ارتش 
اسرائیل روز شنبه وارد روستاهای عین زیوان و العجرف در 
حومه استان قنیطره در جنوب سوریه شدند، جایی که نیروهای 
ارتش این رژیم 2ایست بازرسی نظامی برای بازرسی رهگذران 
ایجاد کردند. تلویزیون دولتی سوریه اعلام کرد که ارتش 
اسرائیل با این حمله، نقض حاکمیت سوریه را تکرار کرده و 
خاطرنشان کرد که ارتش اشغالگر از 5خودروی نظامی برای 
ایجاد ایست‌بازرسی در روستای عین زیوان استفاده کرده است.

روز جمعه، شهرالسلام در استان قنیطره شاهد اعتراضی بود 
که در آن ده‌ها سوری در محکومیت حملات مداوم اسرائیل به 
شهروندان و اموال آنها شرکت کردند. مدتی است که نیروهای 
اشغالگر اسرائیلی تقریبا هر روز به جنوب سوریه، به‌ویژه در 
استان قنیطره حمله می‌کنند که شامل دستگیری‌ها، ایجاد 
ایست‌های بازرسی و تخریب زمین می‌شود و این امر باعث خشم 

فزاینده مردم شده است. 

شروط روسیه برای پایان جنگ
لئونید اسلاتسکی، رئیس کمیته امور بین‌الملل دومای دولتی 
روسیه گفت که کشورش برای پایان دادن به جنگ با اوکراین، 
امتیازات قابل توجهی ازجمله موافقت با مذاکره در مورد مسئله 
قلمرو داده است. او گفته که آخرین طرح آمریکا برای پایان‌دادن 
به جنگ براساس ابتکارات روسیه ارائه شده است. روسیه از 
اوکراین می‌خواهد فعالیت‌های نظامی خود را متوقف کند. 
حاکمیت روسیه بر کریمه و استقلال جمهوری‌های خلق 
دونتسک و لوهانسک را به رسمیت بشناسد. باید اصلاحاتی را در 
قانون اساسی خود ایجاد کنند که براساس آن، اوکراین از هرگونه 
آرزوی عضویت در هر ائتلافی چشم‌پوشی کند. روسیه به‌طور 
ویژه نگران عضویت اوکراین در سازمان نظامی ناتو است، زیرا 
گسترش این سازمان را تهدیدی علیه امنیت و تمامیت ارضی 
خود می‌داند. اینها بخشی از شروط اصلی روسیه برای پایان 
جنگ در اوکراین است. ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه، 
روز جمعه ۱۹دسامبر)۲۸آذر( با اشاره به پیشروی نیروهای این 
کشور در جبهه‌های نبرد در اوکراین گفت: اگر کی‌یف با شروط 
روسیه در مذاکرات صلح موافقت نکند، کرملین به اهداف خود از 

طریق نظامی دست خواهد یافت.

از آیپک اروپا هم رونمایی شد
ال‌نت یکی از مرموزترین گروه‌های صهیونیست در اروپا لقب 
گرفته است. »Lnet« وظیفه ارتباط با مقامات منتخب اروپایی را 
بر عهده دارد. این سازمان دارای دفاتری در فرانسه، آلمان، ایتالیا، 
بریتانیا، بلژیک)اتحادیه اروپا و ناتو(، اروپای مرکزی و شرقی و 
اسرائیل است. بنیانگذار این سازمان، رعنان الیاز، مشاور سابق 
آیپک است که پیش از این در دفتر نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل 
کار می‌کرد. این سازمان خود را مدیون تصمیمات کلیدی در 
سیاست خارجی طرفدار اسرائیل می‌داند، ازجمله متقاعد کردن 
آلمان برای تأیید قرارداد 3/5میلیارد دلاری خرید پهپادها و 
موشک‌های اسرائیلی که بزرگ‌ترین قرارداد در تاریخ اسرائیل 
است. این سازمان از آیپک کوچک‌تر است. شاخه آمریکایی این 
سازمان، دوستان ارتش اسرائیل، توسط لری هاچبرگ، مدیر 
سابق آیپک و عضو هیأت مدیره سازمان غیرانتفاعی دوستان 

نیروهای دفاعی اسرائیل رهبری می‌شود.
شبکه Lnet به وضوح نقش مشروعیت بخشیدن و تعمیق 
روابط اقتصادی اروپا با اسرائیل است؛ آن هم در زمانی که 
مشروعیت‌زدایی از اسرائیل و ایجاد باشگاه تحریم علیه این 
رژیم به‌شدت داغ شده است. تشویق به سرکوب تظاهرکنندگان 
ضد‌صهیونیستی در اروپا، بستن قرارداد امنیتی و نظامی 
آلمان با اسرائیل، جمع‌آوری کمک‌های مالی برای حمایت از 
»ماموریت‌های همبستگی اضطراری« به اسرائیل از کشورهای 
اروپایی،  سازماندهی جلساتی بین خانواده‌های زندانیان اسرائیلی 

و اعضای پارلمان‌های اروپایی ازجمله کارهای ال نت است.

شبکه موساد زیر تیغ ایران
یکی از عرصه‌های تقابل امنیتی تهران – تل‌آویو، زیر ضربه بردن 

شبکه‌های جاسوسی موساد در ایران بوده است

نسبت رهبری  و مسئله حجاب
غضنفری:

  رهبر انقلاب بی‌حجابی را حرام شرعی 
دانسته‌اند.

  قانون حجاب در راستای همین مواضع 
تدوین شده است.

احدیان:
  رهبری درباره این قانون خاص اظهارنظر 

نکرده‌اند.
  ارجاع نادرست به مواضع رهبری 

خطرناک است.

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار | این روزها ضربات امنیتی ایران بر پیکر 

ساختار امنیتی – اطلاعاتی رژیم‌صهیونیستی در کانون توجه رسانه‌های گزارش
بین‌المللی قرار گرفته‌است؛ ضرباتی که در 2 بخش »زیر ضربه بردن 

شبکه‌های جاسوسی و ضدامنیتی« و »نفوذ در ساختارهای نظامی – امنیتی رژیم« با 
دستاوردهای قابل‌توجهی همراه بوده‌است. اجرای حکم اعدام عقیل کشاورز به جرم جاسوسی به 

نفع رژیم‌صهیونیستی ضربه دیگری بر شبکه نفوذ و جاسوسی این رژیم در ایران بود؛ ضربه‌ای که پیش 
از هر چیز نمودی از عرصه تقابل امنیتی – اطلاعاتی تهران و تل‌آویو است که پس از جنگ تحمیلی 

12روزه شاهد تحولات و رویدادهای مهمی بوده‌است که در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.

محور هفتم

آثار اجتماعی و امنیتی اجرای قانون
احدیان:

  برخی مواد قانون می‌تواند تنش 
اجتماعی ایجاد کند.

  جریمه‌های ۱۵ و ۳۳ میلیون تومانی در 
شرایط اقتصادی فعلی قابل اجرا نیست.

  جامعه آمادگی پذیرش این قانون را ندارد.
غضنفری:

  قانون بدون ضمانت اجرا بی‌معناست.
  جریمه‌ها برای بازدارندگی هستند.

  نگرانی از تنش، توجیه تعطیلی قانون 
نیست.

محور هشتم

نقش قوه قضاییه
غضنفری:

  قوه قضاییه در فرایند قانونگذاری 
مشارکت داشته است.

  این قوه مخالفتی با اصل قانون ندارد.
  نمی‌توان قوه قضاییه را مانع معرفی 

کرد.
احدیان:

  قوه قضاییه نسبت به برخی مواد ابهام 
داشته است.

  هماهنگی کامل میان قوا شکل نگرفته 
بود.

  همین ناهماهنگی در تصمیم‌گیری 
اثر گذاشت.

محور دهم

مسئله شفافیت و صداقت با مردم
غضنفری:

  مردم باید بدانند چرا قانون اجرا 
نمی‌شود.

  پنهان‌کاری اعتماد عمومی را کاهش 
می‌دهد.

  نمی‌توان پشت عناوین امنیتی پنهان شد.
احدیان:

  برخی مسائل امنیتی قابل توضیح 
عمومی نیست.

  شفافیت مطلق همیشه ممکن نیست.
  مدیریت افکار عمومی نیز اهمیت دارد.

محور یازدهم

جمع‌بندی نهایی دوطرف
احدیان:

  مسئله حجاب نیازمند تدبیر است، 
نه تقابل

  دعواهای رسانه‌ای راه‌حل نیست.
  امنیت و آرامش جامعه اولویت دارد.

غضنفری:
  مسئله اصلی، تمکین به قانون است.
  تعویق غیرقانونی پذیرفتنی نیست.

  قانون باید اجرا شود، نه معطل بماند.

محور دوازدهم

نقش دولت در تعویق ابلاغ
غضنفری:

  دولت اعلام کرده قانون را اجرا نمی‌کند.
  رئیس‌جمهور موضع منفی خود را بیان 

کرده است.
  عدم‌ابلاغ، به نفع دولت تمام‌شده است.

  این تعویق، نوعی همراهی با دولت است.
احدیان:

  اجرای قانون بدون همراهی دولت 
ممکن نیست.

  دولت ابزار اجرای قانون را در اختیار دارد.
  تحمیل قانون بدون آمادگی، بحران‌زا 

خواهد بود.

محور نهم

شناسایی و شکار جاسوس‌ها
جرم: جاسوسی به نفع رژیم‌صهیونیستی و ارتباط و همکاری 

اطلاعاتی با رژیم و تصویربرداری از اماکن نظامی و امنیتی
مجازات: اجرای حکم اعدام در 29آذرماه 1404

نکته ویژه:
  انجام بیش از ۲۰۰ماموریت برای سرویس اطلاعاتی رژیم 

صهیونیستی تا زمان دستگیری
  گستره ماموریت‌ها در شهرهای تهران، اصفهان، ارومیه و 

شاهرود
  انجام ماموریت‌هایی ازجمله عکسبرداری از اماکن هدف، 

ناقل‌گذاری، افکارسنجی و بررسی ترافیک معابر خاص

نام: 
عقیل کشاورز

مجازات: اجرای حکم اعدام در آخرین روزهای مهرماه 1404
موارد اتهامی: همکاری اطلاعاتی و جاسوسی با افسر اطلاعاتی 

موساد و ارسال اطلاعات محرمانه برای این سازمان
نکته ویژه:

  ارتباط‌گیری با سرویس‌های رژیم‌صهیونیستی به دلایل 
شخصی و شغلی 

  برقراری جلسات با افسر موساد
  ارسال اطلاعات محرمانه در فضای‌مجازی

پرونده: 
جاسوسی برای 
رژیم‌صهیونیستی

جرم: همکاری اطلاعاتی، جاسوسی و امنیتی با رژیم‌صهیونیستی
مجازات: اجرای حکم اعدام در 26شهریورماه 1404

نکته ویژه:
  ارسال اطلاعات پروژه‌های مهم برخی مراکز حساس برای 

افسران موساد
  دریافت مبالغی به‌صورت رمز ارز در ازای همکاری با موساد

  برقراری ارتباطات مستمر با افسران موساد و دریافت 
آموزش‌های لازم

نام: 
بابک شهبازی

جرم: همکاری اطلاعاتی و جاسوسی به نفع رژیم‌صهیونیستی
مجازات: اجرای حکم اعدام در نخستین روز تیرماه 1404

نکته ویژه:
  تلاش برای ارائه اطلاعات طبقه‌بندی شده برخی از مکان‌های 

حساس و همچنین مشخصات افراد مورد نظر به موساد
  برقراری ارتباط با سرپل موساد به نام »دیوید« در یکی از 

کشور‌های حاشیه خلیج‌فارس
  ارائه گزارش کار به‌صورت هفتگی و در یک بستر ارتباطی

نام: 
مجید مسیبی

جرم: جاسوسی به نفع رژیم‌صهیونیستی
مجازات: اجرای حکم اعدام در 26خردادماه 1404

نکته ویژه:
  تلاش برای ارسال اطلاعات طبقه‌بندی شده و حساس کشور 

به دشمن
  برقراری ارتباط با ۲ افسر موساد

  دریافت دستور و آموزش از موساد برای ارسال اطلاعات مکان‌ها و 
مقر‌های حساس، اطلاعات افراد خاص، ماموریت‌های سازمانی و...

نام:
اسماعیل فکری

تصاویر چهره‌های شناخته‌شده‌ای که تاکنون در این 
اسناد دیده شده‌اند: 

  بیل کلینتون، رئیس‌جمهور پیشین آمریکا
  دونالد ترامپ ،رئیس‌جمهور فعلی آمریکا

  شاهزاده اندرو از خاندان سلطنتی انگلیس و سارا 
فرگوسن همسر سابق او

  مایکل جکسون، خواننده مشهور آمریکایی
  میک جگر خواننده گروه رولینگ استونز

  وودی آلن، فیلمساز هالیوودی
  نوآم چامسکی، فیلسوف و زبان‌شناس آمریکایی

  بیل گیتس، بنیانگذار مایکروسافت
  سرگئی برین، یکی از ‌بنیانگذاران گوگل

  استیو بنن، مشاور دونالد ترامپ

پرونده بی‌پایان اپستین
دامنه فساد و چهره‌های درگیر در پرونده قاچاق جنسی اپستین به‌مراتب بیش از اسامی‌ای است که تاکنون منتشر شده

بهاره محبی  | روزنامه‌نگار | وزارت دادگستری آمریکا 

بخش‌هایی از پرونده جفری اپستین میلیاردر گزارش
آمریکایی و مجرم جنسی متهم به سوءاستفاده 
جنسی کودکان را منتشر کرده است؛ ازجمله عکس‌هایی از فضای 
داخلی خانه‌های اپستین، سفرهای خارجی او و تصاویر برخی 
چهره‌های مشهور. جفری اپستین سرمایه‌دار آمریکایی بود که به‌دلیل 
قاچاق و سوءاستفاده جنسی از کودکان و ارتباط با چهره‌های قدرتمند 
جنجالی شد. به گزارش سی‌ان‌ان، اطلاعاتی که منتشر شده، شامل 
اسناد دادگاه و شهادت‌های قربانیان این پرونده است که بخش‌های 
زیادی از آنها سانسور شده‌اند و حدود 10درصد آنها منتشر شده‌اند. 
وزارت دادگستری آمریکا می‌گوید برای حفاظت از قربانیان، جانب 
احتیاط را در سانسور رعایت کرده است. ناظران معتقدند، اطلاعاتی 
که تاکنون منتشر شده فقط نوک قله کوه یخ پرونده اپستین است و 
دامنه فساد و شبکه افراد و چهره‌های درگیر در آن به‌مراتب بیش از 

اسامی‌ای است که تاکنون به رسانه‎ها درز پیدا کرده است.

اسناد چطور منتشر شد؟
  وزارت دادگستری آمریکا 
300هزار تصویر و سند مربوط 
به پرونده اپستین را منتشر کرده 

است.
  انتشار این اسناد نتیجه فشار 

کنگره بر دولت ترامپ بود.
  وزارت دادگستری اعلام کرده 
اسناد منتشر شده اخیر همه 
اسناد موجود نیست و انتشار 
آنها در هفته‌های آینده ادامه 

خواهد یافت.

تشدید انتقادها از وزارت دادگستری 
پام بوندی، دادستان کل آمریکا، به‌دلیل انتشار تنها 
حدود یک درصد از حجم کامل اسناد پرونده‌های 
اپستین با انتقادهای گسترده‌ای روبه‌رو شده است؛ 
آن هم درحالی‌که قانون، انتشار کامل این اسناد را 
الزامی می‌داند. اما این نخستین‌بار نیست که او در 
ارتباط با جفری اپستین، سرمایه‌دار بدنام، در کانون 
حاشیه و جنجال قرار می‌گیرد. وندی فوریه 2025 
در گفت‌وگویی با شبکه فاکس‌نیوز درباره فهرست 
ادعایی مشتریان اپستین گفته بود که این فهرست 
را در اختیار دارد اما بعدها وزارت دادگستری اعلام 

کرد که اساساً چنین فهرستی وجود ندارد.

حضور کمرنگ ترامپ در اسناد 
نام و تصاویر ترامپ در این اسناد بسیار محدود است. این 
در حالی است که براساس اسنادی که پیش‌تر منتشر 
شده ترامپ رابطه بسیار نزدیکی با اپستین داشته است؛ 
امری که باعث‌شده تا شائبه اطلاع او از فعالیت‌های 

غیرقانونی اپستین را تقویت کرده است.

تخطی دولت آمریکا از قانون و تشدید تردیدها
  وزارت دادگستری دولت ترامپ اسناد را تا ضرب‌الاجل 
تعیین‌شده کنگره منتشر نکرد، یعنی ۳۰روز پس از 

تصویب قانون توسط کنگره.

  بیش از 550صفحه از اسناد سانسورشده و دلایل 
مطرح‌شده برای این سانسور فراتر از موارد قانونی بوده 

است.
  در برخی موارد، کل صفحات یا اسناد کامل سانسور 

شدند، مانند ۱۱۹صفحه شهادت هیأت منصفه.
  سانسورها هم غیرهمسان بودند، به‌طوری که یک 

محتوا در یک مورد سانسور شده اما در مورد دیگر نه.
  دمکرات‌ها و حتی توماس مَسی نماینده جمهوری‌خواه 
از کنتاکی که بر انتشار اسناد اپستین اصرار داشتند 
به این روند اعتراض کردند. مَسی گفته انتشار اسناد 

به‌شدت با روح و متن قانون مغایرت دارد.

تمرکز بر بیل کلینتون
  اسناد منتشرشده شامل تعداد زیادی از تصاویر 
بیل کلینتون رئیس‌جمهور سابق است. دولت 
جمهوری‌خواه ترامپ تأکید زیادی بر این موضوع 

داشته است.
  در شماری از این تصاویر، کلینتون کنار زنانی دیده 
می‎شود که صورت‎شان سانسور شده است. وزارت 
دادگستری، یکی از این افراد در کنار کلینتون را قربانی 

تجاوز معرفی کرده است.
  سخنگوی کلینتون گفته تمرکز دولت ترامپ بر او 

برای پنهان‌کردن رد پای خود در این پرونده است.

کوتاهی سیستم قضایی آمریکا
  یکی از مهم‌ترین نکات در اسناد اخیر کوتاهی سیستم 

قضایی در اقدام بموقع علیه اپستین است.
  براساس اسناد منتشرشده، ماریا فارمر یکی از قربانیان 

اواسط دهه ۱۹۹۰ از اپستین شکایت کرده بود.
  یک سند اف‌بی‌آی مربوط به سال ۱۹۹۶ شکایت فارمر 

را تأیید می‌کند.
  براساس متن شکوائیه، اپستین تصاویر خواهران زیر 

سن قانونی فارمر را دزدیده و فروخته است.
  اپستین فارمر را تهدید کرده که اگر کسی از این 

موضوع مطلع شود، خانه‌اش را آتش خواهد زد.

نکات کلیدی اسناد جدید 

نکاتی درباره برخی تصاویر جنجالی اخیر  سلبریتی‌های پرونده اپستین

بازشدن پای شرکت گوگل به پرونده 
اپستین 

در میان عکس‌هایی که اخیرا منتشر شد 
تصویری از سالار کمانگر از مدیران ایرانی- 
آمریکایی شرکت گوگل دیده می‌شود. 
کمانگر تا سال ۲۰۱۴ مدیرعامل یوتیوب بود.

نقل قولی از لولیتا 
در یکی از تصاویر منتشرشده، نقل قولی از 
کتاب داستان لولیتا اثر ناباکوف روی پای 
یکی از قربانیان زن دیده می‎شود. لولیتا 
روایت فردی است که یک کودک ۱۲ساله‌ای 

را می‌دزدد و مورد آزار قرار می‌دهد.

اپستین با پیراهن ارتش اسرائیل
در برخی از تصاویر فاش‌شده، پیراهن ارتش رژیم 

صهیونیستی بر تن جفری اپستین دیده می‌شود.

چک ٢٢هزار دلاری با امضای ترامپ
در یکی از این تصاویر اپستین در کنار یکی از قربانیانش دیده می‌شود؛ 
درحالی‌که چکی تزیینی به مبلغ ۲۲۵۰۰ دلار که توسط ترامپ صادر 
شده، به چشم می‌خورد. )چک نوولتی یا چک تزیینی معمولا برای 
شوخی یا عکس یادگاری ساخته می‌شود و ارزش واقعی بانکی ندارد.(‌
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دبیرکل فدراسیون طیور کشور گفت: باتمام تدابیری که وزارت جهاد در تامین بازار نهاده‌های 
دامی اندیشیده است هنوز مرغداران نتوانسته‌اند بیش از ۳۰درصد از سهمیه ماهانه خود را از 
بازارگاه تامین کنند. قیمت مصوب ذرت ۱۱ هزار تومان و قیمت مصوب کنجاله سویا ۲۰ هزار تومان 
است اما قیمت ذرت به بالای ۴۰ هزار تومان و کنجاله سویا به ۷۰ هزار تومان افزایش یافته است.

  براساس آمارهای رسمی، از مجموع ۸۵۰ میلیون مترمکعب گازی که روزانه وارد 
شبکه سراسری گاز کشور می‌شود، سهم مصرف گاز در بخش خانگی، تجاری و 
صنایع غیرعمده، ۲۷ آذرماه به ۶۴۵ میلیون مترمکعب رسید که معادل 75درصد 

است.

30
درصد

75
درصد

تخلف ارزی برخی شرکت‌های دولتی
وزیر اقتصاد گفت: متأسفانه بعضی از شرکت‌های 
زیرمجموعه دولت یا شرکت‌های خصولتی و نیمه‌دولتی 
ارز را برنگردانده‌اند که با اقدامات وزارت اقتصاد و دولت 
و براساس قوانین ملزم به بازگشت ارز صادراتی خواهند 
بود، ضمانت اجرایی آن هم الزامات مالیاتی و ابزارهای 

قضایی است.

گشتی در اقتصاد ایران

یک مقام مسئول گفت: بیش از نیمی از 
رانندگان عوارض آزادراهی را نمی‌پردازند 
و قانون محکمی برای وصول نداریم؛ تنها 
نقطه وصول تعویض پلاک است و در 
بودجه ۱۴۰۵ بازگشت ۴۵۰۰ میلیارد معوق 

برنامه‌ریزی شده است.

روز شنبه شاخص کل بورس تهران با 
روندی کاملا مثبت و پرقدرت به‌کار خود 
ادامه داد و با رشد 93هزار و 498واحدی 
معادل 2.48درصد، در سطح 3میلیون و 

860هزار واحد ایستاد.

وزارت نیرو از برخورد با مشترکان بدمصرف 
خبر داد و با اشاره به اینکه یکی از نکات مثبت 
دشواری‌های اخیر در تأمین آب، اصلاح 
تدریجی الگوی مصرف در بخش‌های مختلف 
بوده است، اعلام کرد تاکنون حدود ۶۸ هزار 

انشعاب بدمصرف آب قطع شده است.

 وزیر راه و شهرسازی توسعه کریدورهای 
حمل ونقل را اولویت این وزارتخانه عنوان 
کرد و گفت: با همکاری وزارت امور خارجه، 
عملیاتی کردن و آشتی کردن در حوزه 
حمل‌ونقل با کشورهای همسایه در تمام 

برنامه‌های کاری ما وجود دارد.

 معاون سازمان مرکزی تعاون روستایی با بیان 
اینکه این سازمان طرح مصوب مستقلی برای 
توزیع میوه شب یلدا ندارد، گفت: میوه‌های 
مورد نیاز هموطنان با قیمت‌های مناسب در 

فروشگاه‌های »روستابازار« عرضه می‌شود.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی
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نگاه آماری به وام ازدواج
صف طولانی وام ازدواج همچنان موضوع روز زوج‌های جوان 
است. در چند سال اخیر مبلغ وام ازدواج افزایش مناسبی 
پیدا کرده اما میزان تقاضای وام نسبت به پرداختی بانک‌ها 
بیشتر است و همین موجب شده تا صف چند صد هزار نفری 
برای دریافت وام ازدواج تشکیل شود. بانک‌ها مدعی هستند 
که منابع قرض‌الحسنه کافی برای پرداخت وام ازدواج در 

اختیار ندارند.

به‌گفته معاون اعتبارات بانک مرکزی، از سهمیه وام ازدواج 
امسال فقط ۴۰ هزار میلیارد تومان باقی مانده است که تا پایان 
سال تقریبا کفاف پرداخت وام به یک‌چهارم متقاضیان در صف را 
می‌دهد‌.  حدود ۵۰۰ هزار نفر در صف وام ازدواج و همین میزان 
نیز در صف وام فرزندآوری قرار دارند، با این حال معاون اداره 
عملیات اعتباری بانک مرکزی گفت:»سهمیه وام ازدواج ۲۰۳ 
هزار میلیارد تومان بوده که حدود ۴۰ هزار میلیارد تومان آن 
باقی مانده است«.این عدد یعنی در نهایت تا پایان سال حدود 
۱۳۴ هزار نفر می‌توانند وام ازدواج بگیرند. اگر شما متقاضی وام 
ازدواج باشید شانس شما برای گرفتن وام ازدواج تا پایان سال 
حدود ۲۷ درصد است.به‌گفته جلالی از سهمیه ۵۳ هزار میلیارد 
تومانی وام فرزندآوری نیز ۳۶ هزار میلیارد تومان باقی مانده است. 
اگر فرض کنیم اکثر متقاضیان برای فرزند دوم وام بگیرند حدود 
۴۰۹ هزار نفر می‌توانند تا پایان سال وام فرزندآوری بگیرند.
اخیرا بانک مرکزی اعلام کرد که برای کاهش صف وام ازدواج و 
فرزندآوری سهمیه‌های مصرف‌نشده وام خرید کالای ایرانی نیز 
به وام‌ ازدواج و فرزندآوری منتقل می‌شود.معاون بانک مرکزی 
گفت که سهم این تسهیلات نیز ۵ هزار میلیارد تومان است که 
قرار است ‌۲٫۲هزار میلیارد تومان آن برای پرداخت وام ازدواج و 
۲٫۸ هزار میلیارد تومان آن به وام فرزندآوری اختصاص پیدا کند.

با این کار فقط ‌۷هزار و ۳۳۳ نفر از صف وام ازدواج کم می‌شود و 
همچنان بیش از ۳۵۸ هزار نفر در صف باقی می‌مانند. به این عدد 

باید افرادی را که جدید ثبت‌نام می‌کنند نیز اضافه کرد.

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار |  در کوران گرانی‌ها، انتخاب محل خرید اقلام خوراکی می‌تواند تأثیر زیادی روی مبلغ 

نهایی قابل پرداخت داشته باشد، نرخ‌نامه‌ها و گزارش‌های میدانی نیز این موضوع را تأیید می‌کند. به گزارش گزارش
همشهری، بازار شب یلدا بار دیگر گرانی و تورم را به رخ خانوارها کشیده و بسیاری از کالاها با قیمت بسیار بالاتر از 
سال قبل عرضه شده‌اند؛ در این میان، عرضه مستقیم و عمده کالاهای خوراکی  در میادین میوه و تره‌بار شهرداری کمک کرده تا 

بخشی از گرانی‌ها خنثی شود، مثلا آجیل ممتاز در میادین شهرداری ‌ نصف قیمت مغازه های شهر است.

صف وام ازدواج500 هزار نفر

وام ازدواج پرداخت شده163 همت

سهمیه وام ازدواج امسال203 همت

سهمیه باقیمانده وام ازدواج40 همت

یلدای ارزان در بازار میوه و تره‌بار
نرخ خوراکی‌های شب‌یلدا در  بازار تره‌‌بار شهرداری 50درصد ارزان‌تر از  سطح شهر است

تفاوت محرز در قیمت میوه‌ها
اختلاف قیمت برخی کالاهای خوراکی برای شب یلدا از 
عرضه‌کنندگان مختلف می‌تواند تا2 برابر یا حتی بیشتر باشد. 
مثلا  هندوانه به‌عنوان نماد شب یلدا در میادین میوه و تره‌بار 
شهرداری تهران کیلویی 33هزار تومان عرضه می‌شود درحالی‌که 
قیمت مصوب سطح خرده‌فروشی آن حدود 45هزار تومان است 
و در سطح شهر با قیمت بالای 60هزار تومان نیز به‌وفور فروخته 
می‌شود. انار نیز به‌عنوان رکن دوم یلدای ایرانی در میادین میوه و 
تره‌بار شهرداری تهران با کیفیت مطلوب کیلویی 105هزار تومان 

عرضه می‌شود؛ اما در سطح بازار  200 هزار تومان به بالاست.

قیمت پایین مرغ ، ماهی و گوشت
قیمت هر کیلو مرغ در خرده‌فروشی‌ها ۱۶۰ تا ۱۷۰ هزارتومان 
است؛ اما همین مرغ در میادین کیلویی 135هزار و 700تومان 
عرضه می‌شود. قیمت بسته‌بندی‌های ران و سینه نیز همین 
مقدار تفاوت دارد و در میادین حدود 20درصد ارزان‌تر از بازار 
است. برای گوشت قرمز هم اگرچه یک کیلو گوشت گوسفندی 
بااستخوان در سطح شهر یک‌میلیون و 310هزار تومان است؛ اما 
در میادین شهرداری هر کیلو بین 800تا 900هزار تومان فروخته 
می‌شود که بیانگر اختلاف بیش از 50درصدی است. در میادین 

ماهی را هم بسیار به‌صرفه‌تر از سطح شهر می‌فروشند.

جنگجویان سایبری علیه اسرائیل
معرفی گروه‌های هکری که در 2سال اخیر با حملات خود رژیم اشغالگر قدس را سردرگم کرده‌اند

صفحه‌آرا:  علی حسنی

ساخت کشتی نوح ‌در غنا

یکی از پربازدیدترین ویدئوهای اخیر در شبکه‌های 
اجتماعی و سایت‌های گوناگون مربوط می‌شود به 
فردی در غنا که خود را همچون حضرت نوح)ع(، ناجی 
بشر می‌داند. در برنامه پارک‌وی در تلویزیون اینترنتی 

همشهری در این خصوص صحبت کرده‌ایم.
در طول تاریخ، بسیاری‌ داعیه دریافت الهام‌های الهی 
داشته‌اند و این مورد هم مورد عجیبی نیست. از سوی 
دیگر پیشگویان نیز در این جهان کم نبوده‌اند. در گوشه‌ای 
از غنا، جایی دور از بنادر بزرگ، کارخانه‌ها و مهندسان، 
مردی سال‌هاست مشغول ساختن چیزی است که بیش 

از آنکه یک سازه باشد، یک پرسش است.
او با الوارهای چوبی، میخ‌های ساده و دستانی پینه‌بسته، 
کشتی‌ای می‌سازد که بی‌اختیار ذهن را به داستان نوح 
می‌برد؛ داستانی که هزاران سال است میان ایمان، اسطوره 

و هشدار در نوسان است.
این مرد نه سرمایه‌گذار دارد، نه تیم مهندسی، نه نقشه‌های 
دقیق. آنچه دارد، اعتقادی راسخ است. او بارها گفته این 
کار را نه برای شهرت، نه برای گردشگری و نه حتی برای 
سفر دریایی انجام می‌دهد؛ بلکه آن را مأموریتی آسمانی 
می‌داند.‌کشتی‌اش قرار نیست به آب انداخته شود؛ قرار 
است دیده شود و دقیقا همین دیده‌شدن، او را به پدیده‌ای 

جهانی تبدیل کرده است. 
ویدئوهایش در شبکه‌های اجتماعی دست‌به‌دست 
می‌شود؛ برخی با تمسخر، برخی با تحسین‌ و بسیاری با 
نوعی اضطراب خاموش. در جهانی که اخبارش پر است 
از بحران اقلیمی، سیل‌های ویرانگر، جنگ و ناامنی، 
 تصویر مردی تنها که »برای توفان آماده می‌شود« به‌طرز 

عجیبی آشناست.

شناسایی نوآوران حوزه علوم شناختی
عطاالله پورعباسی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های شناختی: برنامه‌های متنوعی با تمرکز بر 
شناسایی و پرورش سرمایه‌های شناختی کشور طراحی شده که برگزاری جشنواره‌های علمی دانش‌آموزی 

و دانشجویی و حمایت از طرح‌ها و ایده‌های نوآورانه ازجمله آنهاست. 

3میلیارد تومان کمک بلاعوض به شتاب‌دهنده‌های سطح یک
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور‌: حمایت بلاعوض تا سقف 3میلیارد تومان از شتاب‌دهنده‌های 
سطح یک در دستور کار معاونت علمی است. تمام شتاب‌دهنده‌های شرکتی، چه دانش‌بنیان باشند و چه 

نباشند، می‌توانند از ظرفیت‌های قانون جهش تولید دانش‌بنیان استفاده کنند. 

سرتیپ یوسی کارادی، مدیرکل اداره ملی 

سایبری اسرائیل در کنفرانس »هفته سایبری« گزارش
در تل‌آویو، با ارائه تصویری »نگران‌کننده« از 
آینده نسبت به اقدامات ایران هشدار داد. او که هرگز اینگونه 
مشوش، نگران و البته فاش سخن نگفته بود، اعتراف کرد که 

حملات سایبری ایران می‌تواند سرزمین‌های اشغالی را فلج کند. 
او به صراحت گفت: »یک کلیک می‌تواند یک کشور را زمینگیر 
کند.« در اینجا فهرستی از گروه‌های هکری مهمی که در 2سال 
اخیر در حملات سایبری علیه اشغالگران قدس نقش داشته‌اند 

همراه با روش‌ها و رویکردهای‌شان آورده شده است.

حنظله
نوع: هکتیویست

فعالیت: افشای داده‌های حساس دولتی و 
شخصیت‌های سیاسی

هدف‌ها: افشای پیام‌ها و لیست تماس‌های 
نفتالی بنت، نخست‌وزیر پیشین رژیم 
صهیونیستی و اسناد و داده‌های داخلی 

دیگر سازمان‌ها
hack-and-( »روش‌ها: »هک و نشت

leak( داده‌ها از حساب‌های پیام‌رسان و 
سیستم‌های آنلاین - افشای فایل‌ها برای 

ایجاد سیطره رسانه‌ای و سیاسی

MuddyWater / MuddyViper دسته
نوع: بازیگر سایبری پیشرفته

فعالیت: حملات پیچیده سایبری با نصب 
درهای پشتی و ابزارهای پیشرفته

هدف‌ها: بخش‌های علمی، مهندسی، 
دولتی، فناوری و زیرساخت‌های مختلف 

در اسرائیل
روش‌ها: استفاده از backdoor سفارشی 
 credential ابزارهای - )MuddyViper(
harvesting و loaders برای دسترسی 

بلندمدت

CyberAv3ngers
نوع: بازیگر ناشناخته

فعالیت: حملات سایبری علیه دستگاه‌های 
صنعتی و زیرساختی

هدف‌ها: کنترل سیستمی آب، گاز و تجهیزات 
نظارتی و نفوذ در دستگاه‌های صنعتی

روش‌ها: نفوذ به دستگاه‌های کنترل 
 backdoor نصب - )IO/OT( صنعتی
روی روترها، دوربین‌ها و کنترل‌کننده‌های 

صنعتی - تغییر logic کنترل سیستم‌ها‌

Dark Storm Team 5
نوع: گروه هکتیویست پرو

 DDoS، defacement فعالیت: حملات
و اختلال خدمات

هدف‌ها: اسرائیل، برخی کشورهای غربی 
و اهداف سیاسی

روش‌ها: DDoS گسترده به وب‌سایت‌ها - 
عملیات نمادین علیه خدمات دولتی

Rocket Kitten
نوع: APT با سابقه

فعالیت: جاسوسی و حملات هدفمند
هدف‌ها: اهداف دولتی، مراکز تحقیقاتی 

و امنیتی
 spear-phishing روش‌ها: حمات
- نصب تروجان‌های دسترسی از راه دور 

)RAT(

 هکتیویست:  کسی یا گروهی که از هک 
و حمله سایبری به‌عنوان ابزار اعتراض 
سیاسی، ایدئولوژیک یا اجتماعی 

استفاده می‌کند.
 OT/ICS هدفمند:  یعنی نوعی حمله 
سایبری که به‌طور مشخص سامانه‌های 
کنترلی دنیای واقعی را هدف می‌گیرد، نه 

صرفا رایانه‌ها یا وب‌سایت‌ها
 APT قدیمی:  یک گروه هکری 
دولتی حرفه‌ای که سال‌هاست فعال 

است و سابقه طولانی در جاسوسی 
سایبری، نفوذهای عمیق و عملیات 

مداوم دارد.
 Backdoor:  یک »درِ پشتی مخفی« 
داخل سیستم که به مهاجم اجازه 
می‌دهد بدون اجازه و بدون دیده‌شدن 

دوباره وارد شود.
Defacement:دستکاری یا خراب‌کردن 
ظاهر یک وب‌سایت برای نمایش پیام 

دلخواه مهاجم

کلیدواژه‌ها

اخبار کوتاه

توسعه نانوفیلترهای ایرانی برای حذف آلاینده‌ها
توسعه نانوفیلترهای صنعتی مبتنی بر فناوری نانوالیافت 
توسط محققان ایرانی راهکاری کارآمد برای کاهش 
آلاینده‌های کارخانه‌هاست. این محصول توسط یکی از 
شرکت‌های دانش‌بنیان ساخته شده است و به‌گفته مسئولان‌ 
این شرکت کاربرد این فیلتر موجب راندمان 10درصدی 
فیلتراسیون شده است. این فیلترها با بهره‌گیری از لایه‌های 
نانوالیافی، قادرند ذرات زیر یک میکرون را با راندمان بسیار 
بالا جذب کنند. کارخانه‌ها با استفاده از این فیلترها به‌صورت 
کامل در خطوط تولید، نقش مهمی در کاهش محسوس 

آلودگی هوای شهرها ایفا می‌کنند.

چالش جدید گوگل با دستور ترامپ 
گوگل به برخی از کارمندان خود که برای ورود به آمریکا ویزا 
دارند، توصیه کرده است که فعلا به خارج از ایالات متحده سفر 
نکنند. به‌گفته مشاور حقوقی خارجی این شرکت، این توصیه به 
این علت است که مراحل صدور ویزا بیش از حد معمول حتی تا 
‌12ماه طول می‌کشد. کنسولگری‌ها و سفارت‌های آمریکا در دنیا 
پس از اجرای الزام جدید بررسی شبکه‌های اجتماعی، با تأخیر 

در تعیین وقت‌های معمول صدور ویزا مواجه شده‌اند. 

تدابیر جدید چت جی پی تی برای زیر 18ساله‌ها
شرکت openAI قوانین جدیدی برای استفاده افراد زیر 
سن قانونی از چت بات هوشمند چت جی‌پی‌تی اعمال 
کرده است. پس از چند مورد تشویق به ‌خودکشی و قتل از 
سوی این چت‌بات محبوب، اوپن‌ ای آی‌ برای رسیدگی به 
نگرانی‌های فزاینده پیرامون تأثیر هوش مصنوعی بر جوانان، 
دستورالعمل‌هایش درباره نحوه رفتار مدل‌های هوش 
مصنوعی این شرکت با کاربران زیر 18سال را به‌روزرسانی کرد 
و منابع آموزشی جدیدی‌برای هوش مصنوعی ویژه نوجوانان 

و والدین انتشار داد.‌

مقایسه قیمت اقلام خوراکی در سطح بازار و میادین میوه و تره بار 
شهرداری تهران – کیلوگرم) قیمت به  هزار تومان است(

میوه

قیمت بازارقیمت میادینمحصول

45تا بالای 3360هندوانه

200تا بالای 105300انار شیراز

150به بالا100موز

150تا 88170نارنگی

90به بالا51پرتقال تامسون

آجیل ممتاز

قیمت بازارقیمت میادینمحصول

 1 میلیون700 هزار تومانآجیل ممتاز
 و 400 هزار تومان

مرغ

قیمت بازارقیمت میادینمحصول

135170مرغ تازه

225340ران مرغ بدون پوست

سینه مرغ با استخوان 
277300بدون پوست 

برنج

قیمت بازارقیمت میادینمحصول

400تا 332500برنج هاشمی اعلا

400تا 332500برنج طارم اعلا

350تا 292420برنج فجر

330تا 250400برنج ندا
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 گلوله پلیس اشرار پیروزی
 را زمینگیر کرد

3نفر از اشرار خیابان 
پیروزی که با درگیری 
در یک کافه موجب 
رعب و وحشت شده 
بودند، با شلیک پلیس 
زمینگیر شدند.‌به گزارش 
همشهری، چند روز 
قبل به مأموران سازمان 
اطلاعات پلیس تهران 
خبر رسید که 2گروه از اشرار در یکی از کافه‌های حوالی 
خیابان پیروزی با یکدیگر درگیر شده‌اند. 3نفر از آنها با چاقو 
و قمه به 3نفر دیگر حمله‌ور ‌ و باعث وحشت در منطقه شده‌ 
بودند. در این شرایط مأموران برای دستگیری آنها راهی محل 
درگیری شدند. 3شرور با دیدن مأموران پلیس به‌سوی آنها 
حمله کردند و در این شرایط مأموران با شلیک گلوله هر 3نفر 
را زمینگیر کردند.‌سرهنگ سعید راستی، رئیس مرکز عملیات 
پلیس اطلاعات تهران در این ‌باره گفت: در این عملیات 
هر 6نفر که در درگیری حضور داشتند، دستگیر شدند و 

تحقیقات در این ‌باره ادامه دارد.

‌فداکاری به وقت خطر 
مردی که برای نجات پسرخاله‌اش از مرگ به دل آتش رفته 
بود، جانش را از دست داد.‌به گزارش همشهری، این حادثه در 
یک کارگاه کفاشی در جنوب تهران رخ داد. در آن روز یکی از 
کارگران کارگاه که به‌دلیل پایین‌بودن حقوق خود، معترض 
بود، سراغ صاحب کارگاه رفت و با ریختن بنزین آنجا را به آتش 
کشید. هرچند صاحب کارگاه موفق به فرار از مهلکه شد، جوان 
آتش‌افروز، در آتشی که خودش با پا کرده بود، گرفتار شد. در 
این میان پسرخاله او که در همان کارگاه، کارگری می‌کرد به 
دل آتش رفت و او را نجات داد اما خودش به‌دلیل سوختگی 
شدید جان باخت. به‌دنبال این حادثه، ‌جوان آتش‌افروز 
دستگیر و پس از محاکمه در دادگاه به زندان و پرداخت دیه 
محکوم شد. پرونده این حادثه پس از قطعی‌شدن‌، ‌به شعبه 

اجرای احکام دادسرای جنایی تهران ارجاع شد.

دادسرا

پلیس در تعقیب مرد اسیدپاش 

مردی که به‌خاطر از دست دادن سرمایه‌اش از شریک سابقش 
کینه به دل گرفته بود نقشه هولناک اسیدپاشی کشید.

به گزارش همشهری، چند روز قبل، ساکنان خیابانی در مرکز 
تهران صدای فریادهای مردی را شنیدند که درخواست کمک 
می‌کرد. او قربانی اسیدپاشی شده بود و با کمک همسایه‌ها 
به بیمارستان منتقل شد. چند روز بعد، مرد جوان با دست و 
صورتی بانداژ شده به دادسرای جنایی تهران رفت تا از فرد 
اسیدپاش شکایت کند. او گفت: مدتی قبل با مردی به نام وحید 
آشنا شدم. او وقتی متوجه شد که من در زمینه خرید و فروش 
ارز دیجیتال فعالیت می‌کنم از من درخواست کرد به او آموزش 
بدهم تابتواند در این زمینه فعالیت و سرمایه‌گذاری کند. به‌تدریج 
شرایط کار را یاد گرفت و با هم شریک شدیم اما من بعد از مدتی 
 تصمیم گرفتم به شراکتم با وحید پایان بدهم؛ چون می‌خواستم

به تنهایی کار کنم.
او ادامه داد: چند ‌ماه از این اتفاق گذشت تا اینکه روز حادثه 
درحالی‌که داخل خانه‌ام نشسته بودم، صدای شکستن شیشه 
پنجره اتاق من را به وحشت انداخت. به مقابل پنجره ‌ رفتم و 
وحید را دیدم که عمدا با پرتاب سنگ، شیشه پنجره را شکسته 
بود. عصبانی شدم و به مقابل در رفتم. اعتراض کردم که چرا 
دست به چنین کار هولناکی زده است. او اصلا حالش خوب 
نبود و می‌گفت من عامل تمام بدبختی‌هایش هستم. ظاهرا 
پس از آنکه شراکتم را با او به هم زدم با فرد دیگری شریک شده 
بود اما آن فرد کلاهبردار از آب در آمده بود. شریک قلابی او، 
‌تمام سرمایه‌اش را با خود برده و وحید من را مقصر می‌دانست. 
می‌گفت اگر با آن فرد قطع همکاری نمی‌کردم به نقطه صفر 
نمی‌رسید و پیشرفت می‌کرد. به او گفتم باید حواسش را جمع 
می‌کرد و همین جمله عصبانیت او را بیشتر کرد. ناگهان در 
بطری‌ای را که همراهش بود‌‌ باز کرد و محتویات آن را به سمت 

من پاشید. من دچار سوختگی شدم و وحید فرار کرد.
پس از ثبت این شکایت، دستور بازداشت مرد اسیدپاش از سوی 

بازپرس جنایی تهران صادر شد.

فتانه احدی | روزنامه‌نگار| ‌35سال از تشکیل 

ستاد دیه می‌گذرد و تا‌کنون این ستاد توانسته گزارش
اقدامات ارزنده‌ای در راستای آزاد‌سازی‌ زندانیان 
مالی و جرائم غیرعمد انجام دهد. در برنامه»سرنخ«تلویزیون 
همشهری، اسدلله جولایی، رئیس هیأت امنای ستاد دیه کشور 
به اقداماتی که در این سال‌ها توسط ستاد دیه صورت گرفته، 

پرداخته که در این گزارش چکیده آن را می‌خوانید.

‌قدمت 35ساله 
ستاد دیه کشور در ‌ماه رمضان سال 69 با هدف آزاد‌سازی‌ 
زندانیان مالی و جرائم غیرعمد تشکیل شد. نخستین گلریزان 
نیز در اتاق بازرگانی در همان سال برگزار شد. آن زمان ستاد دیه 
در بررسی‌هایش متوجه شد که روزانه 60راننده به‌خاطر تصادف 
و عدم‌توانایی در پرداخت دیه و خسارت، وارد زندان می‌شوند. 
آن زمان 50هزار راننده در زندان بودند و به همین دلیل ستاد 
سراغ قانون بیمه شخص ثالث رفت، آن را پالایش کرد و پیشنهاد 
اصلاح قانون به مجلس هفتم داده شد. نمایندگان دوره هفتم با 
تصویب قانون به‌مدت 5سال به‌صورت آزمایشی موافقت کردند و 

به این ترتیب در20اردیبهشت سال 95 این قانون تصویب شد.

بازدید از زندان زاهدان
در یکی از بازدید‌ها به زندان زاهدان رفتیم و متوجه شدیم که 
بیش از50درصد زندانیان دیه، گواهینامه و بیش از 80درصد آنها 
بیمه‌نامه ندارند. به این‌ ترتیب از 35سال پیش اصلاح و اجرای 

قانون و آموزش را آغاز کردیم.

کمک میلیاردی رهبر معظم انقلاب
هر ساله در‌ ماه رمضان گلریزان برگزار کردیم و از مردم کمک 
گرفتیم. در این بین مقام معظم رهبری نیز هر سال به ما 
کمک و امسال هم 4میلیارد تومان کمک کردند و هر ‌ماه هم 
مبالغی را به ستاد دیه کشور کمک می‌کنند.‌‌اکنون 20هزار و 
200زندانی غیرعمد با بدهی 200هزار میلیاردی در زندان 
به‌ سرمی‌برند که 19هزار و 400نفر از آنها مرد و 800نفر 
زن هستند که ستاد دیه  در تلاش است تا در مناسبت‌های 

مختلف آنها را آزاد کند.

هدیه یلدایی 
  برنامه‌ ریزی‌ها برای استفاده از ظرفیت‌های مناسبتی از 
جمله شب یلدا، اعیاد رجب و شعبان از مدتی قبل آغاز 
شد تا با به کارگیری ظرفیت بالای کمک‌های مردمی 
در انجام اقدامات حمایتی ویژه، بتوانیم همزمان با این 
مناسبت‌ها مقدمات آزادی تعدادی از زندانیان را فراهم 
کنیم؛ اتفاقی که تا همین امروز)شنبه( هم ادامه داشت 
به آزادی تعدادی از زندانیان منجر شد تا شب یلدا کنار 

خانواده‌هایشان باشند.

 یلدای آزادی یلدای آزادی

آتش‌سوزی مرگبار در وردآورد
آتش‌سوزی در برجی مسکونی در وردآورد جان زنی 60ساله را گرفت. این حادثه شامگاه جمعه در بلوار 
کرمانشاه اتفاق افتاد و با وجود حضور آتش‌نشانان از 4ایستگاه در محل و خاموش کردن آتش، این زن که در 

طبقه دوازدهم زندگی می‌کرد براثر آتش‌سوزی و استنشاق دود زیاد جان خود را از دست داد.

پدر و پسر همدانی قربانیان تازه قاتل خاموش
پدر و پسری در همدان به‌دلیل نقص در سیستم بخاری دچار گازگرفتگی شدند و جان باختند. این حادثه در 
روستای حسام‌آباد از توابع شهرستان اسدآباد همدان اتفاق افتاد و پدری 50ساله همراه با پسر 22ساله‌اش 

بر اثر نشت گاز مونواکسیدکربن از لوله بخاری جان خود را از دست دادند.
حادثه

رویداد

داخلی

آخرین آمار زندانیان آزاد شده جرائم غیرعمد

‌7هزار نفر 
زندانیان آزاد شده در 9 ماه گذشته

 بدهی زندانیان آزاد شده 
‌ از سوی شاکیان  بخشیده شده بود

‌‌6500نفر 
‌زندانیان مرد آزاد شده‌اند

‌436نفر 
زندانیان آزاد شده نفقه

‌17نفر 
زندانیان آزاد شده حوادث کارگاهی

‌27هزار میلیارد تومان 
بدهی 7هزار زندانی آزاد شده

‌4627نفر 
تعداد زندانیان آزاد شده مالی

سیداسدالله جولایی، 
رئیس هیأت امنای 
ستاد دیه کشور که در 
برنامه تلویزیونی سرنخ 
به ارائه آخرین آمار 
درباره زندانیان‌آزاد شده 
جرائم غیرعمد در 9ماه 
گذشته پرداخت که در 
این داده‌نما مشاهده 
می‌کنید.
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7هزار زندانی از ابتدای امسال با کمک مردم آزاد شدند

‌1871نفر 
زندانیان آزاد شده مهریه

‌‌500 نفر 
زندانیان زن آزاد شده ‌اند

سیلاب جنوب 7قربانی گرفت 
بارندگی‌ شدید و کم‌‌سابقه روزهای اخیر در جنوب کشور، 
موجب بروز سیلاب گسترده در چند استان شد. براساس 
آخرین آمارها سیل جنوب کشور تا‌کنون جان ۷نفر را گرفته و 
هزاران نفر را درگیر کرده ‌است. جمعیت هلال‌احمر اعلام کرد 
که بیش از ۲۳هزار نفر از هموطنان در جریان این سوانح جوی 

از خدمات امدادی و حمایتی بهره‌مند شده‌اند.
هلال ‌احمر در اطلاعیه‌ شماره۶ عملیات امداد و نجات سوانح 
جوی روزهای اخیر اعلام کرد: در میان جان‌باختگان »محمد 
قربان« امدادگر این جمعیت نیز قرار دارد که حین امدادرسانی 
به سیل‌زدگان جهرم در استان فارس جان خود را از دست داد. 
همچنین ۶هموطن دیگر در استان‌های خوزستان، فارس و 
هرمزگان به‌دلیل گرفتارشدن در سیلاب جان باختند. به‌دنبال 
بارندگی‌های شدید و وقوع سیلاب در مناطقی از توابع مسجد 
سلیمان، 3نفر در سیلاب گرفتار شدند که ۲نفر در همان 
دقایق اولیه نجات یافتند اما عملیات جست‌وجو برای یافتن 
نفر سوم، ۸روز ادامه داشت و سرانجام پیکر مرد ۴۷ساله روز 

جمعه۲۸آذر از آب بیرون کشیده شد.
 در استان فارس سیلاب در محور لار به جهرم جان 2مرد
۲۶ و ۳۲ ساله را گرفت. همچنین در منطقه قیر به فراشبند، 
یک پسربچه ۹ساله و یک زن در جهرم بر اثر سیلاب جان 
باختند. در هرمزگان نیز یک دختر ۹ساله در بخش رویدر 

در آب سقوط کرد که پیکر او با تلاش امدادگران کشف شد.
مدیرکل مدیریت بحران کرمان در گفت‌وگو با همشهری 
با اشاره به بارندگی بی‌سابقه در برخی مناطق استان گفت: 
طی 3روز بیش از 180 میلی‌متر بارش ثبت شد، درحالی‌که 
میانگین سالانه استان ۱۳۶میلی‌متر است. به‌گفته غلامرضا 
نژاد خالقی، با اقدامات پیشگیرانه و همکاری مردم، در استان 
کرمان تلفات جانی گزارش نشده است اما دستگاه‌های اجرایی 
با حضور کارشناسان در منطقه، ارزیابی خسارت‌ها را آغاز 
کرده‌اند و پس از ارزیابی نهایی خسار‌ت‌های لازم با تأیید 
وزارت کشور به خسارت دیدگان پرداخت می‌شود.  مهرداد 
حسن‌زاده، مدیرکل مدیریت بحران هرمزگان نیز در گفت‌وگو 
با همشهری از جان‌باختن ۲نفر در هرمزگان خبر داد و گفت: 
بیش از ۷۰۰نفر از ساکنان مناطق درگیر سیلاب در کمپ‌های 
اضطراری اسکان داده شدند و عملیات پاکسازی و مرمت 
زیرساخت‌ها ادامه دارد و برق ۱۷روستا نیز عصر دیروز )شنبه( 
وصل شد. اهالی روستاهای تخلیه‌شده نیز در اماکن ورزشی 
مناطق همجوار اسکان داده شده‌اند. کارشناسان با حضور در 

مناطق سیل‌زده، در حال برآورد و ارزیابی خسارات هستند.‌

پیگیری 

کاهش ۴۰درصدی سفرهای جاده‌ای با قطار برقی تهران-مشهد
فرج‌الله ایلیات، معاون هماهنگی امورعمرانی استانداری سمنان: طرح ملی قطار برقی تهران-سمنان-مشهد 
به‌عنوان یک پروژه مهم فاصله تهران-مشهد را به 3ساعت می‌رساند و حجم سفرهای جاده‌ای در استان 
سمنان را ۳۰ تا ۴۰درصد کاهش می‌دهد. به هر میزان اعتبار در این پروژه هزینه شود، توجیه اقتصادی دارد.

تحقق اهداف محیط‌زیستی بدون همراهی سمن‌ها و مردم ممکن نیست
ژیلا مهدی‌آقایی، مشاور عالی رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: تحقق توسعه پایدار به‌عنوان یک اصل 
در محیط‌زیست بدون همراهی مردم و سمن‌ها امکان‌پذیر نیست. نقش مردم و سمن‌های محیط‌زیستی در 

مسیر حفاظت از محیط‌زیست می‌تواند هموارکننده مسیر تحقق وظایف نظارتی سازمان‌باشد.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سفیدآب از این روستا می‌آید 
بورق، روستایی از توابع شهرستان تفت در یزد معدن تولید سفیدآب 
کشور است؛ روستایی که به واسطه سنگ و خاک مرغوب و 

ارزشمندش »بورق« )یکی از نمک‌های معدنی( خوانده می‌شود. 
در این روستا از سنگ مرمر تا خاک ارزشمند است، زیرا خاک روستا ‌ 
طی فرایندی به سفیدآب تبدیل می‌شود. ویدئویی به تازگی از این 
روستا در فضای مجازی منتشر شده که مراحل تولید سفیدآب را 
نشان می‌دهد.‌سفیدآب یا روشور، پودری معدنی و طبیعی با قدمت 
تاریخی در ایران است که برای پاکسازی عمیق، لایه‌برداری و روشن 
‌کردن پوست به‌کار می‌رود. رئیس میراث فرهنگی روستای بورق 
درباره چگونگی تولید سفیدآب به همشهری می‌گوید: »در شیوه‌ 
سنتی سنگ‌‌ها ابتدا به‌صورت قلوه از کوه جدا و با دست یا ماشین 
به محل کارگاه منتقل می‌‌شوند. سپس با آسیاب‌های سنگی یا 
دستگاه‌های برقی خرد و چند ساعت با آب مخلوط می‌شوند تا به 

شن و پودر سنگ تبدیل شوند.«
منصور بورقی ادامه می‌دهد: »رسوب‌ها در چاله‌های ته‌‌نشینی 
لایه ‌لایه جدا می‌‌شوند و بخش نرم و لطیف آن به‌عنوان ماده‌ اولیه 
برای تولید سنگ سفید و محصولات بهداشتی مانند روشویی مورد 
استفاده قرار می‌‌گیرد. در ترکیب نهایی نیز مواد سنتی همچون 
چربی گوسفند و کوهان شتر اضافه می‌شود تا محصولی با کیفیت و 
رنگ سفیدآبی حاصل شود.«‌ روستای بورق یکی از مناطق شاخص 
معدنی ایران است که پیشینه‌‌ای بیش از 120سال در بهره‌‌برداری از 
سنگ‌‌های مرمر و سنگ‌‌های معدنی سفید دارد. هرچند این روستا 
به‌ویژه به واسطه‌ معدن سبز بورق شناخته می‌شود؛ معدنی که 
سنگ‌‌های آن در ساخت و تزئین حرم مطهر امام رضا)ع( نیز به‌کار 
رفته و شهرتی ملی یافته است.‌‌رئیس میراث فرهنگی روستای بورق 
عنوان می‌کند: »بخش عمده‌ محصولات روستا به مهریز، اردکان، 
ابرکوه و حتی استان فارس ارسال می‌شود و در آنجا در بخش تبدیلی 

مورد استفاده قرار می‌گیرد.«‌

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگارخبر روز

فیلم  » چگونگی تولید سفیدآب« را  با 
اسكن ‌این كد ببینید.‌

شب یلدا، تولد نور و روشنایی از پس طولانی‌ترین شب تاریکی 
سال، بلندترین فرصت با هم بودن است. »گفت‌وگو«رکن اصلی 
این آیین است؛ موضوعی که عضو شورای راهبردی میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی از آن به‌عنوان فرصتی 
برای معاشرت نام می‌برد. سیدمحمد بهشتی در نگاهی کلان به 
آیین‌های کهن ایرانی، اصل مشترک همه آنها را معاشرت می‌داند. 
بهشتی در توضیح بیشتر به همشهری می‌گوید: »گفت‌وگو یکی 
از اجزای معاشرت است؛ پس در همه آیین‌های ایرانی گفت‌وگو 
برای ما اصل بوده؛ زیرا پیوندهای ما عمیق می‌شده و به‌دنبال آن 
اصول و اجزای جامعه با الفت و انس با هم پیوند پیدا می‌کرده 
است.« بهشتی معتقد است، 2آیین نوروز و شب یلدا از آیین‌های 

کهن ایرانی براساس تقویت پیوندهای اجتماعی و براساس 
گفت‌وگو شکل گرفته است. او ادامه می‌دهد: »یکی از مزایای 
گفت‌وگوی حاصل از این آیین‌ها این است که جامعه را به 

سمت یکپارچگی پیش می‌برد.«

سخنی بگو و بشنو

ایرانیان با برپایی رسوم کهن به زمان خود معنا 
می‌دادند. معنابخشی از دیدگاه سیدمحمد 
بهشتی ارزش و اهمیت بالایی دارد. او در توضیح 
تفاوت وقت و زمان می‌گوید: »زمان به مفهوم 
تقویم می‌گوید که امروز یکشنبه 30آذر است، 
اما در ادبیات موضوعی داریم به نام وقت. وقت 
یعنی زمانی که واجد معناست؛ مثل نوروز 
که فقط اول فروردین نیست. ابعاد غنایی 
عمیقی دارد و ما از یک‌ماه قبل می‌گوییم شب 
 عید است و اینگونه به زمان معنا می‌بخشیم.

وقت همان زمان واجد ارزش و معناست.«‌عضو 
شورای راهبردی میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی در ادامه به بیتی از لسان‌الغیب 
استناد می‌کند و می‌گوید: »دریاست مجلس او، 
دریاب وقت و دُر یاب/ هان‌ ای زیان‌رسیده وقت 
تجارت آمد. پس ما این هنر را داشته‌ایم که زمان 
تقویمی را با معنابخشی به وقت تبدیل کنیم و 
این اوقات را با رویدادهایی گرامی بداریم.« 
راه رسیدن به معرفت حاصل از این اوقات از 

گفت‌وگو می‌گذرد.‌

تفاوت وقت و زمان 

در روزگار کنونی شرایط اقتصادی در جشن 
گرفتن رسوم کهن از سوی خانواده‌ها تأثیر 
مستقیمی دارد. حذف آیین‌ها از زندگی روزمره 
به‌معنای حذف کارکردهای اجتماعی آن هم 
هست. سیدمحمد بهشتی معتقد است، در توجه 
به این اوقات، معاشرت و گفت‌وگو وجه معنوی 

آن اهمیت دارد نه مادی. 
عضو شورای راهبردی میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی ادامه می‌دهد: 
»یک لبخند هم می‌تواند وقت را رنگین 

و زمان تقویمی را به وقت تبدیل کند. معاشرت 
در اصل به‌معنای محبت و توجه به دیگری است 
که ابعاد و وجوه مختلفی دارد. راه به دل بردن 
همیشه پر هزینه نیست. هر کسی در وسع 
خودش می‌تواند به دل دیگری راه پیدا کند.« او 
با تأکید بر سختی شرایط اقتصادی برای بخش 
اعظم جامعه ایران در پایان یادآور می‌شود: »پس 
چه بهتر که سختی‌ها را با فرصت مغتنم شب یلدا 
و معاشرت و گفت‌وگو با هم تحمل کنیم و در 

سختی‌ها با هم مهربان باشیم.«

مهربانی در تنگنای اقتصادی

سیدمحمد بهشتی
 عضو شورای راهبردی 

میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی:

2آیین نوروز و شب یلدا 
از آیین‌های کهن ایرانی 

براساس تقویت پیوندهای 
 اجتماعی و براساس

 گفت‌وگو شکل گرفته است.
یکی از مزایای گفت‌وگوی 

 حاصل از این آیین‌ها 
 این است که جامعه را 
 به سمت یکپارچگی

پیش می‌برد‌

شب چله/ یلدا 
به‌عنوان نوزدهمین عنصر 
میراث‌ فرهنگی ناملموس 

ایران در آذرماه سال ۱۴۰۱ در 
فهرست میراث جهانی 

 یونسکو ثبت 
شده است.

مجید جباری ؛ روزنامه‌نگار

راحله عبدالحسینی | روزنامه‌نگار | تقویم 

می‌گوید آخرین شب پاییز است؛ شب جوش و گزارش
خروش مردم از بازسازی پیوندها خبر می‌دهد. 
قرار است به بهانه این آیین کهن برای همدلی دور هم جمع و از 
حال هم با خبر شویم. کارکرد اجتماعی طولانی‌ترین شب سال 
از اسطوره‌ها تا‌کنون، تمرین همین گفت‌وگوهاست؛ تمرینی که 

یاری‌گر حفظ اصالت و معنای آن در جامعه امروز خواهد بود.‌

شب طولانی گفت‌وگوشب طولانی گفت‌وگو

موج آزادسازی 
 

زندانیان مالی
 
 و جرائم غیرعمد
 
در آستانه شب‌چله

پور
اه  

ر پن
 امی

ی/
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مش
س: ه
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عضو شورای راهبردی میراث فرهنگی از کارکرد معاشرت در بلندترین شب سال می‌گوید
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مجموعه چند هکتاری

برای مراکز امید و زندگی چند زون طراحی شده است که همگی در یک مجموعه بزرگ و بسته ساختمانی قرار 
می‌گیرند. زمین‌هایی که برای ساخت این مراکز استفاده می‌شود باید چند هکتار مساحت داشته و در خارج از شهر 
واقع شده باشند. از این نظر، مراکز امید و زندگی بسیار بزرگ‌تر از مراکز ماده16 هستند و کاربرد‌های گوناگونی دارند.

  زون ورودی مراکز امید و زندگی به غربالگری اختصاص دارد. بعد از حمام و نظافت و دریافت لباس جدید، 
برای معتاد پرونده‌ای تشکیل می‌شود. پزشک، نماینده پلیس، نماینده قوه‌قضاییه، مددکار و... در حضور معتاد 
این پرونده را بررسی می‌کنند و او را برای دوره سم‌زدایی، رفتار درمانی و مهارت آموزی می‌فرستند. افرادی که 
به‌عنوان قاچاقچی و توزیع‌کننده شناسایی شوند، از این گروه جدا و برای طی مراحل قانونی به مراجع مسئول 

سپرده می‌شوند.
  زون آخر شبیه یک محله کامل با کارگاه، فروشگاه، پارک، کتابخانه، سالن ورزشی و... است. بخشی از درآمد 
کارگاه‌ها صرف نگهداری از مرکز امید و زندگی می‌شود تا قسمتی از هزینه‌ها تامین شود. بقیه درآمد هم به‌صورت 

دستمزد به کارگران پرداخت می‌شود.

همه معتاد‌ها متجاهر نیستند

امروزه معتادان را پس از 
پلیس  توسط  دستگیری 

به مراکز ماده16 منتقل 
می‌کنند و با حکم قاضی 
برای چند ‌ماه نگه‌ می‌دارند 
تا مواد را ترک کنند؛ ممکن 
است افرادی در میان 

باشند  دستگیر‌شدگان 
که معتاد متجاهر محسوب 

نشوند، مانند برخی معتادان 
که شغل و درآمد ثابت دارند و با 

وجود اعتیاد همراه با خانواده 
خود زندگی می‌کنند یا کسانی 
که داوطلبانه تحت درمان 
هستند و مراحل درمان و 
کاهش مصرف را می‌گذرانند؛ 
همچنین تعدادی از 
قاچاقچیان و خرده‌فروشان 
خود  دستگیری،  هنگام 
را به‌عنوان معتاد نشان 

می‌دهند تا شامل پیگرد 
و مجازات قانونی 

نشوند.

الف  کسانی که نه محل زندگی و نه شغل داشته 
باشند در خوابگاه‌های مرکز امید و زندگی اقامت و در 

کارگاه‌های آن کار می‌کنند.
ب  کسانی که خانه دارند ولی شغلی ندارند. این 
افراد روز‌ها در کارگاه‌ مشغول کار می‌شوند و شب‌ها 

به خانه می‌روند.
ج  کسانی که شغل دارند ولی جایی برای زندگی 
پیدا نمی‌کنند، شب‌ها از محل کار خود به مرکز 

امید و زندگی برمی‌گردند و روز‌ها از آن خارج 
می‌شوند.

د  سالمندان بیمار که مدت زیادی مواد‌مخدر 
مصرف کرده‌اند و نمی‌توانند مانند جوانان وارد دوره 
قطع مصرف شوند، در فضای جداگانه و با برنامه 
»مدیریت مصرف« زیرنظر پزشک نگهداری می‌شوند. 
ماده مصرفی آنها با دارو جایگزین می‌شود و به‌تدریج 

کاهش پیدا می‌کند.

یکشنبه  یکشنبه  3030 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95699569

دهکده‌ امید
مراکز جدیدی برای اقامت و درمان معتادان متجاهر ساخته می‌شود

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

# بانک_غذا
اگر در مهمانی شب یلدای امسال غذایی 
اضافه ماند و در نزدیکی خود نیازمندی 
نمی‌شناختید می‌توانید با »بانک غذا« تماس بگیرید. 
»بانک غذا« ایده‌ای است از یک گروه خیریه به نام 
جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها برای رساندن غذای اضافی 
به‌دست کسانی که به همان یک وعده نیاز دارند؛ شاید با 
این کار گرسنه‌ای در لذت مهمانی خانوادگی شب یلدا 

شریک شود.
طرح بانک غذا که به‌دست شبکه‌‌ای از داوطلبان اداره 
می‌شود، از حدود 7سال پیش آغاز شده‌که بیشترین 
ایام فعالیت این شبکه در مناسبت‌هایی مانند شب یلدا، 
اعیاد و همین‌طور ایام محرم است. به‌جز خانواده‌هایی که 
غذای اضافی به این گروه اهدا می‌کنند، برخی سازمان‌ها 
و شرکت‌ها نیز در این کار خیر فعال هستند. تعدادی از 
کارخانه‌های صنعتی مازاد غذای روزانه خود را به بانک 
غذا می‌دهند. برخی هتل‌ها و رستوران‌های مشهور و 

گران‌قیمت تهران هم در این کار شریکند.
جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها تعدادی خوابگاه جداگانه 
برای اقامت کارتن‌خواب‌های در حال بهبود دارد. بخشی 
از غذای جمع‌آوری‌شده شب چله به این خوابگاه‌ها 
فرستاده می‌شود و بقیه بسته‌بندی و در پاتوق‌های 

شناخته‌شده کارتن‌خواب‌ها توزیع خواهد شد.
به‌جز غذا، برخی اقلام دیگر مانند لباس و لوازم 
توانبخشی نظیر عصا و صندلی چرخ‌دار هم از سوی 
جمعیت طلوع بی‌نشان‌ها جمع‌آوری می‌شود. به‌جز 
تهران در برخی شهر‌ها هم نماینده‌های جمعیت در 
زمینه جمع‌آوری و توزیع غذای اضافی فعالیت می‌کنند 
و در شب یلدای امسال نیز آماده دریافت کمک‌ها 
هستند. شماره تلفن 09379506077 به ارتباط با بانک 

غذا و جمع‌آوری کمک‌ها اختصاص دارد.

جامعه پدیا

پایش سلامت زنان سرپرست خانوار
مراقبت‌های بهداشتی مستمر نسبت مستقیمی با درآمد افراد دارد و کسانی که توان 
مالی کافی داشته باشند می‌توانند سلامت جسمی خود را به شکل دائمی پایش کنند. 
زنان سرپرست خانوار به‌دلیل مسئولیت‌های سنگین کسب درآمد و اداره کردن 

خانواده، از این مراقبت‌های بهداشتی کمتر بهره‌مند هستند.
مدیرکل دفتر خانواده و زنان معاونت سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی کشور گفته 
که با اجرای برنامه غربالگری سلامت جسمی زنان سرپرست خانوار، مشخص شده که 
شیوع برخی بیماری‌ها به‌ویژه سرطان، در میان آنها بیشتر از جمعیت عمومی است. 
به گفته مریم خاک‌رنگین، امسال مددکاران بهزیستی 40هزار زن سرپرست خانوار 

را به مراکز بهداشت ارجاع دادند. در عمل ۲۲ هزار نفر به مراکز بهداشت مراجعه کرده 
و غربالگری‌هایی شامل دیابت، فشار خون، بیماری‌های قلبی و سرطان‌های شایع 
زنان ازجمله سرطان سینه، رحم و روده برای آنان انجام شده است. نتیجه اینکه حدود 
3هزار نفر نیازمند دریافت خدمات تخصصی تشخیص داده شدند و برای این گروه 

پرونده سلامت تشکیل شده است.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |   اگر بتوان معتادان متجاهر هر 
جامعه 

شهر را در اردوگاه‌های بزرگ و مجهز خارج از شهر نگه داشت امروز
تا در آنها کار و اقامت کنند و مراحل درمان را بگذرانند، هم با 
فروشندگان مواد‌مخدر کمتر ارتباط پیدا می‌کنند و هم امکان ترک 
مواد‌مخدر و حرفه‌آموزی آنها بیشتر می‌شود. برای این کار باید اردوگاه‌هایی 
شبیه یک محله درست کرد که ظرفیت زیادی داشته باشد و تمام نیاز‌های 

افراد در آن‌ تامین شود. این طرح با عنوان »مراکز امید و زندگی« در مراحل 
اولیه اجرا قرار دارد و ساخت تاسیسات مربوط به آن در برخی از استان‌ها 
شروع شده است. سلیمان عباسی، مدیرکل درمان ستاد مبارزه با مواد‌مخدر 
برنامه فعالیت این مراکز - که گاهی با نام دهکده امید و زندگی هم نامیده 
شده است - را برای همشهری شرح می‌دهد. مراکز امید و زندگی در آینده 

جایگزین مراکز ماده16 فعلی خواهند شد.‌

مکث

دلخوشیم به همین جشن‌ها
راسته فروش سبد، گلدان شیشه‌ای و تزئینات جانبی 
حسابی شلوغ و پررفت‌وآمد است، ترافیک انسانی در 
حدی است که قدم از قدم نمی‌شود برداشت و برای 
خرید حتی یک شمع کوچک باید در نوبت بمانی. حال 
خوبی است این هیاهو و همهمه برای آماده شدن جشن 
طولانی‌ترین شب سال. 2دوست با هم آمده‌اند تا برای 
جشن یلدای مدرسه پسرانشان، لوازم بخرند؛ خریدهای 
جزئی مثل شمع و یک فال حافظ برای 40نفر از بچه‌های 
کلاس. » 3نفر از مادرا قبول کردن که کیک رو درست 
کنن. 3نفر هم گفتن انار دون می‌کنن و میارن. 5نفر دیگه 
گفتن ‌آش می‌پزن و ما هم گفتیم‌ هدیه کوچکی درست 
کنیم که یادگاری براشون بمونه.« آنها هم از گرانی‌ها 
شکایت دارند اما دوست دارند که جشن‌ها را برای 

خودشان و فرزندانشان زنده نگه دارند. 
» شرایط خیلی سخته، برای همین هرکس یه گوشه کار 
رو گرفته، الان همین فال با شمع کوچک برای هر نفر 
25هزار تومن شد اما یه سری هزینه‌ها ارزش داره چون 
می‌خوایم حال بچه‌ها خوب بمونه و اونا غرق در مشکلات 
ما نشن. همین روزها و خاطرات و عکس‌های یادگاریش 
می‌مونه توی ذهنشون وگرنه برای ما این هزینه‌ها 

چندان آسون نیست.«
ظهر است، دستفروشانی هم در پیاده‌روهای بیرون 
بساط کرده‌اند. شمع و انار خشک و هندوانه تزئین‌شده 
می‌فروشند. از الان بوی نوروز می‌آید. تا چند وقت 

دیگر اینجا پر از تنگ ماهی قرمز، 
سنبل، سبزه و وسایل سفره 

هفت‌سین می‌شود. 
شادی همچون 

راه  روزنه‌ای 
خودش را پیدا 
کرده تا چله 
کوچک سرد 
امسال هم 

سپری شود.

فهیمه طباطبایی | روزنامه‌نگار | سوز برف باریده در استان‌های جنوبی کشور تا تهران خودش را رسانده و استخوان‌  را می سوزاند؛ 

آسمان هم ابروهایش را در هم کشیده و دلش پر است اما هوای گریه ندارد. پاییز به آخر خط رسیده و در حال تحویل روزگار به زمستان گزارش
است. هوا هوای قدم‌زدن و بیرون رفتن از خانه نیست، اما این تکه شهر، در بازار گل شهید محلاتی در جنوب شرق تهران آنچنان 

شلوغ و پرهیاهوست که به روزهای آخر اسفند بیشتر می‌ماند تا به پایان آذر. هرقدر شهر در روزهای منتهی به زمستان رنگ پریده و خاکستری 
است، اینجا پر از رنگ‌های شاد و گرم است. گل‌های نرگس زرد و داودی‌های بنفش و سفید و قرمز و رزهای رنگارنگ و خزه‌های سبز و توپی قرمز 
 و... کنار هم جان بخشیده‌اند به بازار و در این میان مردمی که بین غرفه‌ها در حال خرید هستند و یک دست‌شان دسته‌های بزرگ‌گل‌ است

و دست دیگرشان سبد و کناف و روبان قرمز و هندوانه تزئین شده و...شب یلدا به مردم از رگ گردن نزدیک‌تر است.‌

شادی کوچک در دل تورم
قبل از رسیدن به بازار گل، اخبار 

کف شبکه ایکس را می‌خواندم، نقد تند از بالا رفتن 
دلار و طلا و دعوا بر سر ‌ گران‌شدن لبنیات‌ آیا بنزین 
یارانه‌دار حق دارندگان خودروهای لوکس هست یا خیر؟ 
فضای مایوس‌کننده کف فضای مجازی موج می‌زند و 
انگار همه در یک سوگ جمعی دور هم نشسته و عزاداری 
می‌کنند. اما به محض اینکه به بازار گل می‌رسم، ورق 
برمی‌گردد. اینجا مردم برای چند ساعتی غم گرانی را کنار 
گذاشته و دنبال انار کوچک تزئینی، سبد برای چیدن هدیه 
عروس و دسته‌گل و عروسک ننه سرما برای سفره یلدا هستند. 
زینب، زنی میانسال یکی از آنهاست که در یکی از دستانش پر 
از گل شاخه‌ای قرمز و سفید است: » عروس دارم و می‌خواهم 
برایش شب یلدایی کوچکی ببرم. دلمان به همین جشن‌ها 
خوش است. می‌آییم اینجا که گل‌ها را ارزان‌تر بخریم و 
دلمان هم باز شود. با یک تیر دو نشان می‌زنیم وگرنه ما هم 
مثل اغلب مردم، جیب‌مان خالی است و می‌خواهیم جشن 

محدود و خودمانی بگیریم.«

یلدا همیشه شلوغ است حتی در اوج جنگ
محمد حسنی، از کسبه قدیمی و مو سفید کرده بازار گل 
محلاتی است، غرفه کوچکی دارد در دل راهرو اول و فقط گل 
نرگس می‌فروشد. غرفه‌اش از غرفه‌های دیگر شلوغ‌تر است و 
نرگس‌های خوشبویش دسته دسته فروش می‌رود. » ببین 
خانم! جنگ باشه، سیل باشه، برف باشه، تورم 40درصد باشه، 
گرمای خانمان‌سوز باشه، چند تا مناسبته که مردم برگزارش 
می‌کنن و ازش نمی‌گذرن، روز مادر و پدر یکیش، عید نوروز 
یکی دیگه‌اش و این شب یلدا که مردم برای خرید 2 تا شاخه 
گل هم شده میان که شاد برگزارش کنن. اگه اینا هم نباشه 
که مردم دیوونه می‌شن. زمان جنگ هم من گلفروش بودم. 
مردم زیر بمبارون می‌رفتن گلفروشی برای خرید شب یلدا. 
پس این ماجراها رو به‌هم ربط ندیم. مردم از سفره‌‌شون زدن 

ولی برگزارش می‌کنن.«
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نبض تند یلدا در بازار گلنبض تند یلدا در بازار گل
روایتی از شور و هیجان زندگی در بازار گل بزرگ تهران در آستانه شب یلدا‌روایتی از شور و هیجان زندگی در بازار گل بزرگ تهران در آستانه شب یلدا‌

سلیمان عباسی*یادداشت

امید و زندگی برای درمان اعتیاد
در برنامه فعالیت مراکز ماده16و مراکز نگهداری دیگر، حلقه‌های 
مفقوده‌‌ای وجود داشته که باعث می‌شد طبق انتظارات مقابله با 
اعتیاد مانند اهداف برنامه هفتم توسعه و دیگر سیاست‌های مرتبط 
با اعتیاد پیش نرویم. مثلا دیده می‌شد که همه معتادان جمع‌آوری و 
براساس دستورات کلی در یک محل نگهداری می‌شدند؛ درحالی‌که 
هر دسته از آنها با یکدیگر تفاوت دارند. اکنون در مراکز ماده16 
معتادان با حکم قاضی به‌مدت 3تا ‌6ماه نگهداری و بعد ترخیص 
می‌شوند. بعضی از این معتادان دارای شغل هستند که بعد از ‌6ماه 
همان حرفه را هم از دست می‌دهند. کارفرما به‌دلیل اینکه معتاد 
ممکن است باعث اعتیاد بقیه کارگر‌ها شود یا مشتریان را فراری 
دهد، از به کارگیری دوباره او خودداری می‌کند. بعضی محل زندگی 
دارند اما در این مدت به دلایل خانوادگی مانند اختلاف وراث یا طلاق، 

دیگر نمی‌توانند به آن خانه برگردند.
در مقابل مراکز امید و زندگی برای »درمان و پس از درمان اعتیاد« 
ساخته می‌شوند. اگر معتادان را از سطح خیابان به مراکز امید و 
زندگی ببریم، دسترسی قاچاقچیان و فروشندگان به آنها کمتر 

می‌شود و می‌توانند مراحل درمان خود را طی کنند.
اگر در همه استان‌ها مراکز امید و زندگی ساخته شود، دیگر نیازی به 
مراکز ماده16به شکل فعلی نخواهیم داشت. امیدواریم مراکز امید و 
زندگی به‌دلیل وجود کارگاه‌های کوچک و بزرگ بتوانند در آینده، 

خودگردان شوند و بخشی از هزینه‌های خود را بر عهده بگیرند.
* مدیرکل درمان ستاد مبارزه با مواد‌مخدر

4گروه از معتادان بهبود یافته در زون آخر اقامت می‌کنند
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برف همه‌جا را سفید کرده بود؛ آنقدر که مرز زمین و آسمان 
گم شده بود. سکوت، سنگین و سرد، روی شانه‌های جاده 
نشسته بود اما دست‌هایی که از سرما می‌لرزیدند، دنبال 
گمگشته‌ای بودند که هنوز زنده بود؛ مانند خاطره‌ای که تا 

همیشه در یاد می‌ماند. ویدئوی وایرال‌شده از یک رهگذر در 
حوالی روستای بیدهند استان قم، روایت این لحظات است که 
یک انسان برف را از روی  تصویر قاب‌گرفته‌شده شهید پاک 
می‌کند؛ چهره‌ای که سال‌هاست در قاب مانده، اما از حافظه 

نرفته است. این حرکت خودجوش به دل خیلی‌ها نشست و 
یادآور شد که گذر زمان نتوانسته یاد شهدا را از دل‌ها ببرد 
و حالا هم که نوبت به برف رسیده، هستند آدم‌هایی که 

حواسشان به این نام‌ها باشد.

 زیر برف، هنوز
 یک نام زنده است
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فیلم گفت‌وگو را 
با اسكن این كد 

ببینید.
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همه‌‌چیز درباره جشنواره تئاتر »شهر«
پس از 8 سال وقفه جشنواره تئاتر »شهر« برگزار و گفته 
می‌شود امسال با تمرکز بر ابعاد فرهنگی، تاریخی و اجتماعی 
پایتخت این جشنواره تاش دارد هویت اصیل تهران 
را بازخوانی کند.  آیین افتتاحیه جشنواره تئاتر »شهر« 
پنجشنبه 27آذر با سخنرانی حمید جبلی و رضا بابک در 
کوشک باغ هنر برگزار شد و به این‌ترتیب هفتمین دوره این 
رویداد به‌طور رسمی ‌با دبیری امین اشرفی آغاز به‌کار کرد. 
آیین افتتاحیه همزمان با مراسم کلنگ‌زنی احداث سالن تئاتر 

در کوشک باغ هنر همراه بود.

داوران جشنواره چه کسانی هستند؟

داوران بخش‌های مختلف این دوره از جشنواره مدتی 
 پیش از برگزاری آن معرفی شدند. امسال جشنواره

در 3 بخش »تئاتر صحنه‌ای«، »دیگرگونه‌های اجرایی« و 
»تئاتر کودک و نوجوان« برگزار و هر بخش توسط گروهی از 
داوران داوری می‌شود. در بخش صحنه‌ای فرهاد مهندس‌پور، 
پانته‌آ پناهی‌ها و بهزاد آقاجمالی به‌عنوان اعضای هیأت 
داوران حضور دارند و مدیریت این بخش هم با میلاد 
نیک‌آبادی است. در بخش »کودک« رضا بابک، سینا 
ییلاق‌بیگی و آناهیتا غنی‌زاده به‌عنوان اعضای هیأت داوران 
حضور دارند. در بخش »نوجوان« هم رضا فیاضی، عباس 
جهانگیریان و فائزه فیض‌شیخ‌الاسلام آثار را داوری خواهند 
کرد. مدیریت بخش‌های »کودک« و »نوجوان« این دوره از 

جشنواره برعهده ناصر آویژه است.

جشنواره در چه سالن‌هایی برگزار می‌شود؟ 

جشنواره تئاتر »شهر« از ۲۸ آذر تا ۳ دی‌ در چند سالن برگزار 
می‌شود. در بخش تئاتر صحنه‌ای، نمایش‌ها در سالن‌های 
انتظامی‌ خانه هنرمندان ایران و ناظرزاده کرمانی و سمندریان 
تماشاخانه ایرانشهر روی صحنه می‌روند. بخش دیگرگونه‌های 
اجرایی جشنواره با هدف گسترش تئاتر در فضاهای شهری، 
طبق جدول در نقاط مختلف تهران میزبان مخاطبان خواهد 
بود. در بخش تئاتر کودک و نوجوان هم نمایش‌ها در پردیس 
تئاتر تهران و مرکز تولید تئاتر کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان اجرا می‌شوند. آنطور که امین اشرفی، دبیر این رویداد 
اعلام کرده، نزدیک به ۲۰۰اجرا طی یک هفته به شکل رایگان 

در معرض دید شهروندان تهران قرار خواهد گرفت.

شرایط اقتصادی بر فروش فیلم‌ها تأثیر می‌گذارد 
همایون اسعدیان، مدیرعامل خانه سینما: وقتی آمار ریزش مخاطب سینما را می‌دهند، توجه نمی‌کنند شرایط 
اجتماعی و اقتصادی)با تورم بالا(و تأثیر جنگ روانی چقدر تأثیرگذار بوده است. خانواده‌ها هزینه سینما رفتن را 

محاسبه می‌کنند که بروند یا نروند و بخشی از مخاطبان ما را جوانان مجرد تشکیل می‌دهند. ٫ ایسنا

»ترمیناتور« بدون آرنولد ‌ 
‌جیمز کامرون، کارگردان »ترمیناتور« : با اطمینان می‌توانم بگویم که آرنولد در »ترمیناتور« جدید نخواهد بود. 
وقت آن رسیده که نسل جدیدی از شخصیت‌ها را ببینیم. من اصرار داشتم که آرنولد در فیلم »ترمیناتور: 
سرنوشت تاریک« محصول۲۰۱۹ حضور داشته باشد و این پایان بسیار خوبی برای او در نقش تی800 بود.‌٫ مهر‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

خبرتئاتر

 مدیرعامل‌سابق‌خانه سینما
رئیس هیأت‌مدیره صندوق اعتباری هنر

اعضای جدید هیأت‌مدیره صندوق اعتباری هنر در مراسمی با 
حضور حسین انتظامی، معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسامی معرفی شدند و از خدمات اعضای 

پیشین هیأت‌مدیره تقدیر به ‌عمل آمد. 
در این مراسم منوچهر شاهسواری، حمیدرضا نوربخش، 
مرتضی کاظمی، علی غیاثی ندوشن و سعید توکل به‌عنوان 
اعضای جدید هیأت‌مدیره صندوق اعتباری هنر معرفی 
شدند. همچنین منوچهر شاهسواری به‌عنوان رئیس 
هیأت‌مدیره و حمیدرضا نوربخش با عنوان نایب‌رئیس هیأت 

مدیره انتخاب شدند. 
در ادامه این جلسه، ضمن قدردانی از اقدامات و خدمات 
اعضای پیشین هیأت‌مدیره، بر ضرورت استمرار حمایت‌ها 
و خدمات صندوق اعتباری هنر به جامعه فرهنگ و هنر 

کشور تأکید شد.

محسن قرائی‌در راه جشنواره فجر44
یکی از فیلم‌هایی که ‌ برای رسیدن به جشنواره چهل‌وچهارم 
آماده می‌شود »مراقب« محسن قرائی است. این فیلم داستانش 
پرداختن به مراقبین زندان‌هاست. ‌»مراقب« اثری اجتماعی با 
محوریت بررسی زندگی شخصی و حرفه‌ای مراقبین زندان‌ها، 
نگاهی متفاوت به تأثیر شغل در زندان بر ابعاد مختلف 
زندگی فردی و خانوادگی این افراد دارد. این فیلم 
با رویکردی واقع‌گرایانه به بررسی زندگی روزمره 
مراقبان زندان می‌پردازد، افرادی که کمتر به ابعاد 
انسانی و چالش‌های شغلی آنان پرداخته شده 
است. فیلمبرداری فیلم سینمایی »مراقب« به 
کارگردانی محسن قرایی در تهران آغاز 
شده است. فرهاد اصلانی، علیرضا کمالی، 
ریما رامین‌فر و لاله مرزبان بازیگران این 
فیلم سینمایی هستند که این روزها در 
 لوکیشن‌های مختلف تهران در حال 

فیلمبرداری است. 

جشنواره

نقد حقیقت‌
منتقدان برنامه»کات«  تلویزیون همشهری  از فیلم‌های جشنواره سینما حقیقت گفتند

گروه ‌24|این هفته برنامه کات 

مروری بود بر فیلم‌هایی که در گزارش
چند روز گذشته در جشنواره 

سینما حقیقت نمایش داده شد.
نوزدهمین جشنواره سینما حقیقت از 18تا 
24آذر در پردیس سینمایی ملت برگزار شد. 
برنامه این هفته »کات« تلویزیون همشهری 
مروری بر بعضی از فیلم‌های نمایش داده شده 
در این جشنواره بود و مسعود فراستی و سعید 
قطبی‌زاده نظراتشان را درباره این فیلم‌ها 

مطرح کردند.
نظر منتقدان کات را درباره »آگیرا« ساخته 
‌محمد صادق اسماعیلی، »راش« به کارگردانی 
نیما مهدیان،»کابوک«‌ساخته  جعفر صادقی‌ 
و »آبراه کوچکی میان هور« ساخته مرتضی 

پایه‌شناس بخوانید.

   فراستی:  می‌توانست مستند بسیار 
خسته‌کننده‌ای باشد، اما خوب است. 
حال و هوای کمدی اول فیلم عالی است، 
درصورتی که مسئله فیلم کاملا جدی است. 
فیلم شخصیت‌هایش را به کسانی که جبهه 
 نرفته‌اند، نزدیک می‌کند. این قدم زدن در هور،

قایق سواری و اینکه نباید کوچک‌ترین صدایی 
ایجاد کنند، واقعا جذاب است.

‌   قطبی‌زاده: خیلی دلم می‌خواست 
مستندی درباره هورالعظیم ببینم،چون 
شنیده‌ام در حال خشک شدن است. خیلی 

از تالاب‌های ما دارند‌تبدیل به خاطره 
 می‌شوند. امیدوارم این اتفاق درباره 

هورالعظیم نیفتد.‌‌

   فراستی: سوژه و شخصیت اصلی مستند 
بسیار خوب است.   یعنی سوژه می‌طلبد که به 
دام سانتیمانتالیسم بیفتد، اما نمی‌افتد و این 
جای تبریک دارد.  پایان نه خوش است و نه 
تراژیک. خیلی خطر افتادن به دام روشنفکری 
به فیلم نزدیک بوده، اما از آن عبور کرده است. 
مستند سرپایی است و به‌نظرم بهترین فیلم 

مستند جشنواره سینما حقیقت است.
‌   قطبی‌زاده: »آگیرا« به نسبت سایر 
مستندهای جشنواره تکلیفش با خودش 
روشن بود. آغاز و میانه و پایان درستی داشت 
و جهت‌گیری مستندساز دقیق و حساب‌شده 
بود. فقط یک واقعیت را مصور نکرده بود، در آن 

مداخله کرده بود.

   فراستی: »راش« فیلمی درباره 
جنگ 12روزه بود و اصلا فیلم خوبی 
نبود. آدم‌ها مفلوک و خانه از دست‌داده 
هستند. به جای اینکه نشان دهد در آن 
زمان مردم چقدر سرشان بالا بود و چقدر 
خانه از دست رفت، طوری پیش می‌رود 
که انگار اسرائیل موفق شده جاهایی را 
بزند. هیچ مقاومتی نشان داده نشده نبود. 
 به‌نظرم گزارش‌های تلویزیونی از این فیلم 

جلوتر هستند. ‌
   قطبی‌زاده:   بهترین چیزی که درباره 
»راش« می‌توان گفت این است که واقعا 

راش بود. یعنی نسخه نهایی نبود .

‌   قطبی‌زاده:‌‌ من واقعا از دیدن این فیلم 
لذت بردم. یک مستند بی‌ادعا که خطر ادایی 
شدن و سانتیمانتالیسم تهدیدش می‌کرد. ولی 
به این دام نیفتاد. جاهایی حتی کمدی است. 
2هزار پرنده به یک تکه از باغی می‌آیند و برای 
اینکه محصول را می‌خورند و فضله می‌اندازند، 
درخت‌ها بار نمی‌دهند. صاحبان باغ 3برادرند. 
2تا از آنها خرده بورژوا هستند و به شهر می‌روند 
و مدام هم شکل عوض می‌کنند و خیلی بامزه 
است. یک برادر دیگر بدو‌تر است و بیشتر به او 
فشار می‌آید. اختلاف نظر اینها و راه‌حل‌هایی 
که به آن می‌رسند، شبیه کارتون‌هاست واقعا 
با مزه بود.‌واقعا مستند پرزحمتی بود و نماهای 

هوایی‌ای که گرفته بود، بسیار عالی بود.‌

 سعید قطبی‌زاده :
 مستندها‌ی پرتره شهوت

داستان‌گویی دارند

 مسعود فراستی:
  چرا جشنواره‌ها به فیلم‌های ایرانی

زیاد جایزه می‌دهند؟

کارگردان:
نیما مهدیان

راش
کارگردان:

‌محمد صادق‌ اسماعیلی

آگیرا
کارگردان:

 جعفر صادقی

کابوک
کارگردان:

مرتضی پایه‌شناس

 آبراه کوچکی
در میان‌هور
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همه به جز شما دوست عزیز! 
دکتر مسعود مردانی، متخصص بیماری‌های عفونی در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید که این دورهمی برای همه 
است و کسانی که هیچ نشانه و علامتی از سرماخوردگی و آنفلوآنزا ندارند، مجازند که در آن باشند و استثنا، تنها 
برای کسانی است که نشانه‌های بیماری دارند؛ »توصیه کلی در مورد حضور در شب‌نشینی و دورهمی وجود دارد 
و به افرادی که نشانه‌های بیماری دارند توصیه می‌شود از حضور در مراسم شب‌چله خودداری کنند. افرادی هم که 

بیمار نیستند و علائم ندارند، می‌توانند در دورهمی و مهمانی شب یلدا حضور پیدا کنند.« 

دوره همی به چند شرط مهم
دکتر مردانی اما به این نکته نیز اشاره می‌کند؛ افرادی که احساس بیماری دارند و حتی دیگران، باید نکاتی را 
رعایت کنند؛ »شست‌و‌شوی مکرر دست‌ها در این جمع‌ها برای جلوگیری از انتشار احتمالی ویروس ضروری 
است. عموما توصیه می‌شود افراد دارای بیماری‌های خاص و افراد در گروه سنی مسن که دارای بیماری زمینه‌ای 
هستند پیش از حضور در مهمانی‌ها و دورهمی‌ها و مراکز تجمع، واکسن آنفلوآنزا تزریق کرده باشند.  دیگر توصیه 

این است که میزهای محل قرار‌دادن میوه و غذا در زمان مهمانی تمیز باشند.« 

شب چله به سلامت 
رعایت نکات بهداشتی در شب یلدا، از شیوع آنفلوآنزا و چاقی جلوگیری می‌کند 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

آمار صعودی ابتلا به کبد چرب 
دکتر امید طریقت، فوق تخصص گوارش و کبد با هشدار نسبت به شیوع گسترده عارضه کبد چرب در کشور 
گفت: اگر این تجمع چربی کنترل نشود، به مرور باعث التهاب شدید بافت کبد، سفت شدن آن و در نهایت 

نارسایی کامل کبد، حتی سرطان می‌شود و راهی جز پیوند کبد نداریم.

اهدای خون در شب یلدا یادتان نرود! 
محمدرضا مهدی‌زاده، مدیرکل انتقال خون استان تهران از فعالیت مراکز انتقال خون پایتخت در شب یلدا تا 
ساعت ۸ شب خبر داده و گفته در تهران روزانه ۱۲۰۰ واحد خون اهدا و ۱۳۵۰ تا ۱۴۰۰ واحد مصرف می‌شود. هنوز 

از وضعیت اورژانسی خارج نشده‌ایم و مردم همچنان برای اهدای خون مراجعه کنند.

سبک زندگی 

تغذیه 

خطرات دیر غذا خوردن 
خوردن غذا و تنقلات در ساعات پایانی شب بیش از آنچه فکر 
می‌کنید تأثیر منفی بر سلامت دارد. تحقیقات نشان داده که 
این زمان غذا خوردن می‌تواند هضم دستگاه گوارش را مختل 
و مشکلات قلبی و متابولیکی را در آینده بیشتر ‌کند. بدن 
شب‌ها تمایل به کاهش سرعت و استراحت دارد و اگر نزدیک 
به زمان خواب میان‌وعده‌های سنگین بخورید، روده مجبور 
به اضافه‌کاری می‌شود. در این صورت عوارضی ازجمله 
سوء‌هاضمه، نفخ، گاز و رفلاکس اسید بروز می‌کند. زمانی 
که فرد با معده پر دراز می‌کشد، اسید معده می‌تواند به مری 
برسد و فرد را دچار سوزش سر‌دل یا مشکلات مزمن دیگر 
کند. مصرف دیرهنگام غذا هم باعث افزایش ناگهانی قند 
خون می‌شود که خطر ابتلا به دیابت نوع‌2 را افزایش می‌دهد. 
افرادی که همیشه دیر غذا می‌خورند، تمایل به افزایش وزن 
بیشتری دارند و کلسترول و‌ تری‌گلیسیرید آنها نیز بالا 
می‌رود. با گذشت زمان هم ریسک چاقی و بیماری‌های قلبی 

بسیار بیشتر می‌شود.

میوه‌های مناسب برای دیابتی‌ها
درباره مبتلایان به دیابت یکی از توصیه‌های ضروری، کنترل 
قند خون است؛ به‌گونه‌ای که بیماران حتی از مصرف میوه 
هم اجتناب می‌کنند. اما به تأکید متخصصان تغذیه همه 
میوه‌ها برای بیماران دیابتی مضر نیستند و درصورت انتخاب 
و مصرف صحیح، منبع احتمالی قند خون پایدارتر هستند. 
ازجمله میوه‌های توصیه‌شده می‌توان به سیب و گلابی، انواع 
توت مانند توت‌فرنگی و تمشک، مرکباتی مانند پرتقال، 
گریپ‌فروت و گیلاس اشاره کرد. فیبر موجود در سیب و 
گلابی می‌تواند روند تجزیه کربوهیدرات و جذب گلوکز را کند 
‌کند. خوردن منظم توت‌ها هم با تحمل بهتر گلوکز و کاهش 
سطح مقاومت به انسولین همراه است. قندهای طبیعی، فیبر 
و فلاونوئیدها در میوه‌هایی مانند پرتقال و گریپ‌فروت هم 
تعادلی از عناصر هستند که از سلامت متابولیک پشتیبانی 
می‌کنند. البته این میوه‌ها باید به همان شکلی که هستند 
مصرف شوند، نه آبمیوه یا اسموتی، چون در این فرایند، فیبر 

از بین می‌رود و جذب قند تسریع می‌شود.

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار | خانه 

بزرگ‌ترها امشب گرم و پر از مهمان است گزارش
و بلندترین شب سال را، کوچک‌ترها در کنار 

پدرها و مادرها می‌گذرانند. انتظار همه از این شب‌نشینی، 
خنده و البته سلامتی  برای همه است، اما چه‌بسا کمی 

سهل‌انگاری در رعایت چند نکته خاص، به مهمانی 
ویروس‌های فصلی دامن بزند. بماند که پرخوری 
خودش یک داستان دیگر است و کمی ناپرهیزی 
می‌تواند چند هفته زحمت و امساک را هوا کند. مورد 

اول البته کمی جدی‌تر است، به‌خصوص اینکه 
آنفلوآنزا در کشور به پیک رسیده است‌ و یکی از 

مهم‌ترین توصیه‌های عمومی برای جلوگیری از شیوع 
بیشتر آنفلوآنزا و البته سرماخوردگی، دوری از تجمعات انسانی 

است. اما این رسم دیرین ایرانی‌هاست که یلدا را کنار هم باشند‌ و چه 
تجمعی از این شیرین‌تر؛ پس چاره رعایت نکات ساده و اثرگذاری 

است که می‌تواند سلامت ما را بیمه کند.

علائم ویروسی دستگاه تنفسی فوقانیتبسرفهعطسهآبریزش بینی ‌اگر این نشانه‌ها
‌ را دارید
‌ در جمع 
حاضر نشوید 

توصیه‌های مهم برای همه 
   دست‌ها را مکررا با آب و صابون بشویید.

   درصورتی که فردی با علامت بیماری در جمع حضور دارد ماسک بزنید.
   میز میوه و تنقلات با وسواس بیشتری تمیز شود.

توصیه‌های تغذیه‌ای شب یلدا
    آجیل‌ها کالری بالایی دارند‌ مصرف آجیل متعادل باشد.

   آجیل‌ها جزو مواد غذایی پرخطر از نظر آلودگی به قارچ و کپک هستند‌ 
حتما از مراکز معتبر تهیه شوند. 

   به جای آجیل شور، از آجیل خام یا نهایتا بو‌داده استفاده شود. 
   بیماران قلبی، کلیوی و افراد مبتلا به فشار، مراقب مصرف آجیل 

شور باشند. 
   خوردن شیرینی در حد متعادل باشد.
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پایان صف نوبت‌دهی در بیمارستان‌ها‌
مدت‌هاست که نوبت‌گیری خدمات کلینیکی در بیمارستان‌های 
دولتی به معضل جدی بیماران و خانواده‌هایشان بدل شده است. 
نبود یک سازوکار شفاف و یکپارچه برای نوبت‌دهی، دسترسی به 
خدمات درمانی را به یکی از پرچالش‌ترین بخش‌های نظام سلامت 
تبدیل کرده است. اما حالا با اعلام رسمی وزارت بهداشت قرار است 
»سامانه متمرکز نوبت‌دهی خدمات سرپایی« از اول زمستان این 

دغدغه جدی بیماران را برطرف کند.
به گزارش همشهری، سیدسجاد رضوی، معاون درمان وزارت 
بهداشت با تأکید بر اینکه امکان دریافت نوبت اینترنتی خدمات 
سرپایی بیمارستان‌ها و کلینیک‌های دانشگاهی سراسر کشور 
فراهم شده و از اول دی‌ماه۱۴۰۴ به‌صورت رسمی قابل بهره‌برداری 
 nobat.behdasht.gov.ir است، گفته »این سامانه به نشانی
دسترسی بیماران را تسهیل خواهد کرد و هموطنان عزیز می‌توانند 
با مراجعه به این سامانه نسبت به دریافت نوبت برای خدمات سرپایی 

اقدام کنند.«‌
علیرضا عسگری، رئیس مرکز امور بیمارستانی و تعالی خدمات 
درمانی وزارت بهداشت در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری 
با اشاره به راه‌اندازی این سامانه و پوشش آن در 700بیمارستان 
کشور، عنوان کرد: »یکی از ایرادهایی که در سطح کشور وجود 
داشته و نیاز به فرهنگسازی عمومی دارد، مسئله مراجعات 
حضوری و مکرر مردم برای دریافت نوبت‌های خدمات سرپایی 
بود که در بستر الکترونیک می‌توان آن را حل کرد. البته 
راه‌اندازی این سامانه به‌معنای ساماندهی حضوری و نوبت‌دهی 
الکترونیک است و در برخی مراکز که صف انتظار تشکیل 
می‌شود، این خدمات با توجه به انتظار بیمار بلافاصله انجام 
نخواهد شد. همانطور که می‌دانید بسیاری از این خدمات هم 
اورژانسی نیست.«  او ادامه داد: »در حال حاضر بیمارانی داریم 
که برای نوبت‌گیری یک پزشک به‌طور مکرر سفر می‌کنند و 
موفق به دریافت نوبت نمی‌شوند. قرار است تا پایان سال‌جاری 
حدود ۶۰ درصد از نوبت‌های اختصاص داده‌شده از سیستم 
الکترونیک انجام شود که دسترسی و سهولت بیشتری برای 
مردم خواهد داشت. « او درباره افزایش تمایل مردم به دریافت 
نوبت‌گیری الکترونیکی هم بیان کرد: »اولین اقدام درست جلب 
اعتماد مردم است؛ اینکه متوجه شوند واقعا این خدمت ارائه 
می‌شود و در دسترس است. امیدواریم و تلاش می‌کنیم که 
تا پایان سال‌جاری این وعده به‌طور کامل )همان هدفگذاری 
60درصدی در کل کشور( محقق و عدالت و سهولت دسترسی 

برای مردم عزیزمان ایجاد شود.«‌
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یلدای شما چند ساعت طول می‌کشد؟ شاید این 
پرسش در نگاه اول عجیب به‌نظر برسد، اما پاسخ آن 
برای شهروند ساکن اردبیل و شهروند چابهاری یکسان 
نیست. درحالی‌که همه ما بلندترین شب سال را جشن 
می‌گیریم، موقعیت جغرافیایی شهرها روی نقشه ایران 
باعث می‌شود طول این شب در نقاط مختلف کشور با 
یکدیگر اختلاف داشته باشد، یک راز نجومی که در دل 

آیین باستانی ما پنهان است.
این تفاوت زمانی یک پدیده علمی مبتنی بر عرض 
جغرافیایی است. به‌ گفته کارشناسان انجمن نجوم 
آماتوری ایران، هرچه به قطب شمال نزدیک‌تر شویم، 
طول شب در شب یلدا)انقلاب زمستانی( بیشتر می‌شود. 
رکورددار طولانی‌ترین شب یلدا شهر اردبیل است که 
ساکنانش شبی به درازای تقریبی ۱۴ساعت و ۳۰دقیقه 
دارند. شهرهای دیگری مانند رشت با ۱۴ساعت و 
۲۵دقیقه و تبریز با ۱۴ساعت و ۲۰دقیقه در رتبه‌های 
بعدی قرار دارند و حس بلند بودن شب در این مناطق 

بسیار ملموس‌تر است.
با حرکت به سمت مرکز کشور، از طول شب کاسته 
می‌شود. پایتخت‌نشینان در تهران یلدایی حدودا 
۱۴ساعته را سپری می‌کنند. در اصفهان طول آن به 
حدود ۱۳ساعت و ۴۵دقیقه و در شیراز به ۱۳ساعت و 
۳۰دقیقه می‌رسد. این روند کاهشی در جنوب کشور 
شدت بیشتری می‌گیرد، به ‌طوری که در بندرعباس طول 
شب به حدود ۱۳ساعت کاهش میی‌ابد و در نهایت، در 
جنوبی‌ترین نقطه یعنی چابهار، با شبی به درازای تقریبی 
۱۲ساعت و ۵۵دقیقه کوتاه‌ترین یلدا به ثبت می‌رسد. 
این یعنی تفاوتی نزدیک به ۹۰دقیقه بین شمال ‌غربی و 
جنوب ‌شرقی کشور. البته کارشناسان تأکید می‌کنند که 
هرچند یلدا عنوان »طولانی‌ترین شب« را یدک می‌کشد، 
تفاوت آن با شب‌های قبل و بعدش ممکن است تنها چند 
ثانیه باشد. با این حال، انقلاب زمستانی همچنان معیار 
رسمی و نمادین این رویداد است. در نهایت اما جوهر 
و فلسفه یلدا در ثانیه‌ها و دقیقه‌ها خلاصه نمی‌شود. 
این آیین کهن فراتر از یک پدیده نجومی، یک جشن 
فرهنگی برای امید است. چه یلدای شما ۱۴.۵ساعت 
طول بکشد و چه کمتر از ۱۳ساعت، پیام مشترک آن در 
سراسر ایران یکی است: پایان چیرگی تاریکی و جشن 
»زایش خورشید«. این شب نویدبخش آن است که از 
فردایش روزها ذره‌ذره بلندتر می‌شود و روشنایی بر 
تاریکی پیروز خواهد شد؛ مفهومی عمیق و وحدت‌بخش 
که به‌مراتب از اختلاف ساعت‌ها و دقیقه‌ها مهم‌تر است.

کدام شهر ایران طولانی‌ترین 
یلدا را دارد؟

سوژه روز

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
تقرّب بنده به خداوند سبحان با خالص كردن 

نيت است .
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حافظ
مبتلایی به غم محنت و اندوه فراق

ای دل این ناله و افغان تو، بی چیزی نیست

دور دنیا

نگاه

تولد نوزاد در تاکسی خودران

تاکسی‌های خودران در دنیا هنوز خیال مسافرانشان را 
تخت تخت نکرده‌اند و بسیاری از کشورها اجازه فعالیت 
چنین خودروهای بی‌سرنشینی را نمی‌دهند؛ به‌خصوص 
که در هفته‌های اخیر، خبر مرگ یک حیوان خانگی در یکی 
از محله‌های سان‌فرانسیسکو یا دورزدن غیرقانونی یکی از 
این تاکسی‌ها آن‌هم جلوی پلیس، در آمریکا بسیار خبرساز 
شده ‌. اما هفته گذشته خبری خوش از این تاکسی‌ها در صدر 
اخبار قرار گرفت و توجه همگان را به‌خود جلب کرد: تولد 
یک نوزاد در داخل یکی از این خودروها. ماجرا از آنجا آغاز 
شد که زنی اهل سان‌فرانسیسکو در مسیر انتقال به مرکز 
پزشکی دانشگاه کالیفرنیا بود که زایمان او در داخل تاکسی 
خودران »وای‌مو« انجام شد. به‌گفته سخنگوی شرکت، تیم 
پشتیبانی مسافران متوجه فعالیتی غیرعادی در خودرو شد 
و بلافاصله با مسافر و مرکز اورژانس تماس گرفتند. گرچه 
شرکت وای‌مو جزئیات بیشتری درباره نحوه تشخیص این 
وضعیت توسط خودرو ارائه نکرده، اما پیش‌تر اعلام کرده 
بود که خودروهایش به دوربین‌ها و میکروفون‌هایی در داخل 
و خارج مجهز هستند. در نهایت، خودرو و سرنشینانش 
پیش از رسیدن نیروهای امدادی، سالم به بیمارستان 
رسیدند. جس برتولد، سخنگوی مرکز پزشکی این شهر، 
تأیید کرد که مادر و نوزاد به بیمارستان منتقل شده‌اند و هر 
دو در سلامت کامل به‌سرمی‌برند. این رویداد در حالی رخ 
داده که تاکسی‌های خودران در نقاط مختلف جهان نیز با 
موارد مشابه‌ دیگری مواجه شده‌اند. برای مثال، سال۲۰۲۳ 
در آریزونا نیز یک مسافر در خودرویی خودران دچار حمله 
قلبی شد و خودرو به‌طور خودکار به نزدیک‌ترین مرکز 

درمانی رفت. این موارد نشان می‌دهد که فناوری 
خودروهای خودران  با وجود چالش‌ها، می‌تواند در 

شرایط اضطراری مفید نیز باشد.

ردپای دایناسورها در بولیوی

در ارتفاعات مرکزی بولیوی، روستایی به نام »تورو تورو« 
سال‌ها محل افسانه‌هایی درباره هیولاهای غول‌پیکر 
بود؛ موجوداتی که گفته می‌شد چنگال‌هایشان حتی 
در سنگ نیز فرو می‌رفته است. اما در دهه ۱۹۶۰، 
دانشمندان با بررسی این ردپاهای سه‌انگشتی، مشخص 
کردند که این آثار متعلق به دایناسورهای دوپای 
عظیم‌الجثه‌ای است که بیش از ۶۰ میلیون سال پیش 

در بستر رودخانه‌های باستانی این منطقه می‌زیستند.
حالا این روزها گروهی از دیرینه‌شناسان به رهبری رائول 
اسپرانته از دانشگاه لوما لیندا در کالیفرنیا، موفق به ثبت 
و مستندسازی ۱۶۶۰۰ ردپا از دایناسورهای گوشتخوار 
)تروپودها( شده‌اند؛ گروهی که شامل تیرانوسوروس 
 رکس نیز می‌شود. این یافته که در نشریه علمی

 PLOS One منتشر شده، رکورد جهانی بیشترین 
 تعداد ردپای تروپودها در یک مکان را به نام
تورو‌ تورو ثبت کرده است. این ردپاها نه‌تنها مسیر 
حرکت دایناسورها را نشان می‌دهند، بلکه شواهدی از 
تلاش‌های ناشیانه آنها برای شنا کردن نیز در خود دارند. 
در مجموع ۱٬۳۷۸ اثر از خراش‌های پنجه‌ها در گل‌ولای 
بستر دریاچه‌ای قدیمی ثبت شده که پیش از بالا آمدن 
سطح آب و محافظت طبیعی از آنها در برابر فرسایش، 

ایجاد شده‌اند.
با وجود حفظ میلیون‌ها ساله این آثار، فعالیت‌های انسانی 
تهدیدی جدی برای آنها بوده است. کشاورزان سال‌ها در 
این دشت‌ها گندم و ذرت کوبیده‌اند و کارگران معادن 
بدون توجه به اهمیت این ردپاها، لایه‌های سنگی را 
منفجر کرده‌اند. حتی 2 سال پیش، عملیات راهسازی 
نزدیک بود یکی از مهم‌ترین سایت‌ها را نابود کند که با 
دخالت پارک ملی متوقف شد. نکته جالب توجه، نبود 
استخوان، دندان یا تخم دایناسور در این منطقه است؛ 
برخلاف مناطقی چون پاتاگونیا در آرژانتین یا کمپانیا 
در برزیل. پژوهشگران احتمال می‌دهند که این منطقه 
صرفاً گذرگاهی برای مهاجرت دایناسورها بوده است، نه 
محل سکونت دائمی آنها  ردپاها در اندازه‌های مختلف، 
از دایناسورهایی به بزرگی ۱۰ متر تا گونه‌هایی به اندازه 
یک مرغ را نشان می‌دهند. به‌گفته کارشناسان، این آثار 
اطلاعاتی از رفتار روزمره دایناسورها ارائه می‌دهند که 

اسکلت‌ها قادر به بازگو کردن آن نیستند.

گشت و گذار

در دنیای گیاهان، رنگ آبی حقیقی استثنایی کمیاب 
است. اغلب آنچه ما آبی می‌پنداریم، مانند بلوبری، در 
واقع طیفی از رنگ بنفش است. اما کشف جدیدی این 
قاعده را بر هم زده است، میوه‌ای که به »انجیر آبی« 
یا »کواندونگ آبی« شهرت دارد و تنها میوه آبی‌رنگ 
واقعی در جهان است. نکته شگفت‌انگیز این است 
که این رنگ خیره‌کننده حاصل هیچ‌گونه رنگدانه 
شیمیایی نیست. در واقع گوشت این میوه فاقد هر 
نوع ماده آبی‌رنگ است. راز این درخشش در یک 
پدیده فیزیکی نادر به نام »رنگ‌آمیزی ساختاری« 
نهفته است. پوست این میوه دارای ساختارهای 
نانوسکوپی بسیار ظریفی است که نور را به شیوه‌ای 
منحصربه‌فرد تجزیه می‌کنند و بازتاب می‌دهند. این 
ساختارها تمام طول موج‌های نور را جذب می‌کنند 

و تنها طیف رنگ آبی‌ را به چشم ما بازمی‌گردانند.
این میوه که در جنگل‌های بارانی استرالیا، پاپوآ 
گینه‌نو و بخش‌هایی از آسیای جنوب شرقی 
می‌روید، به عقیده دانشمندان، یکی از خالص‌ترین 
و شدیدترین رنگ‌های آبی موجود در طبیعت را به 
نمایش می‌گذارد. آنها معتقدند این رنگ درخشان 
یک استراتژی تکاملی هوشمندانه برای جلب توجه 
پرندگان است تا از این طریق به پراکنده شدن 

دانه‌های آن در دل جنگل کمک کنند.

تنها میوه آبی جهان

سید سروش طباطبایی پور  | روزنامه‌نگار | یلدا، این بلندترین شب سال، یکی از 
کهن‌ترین جشن‌های ایرانی است که ریشه در آیین‌های باستانی ایران‌زمین دارد. واژه 
»یلدا« برگرفته از زبان سریانی به‌معنای »زایش« است و به تولد خورشید اشاره دارد. 
ایرانیان باستان بر این باور بودند که در این شب، تاریکی به اوج خود می‌رسد و پس از 
آن روزها بلندتر می‌شوند و نور بر تاریکی چیره می‌شود؛ از همین‌رو، شب یلدا را جشن 
می‌گرفتند تا طلوع دوباره خورشید را گرامی بدارند. در این شب، خانواده‌ها گرد هم 
می‌آیند، کرسی برپا می‌کنند و با خوردن میوه‌هایی چون هندوانه، انار، انگور خشک‌شده 
و آجیل  به استقبال زمستان می‌روند. اما آنچه شب یلدا را در ایران خاص‌تر می‌کند، 

تنوع آیین‌ها در مناطق مختلف کشور است.در گیلان، خوردن کونوس و قصه‌گویی 
رایج است. در کردستان، جوراب‌بازی و شعرخوانی کردی اجرا می‌شود. لرستان با رسم 
»چارشو دُرکنی« شب چله را جشن می‌گیرد. در خراسان جنوبی، مراسم »کف‌زنی« با 
چوبک و شاهنامه‌خوانی حال‌وهوای خاصی به شب می‌بخشد. در آذربایجان شرقی، 
معماگویی )تاپماجا( و هدیه‌بردن برای عروس از رسوم رایجند. بوشهر نیز با موسیقی 
محلی، نغمه‌خوانی و خوراکی‌های گرمسیری، یلدایی متفاوت دارد. شب یلدا، فراتر از 
یک مناسبت تقویمی، نمادی از همبستگی، مهر خانوادگی و پاسداشت فرهنگ ایرانی 

است که نسل‌به‌نسل منتقل و همچنان باشکوه برگزار می‌شود.

شب گرم 
زمستان

 نيم‌نگاهي به رسوم‌ يلدايي كه ‌
 در مناطق مختلف كشورمان جريان دارد

پوست سفید یا سبز در گیلان
یکی از خاص‌ترین میوه‌های سفره یلدایی در 
استان گیلان، ازگیل خیس‌شده است که در زبان 
محلی به آن کونوس می‌گویند. در گیلان از مدتی 
قبل ازگیل سفت را در شیشه‌ای پر آب می‌گذارند 
و در آن را محکم می‌بندند تا ازگیل، نرم و جاافتاده 
شود و آن را در شب یلدا میل می‌کنند. از دیگر 
آداب شب یلدای گیلانی‌ها فال پوست هندوانه 
است؛ رسمی قدیمی که در آن پس از صرف‌کردن 
هندوانه، پوستش را به قاچ‌های مثلثی کوچک 
تقسیم می‌کنند و آن را در مشتشان می‌گیرند و 
از پشت، به جلو پرتاب می‌کنند و براساس تعداد 
قطعه‌های سبز یا سفیدی که روی زمین می‌افتد، 
نتیجه فال را پیش‌بینی و در کنار هم شب خوشی 

را سپری می‌کنند.

کف‌زنی در خراسان جنوبی
در خراسان جنوبی بیشتر خانواده‌ها دور کرسی 
می‌نشینند و با دودکردن اسپند حال و هوای خاصی به 
فضای خانه می‌دهند. یکی از آیین‌های منحصر‌به‌فرد 
مردمان این استان پهناور، به‌ویژه در شهرستان‌ 
قائنات، مراسم »کف‌زنی« است. کف، نوعی شیرینی 
محلی است که از جوشاندن ریشه گیاه چوبک تهیه 
می‌شود که آن را در ظروف سفالی ریخته و با چوب 
گز آنقدر هم می‌زنند تا کف کند و با اضافه کردن 
شیره انگور و دیگر مخلفات آن را نوش جان می‌کنند. 
پیش از شیرین شدن کف، گاهی برای شوخی و ایجاد 
نشاط، مقداری از آن را به سر و صورت یکدیگر 
می‌مالند و می‌خندند. در این شب خراسانی‌ها حافظ 
و شاهنامه فردوسی هم 

می‌خوانند.

جوراب بازی در کردستان
کردها به شب چله، »شه‌و چله« می‌گویند و مثل 
دیگر استان‌های ایران، دورهمی‌ها برایشان بسیار 
مهم است. در این استان مدتی قبل از شب چله، 
خربزه‌های کوچکی را که از روستای سراب قامیش 
تهیه می‌شود، در سرکه می‌اندازند و »کالک تورش« 
را برای سفره شب یلدا آماده می‌کنند تا بعد از خوردن 
غذاهای چرب آن شب، آن را میل کنند تا هضم‌شان 
آسان شود. یکی دیگر از سنت‌های کردها در شب 
یلدا، »کوروابازی« یا جوراب‌بازی است که در آن دو 
گروه، به نوبت سکه‌ای را در یکی از دو جوراب پشمی 
پنهان می‌کنند و گروه دیگر، باید جورابی را که در آن 
سکه هست، حدس بزنند و امتیاز بگیرند. این بازی 
در سال ۱۳۹۸ به‌عنوان میراث ناملموس فرهنگی 

کردستان ثبت شد.

تاپماجا گفتن در آذربایجان شرقی
مثل دیگر استان‌ها در استان آذربایجان شرقی 
هم مردم هندوانه یا »چیلله قارپیزی« نوش جان 
می‌کنند و معتقدند با خوردن این میوه فصل گرما، 
سرمای طولانی این استان و سوز و لرز روی آنها اثر 
چندانی نخواهد داشت. یکی از رسوم جذاب این 
استان در دورهمی‌های یلدایی، گفتن معماهای 
ترکی یا همان تاپماجا گفتن است که اعضای 
خانواده به‌ویژه کودکان در آن شرکت می‌کنند. 
خواندن دوبیتی‌های ترکی »بایاتی« با مضامین 
عاشقانه، اخلاقی یا طنزآمیز در جمع خانوادگی 
نیز ازجمله برنامه‌های این شب به یادماندنی است. 
فرستادن »خنچه‌طبق« برای نامزدها در این شب و 
برپایی جشن و اجرای موسیقی از دیگر رسوم این 

استان است.

چارشودرکنی در لرستان
لرها در گویش محلی به شب یلدا، »اول قاره« می‌گویند 
و علاوه بر خوراکی‌های مرسوم، سرسفره یلدایی 
خود گندم شادونه هم قرار می‌دهند که برایشان 
نماد برکت کشت و زندگی تلقی می‌شود. کدوحلوایی 
پخته شده در تنور نیز از دیگر خوراکی‌های خاص 
این خطه از کشورمان است. یکی از سنت‌های مردم 
لرستان، »چارشودرکنی شب اول قاره« است که 
 در آن جوانان و نوجوانان با تاریک‌شدن هوا به 
پشت بام‌ها می‌روند و از آنجا شالی را به حیاط منزل 
همسایه آویزان می‌کنند و با سردادن آواز »امشو اول 
قاره، خیر د هونت بواره، نون و پنیره و شیره، کیخا 
حونت نمیره« از همسایه می‌خواهند تا تنقلات شب 
یلدا را در شال آنها بریزد. اجرای موسیقی در این شب 

هم در لرستان مرسوم است.

رنگینک در بوشهر
ننه‌سرما، همان پیرزن افسانه‌ای که سرما را با خود 
می‌آورد، همچنان در قصه‌های یلدایی مادربزرگ‌های 
بوشهری زنده است و شنیدن ماجراهایش در این 
شب برای بچه‌ها شنیدنی است. بوشهری‌ها در شب 
یلدا، علاوه بر حافظ، شاهنامه‌ و رباعیات خیام را هم 
می‌خوانند. اجرای نغمه‌های بومی بوشهری با سازهایی 
مانند نی‌انبان و دمام نیز شب یلدای بوشهری‌ها را 
شورآفرین می‌کند. پخت شیرینی‌های خاص این 
منطقه مثل رنگینک نیز در سفره یلدا مرسوم است. 
ترکیب آرد تفت داده شده مثل حلوا روی خرمایی 
که هسته آن در آمده و به‌جای آن مغز گردو گذاشته 
شده، همراه با خاک قند طرفداران خودش را دارد. 
تزیین میوه‌های یلدایی در این استان نیز میان مردم 

مرسوم است.
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

سپاهان

خیبر
16:30

جام حذفی ایران

نفت و گاز گچساران

پیکان
16:30

خیرونا

اتلتیکومادرید
16:30

لالیگا اسپانیا

ویارئال

بارسلونا
18:45

هایدنهایم

بایرن مونیخ
20:00

بوندس لیگا آلمان

کالیاری

فیورنتینا

پیزا

اودینزه

15:00

20:30

سری آ  ایتالیا

ساسولو

جنوا

تورینو

آتالانتا

17:30

23:15

مراکش

کومور
22:30

جام ملت های آفریقا

استون‌ویلا

منچستریونایتد
20:00

لیگ برتر انگلیس

خواهران 
محروم

شهربانو منصوریان 14و سهیلا منصوریان 10ماه 
از همه فعالیت‌های ورزشی محروم شده‌اند. 
این حکمی است که اعضای کمیته انضباطی 
فدراسیون ووشو برای چهره‌های این رشته صادر 
کرده‌اند؛ برای نفراتی که آخر تابستان همین 
امسال قهرمان جهان شدند. بعد از اعلام این 
حکم، نخستین دلیلی که برای صادر شدن این 
حکم به ذهن خیلی‌ها رسید، ویدئویی بود که 
چندی پیش از شهربانو منتشر شد؛ ویدئویی که او 
با بدترین الفاظ به یکی از منتقدانش حمله کرده 
بود. اما ماجرا چیز دیگری است. هرچند فدراسیون 
فعلا و با توجه به اینکه خواهران منصوریان حق 
اعتراض به رأی صادر شده را دارند، ترجیح داده 
اظهارنظری درباره این حکم نکند اما گفته می‌شود 
مسئله اصلی اتهاماتی است که شهربانو منصوریان 
به دبیر فدراسیون و رئیس کمیته آموزش زده 
است. داستان از این قرار است که منصوریان 
بزرگ چندی پیش با پای شکسته و با اصرار 
خودش در باز‌ی‌های کشورهای اسلامی شرکت 
کرد و سوم شد. این سومی برای کسی که چند‌ 
ماه قبل برای ششمین‌بار قهرمان جهان شده 
بود، اتفاق خوشایندی نبود. او به فدراسیون وعده 
داده بود که با همان پای شکسته می‌تواند همه 
حریفان را ببرد و به طلای بازی‌های ریاض برسد، 
ولی بعد از سومی مدعی شده بود که او به‌خاطر 
از خودگذشتگی که کرده باید پاداش مدال طلا 
بگیرد؛ پاداشی که نه فدراسیون بلکه کمیته ملی 
المپیک و وزارت ورزش برای قهرمانان درنظر 
می‌‌گیرد. بعد از پاسخ منفی فدراسیون برای درنظر 
گرفتن پاداش بیشتر، شهربانو در چند ویدئویی که 
در صفحه اینستاگرامش منتشر می‌کند، اعضای 
فدراسیون را به فساد و فروش حکم محکوم 
کرد. همین اتهامات بود که پای او را به کمیته 
انضباطی کشاند. سهیلا منصوریان هم به‌دلیل 
اینکه استوری‌های خواهر بزرگ‌تر را پروبال داده 
و بازنشر کرده به این کمیته فراخوانده شده است.

اما این همه ماجرا نیست. الهه منصوریان خواهر 
دیگر که او هم قهرمانی‌های متعدد جهانی دارد 
و به‌تازگی سرمربی تیم ملی شده است، هفته 
اول آذرماه و درحمایت از شهربانو از سمت 
خودش استعفا داد. البته خواهران منصوریان 
مدعی شده‌اند مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
در مراسم گرامیداشت روز زن که این خواهران 
هم حضور داشته‌اند و در صحبت با خود آنها، 
قول بازگشت الهه را به سرمربیگری تیم ملی 
داده است. با این حال فدراسیون مدارکی دارد 
که می‌گوید این ادعا کذب است و هیچ‌یک 
از این خواهران هیچ صحبت اختصاصی با 

رئیس‌جمهور نداشته‌اند.

به خط پایان 
رسیدند!

ویدئویی که در 2روز گذشته در فضای مجازی 
منتشر شد، موتورسواری زنان را زیرسؤال 
برد. این ویدئو به مسابقات قهرمانی کشور، 
هارد اندرو اختصاص دارد که در کرمانشاه 
و برای گروه سنی 16سال برگزار شد. در 
این ویدئوی کوتاه دختران در همان خط 
شروع زمین می‌خورند و در توضیح هم 
آمده است که به جز یک دختر که با کمک 
تماشاگران مسابقه را تمام می‌کند، هیچ‌یک از 
شرکت‌کنندگان دیگر به خط پایان نرسیدند. 
همشهری برای تأیید صحت و سقم اتفاقاتی 
که در این ویدئو می‌افتد، با داریوش قربانی، 
از قهرمانان موتورسواری گفت‌وگو کرده است. 
او زمین‌خوردن در مسابقات موتورسواری را 
برای زنان و مردان اتفاقی طبیعی می‌داند: 
»به خاطر استرسی که راننده‌ها دارند تا از بقیه 
سریع‌تر عبور کنند، همیشه زمین‌خوردن‌ها 
و برخوردها هست. 2هفته پیش در مسابقات 
موتورکراس مردان که در کلاس حرفه‌ای 
برگزار شد، چند موتور به زمین خوردند.« 
قربانی که مسابقات کرمانشاه را از نزدیک 
دیده، این ادعا را که فقط یک موتورسوار و آن 
هم با کمک تماشاگران از خط پایان گذشته، 
رد می‌کند: »این مسابقه برای نخستین‌بار در 
ایران برگزار شد و 8شرکت‌کننده داشت که 
همه آنها از خط گذشتند. طبق قانون مسابقه 
هر راننده‌ای که در 15دقیقه بیشترین دور را 
می‌زند، اول می‌شد. نفر اول 10دور زد، نفر 
دوم 7دور و نفر آخر هم یک دور. در مسابقاتی 
که در سطح جهانی ‌برگزار می‌شود، همه از 
خط پایان نمی‌توانند بگذرند و در بعضی از 
مسابقات از بین 2هزار شرکت‌کننده شاید 
فقط 10نفر مسابقه را تمام کنند. مهم این 
بود که در این مسابقه هیچ‌ حادثه‌ای هم 

پیش نیامد.« 
او درباره کمک تماشاگران به راننده‌ها هم 
توضیح می‌دهد: »این موتورها سنگین 
هستند و تماشاگران کمک می‌کنند تا راننده 
زودتر مسیر را باز کند تا با راننده پشت‌سری 
برخوردی نداشته باشد. این در همه مسابقات 

انجام می‌شود.«

پنجرپنجرهه
سرنوشتسرنوشت

پرسپوليسپرسپوليس براي تحقق روياي  براي تحقق روياي 
قهرماني بايد بهترين عملکرد قهرماني بايد بهترين عملکرد 

ممکن را در نقل‌وانتقالات ممکن را در نقل‌وانتقالات 
نيم‌فصل داشته باشدنيم‌فصل داشته باشد

با حذف از جام‌حذفی، حالا لیگ برتر به تنها تورنمنت 
فعال پرسپولیسی‌ها تبدیل شده است. پرافتخارترین 
تیم سالیان اخیر فوتبال ایران، هرگز دوست ندارد برای 
دومین فصل پیاپی قهرمانی لیگ را به تیم دیگری واگذار 
کند. با این حال آنها در مسیر کسب این موفقیت، کم و 
کسری‌های زیادی دارند و حتما ضروری است که نقاط 
ضعف‌شان را ترمیم کنند. به جرأت می‌توان گفت پنجره 
زمستانی پیش رو، نقش بسیار مهمی در قهرمان شدن 
یا نشدن پرسپولیس دارد و بعید است بضاعت فعلی، 

آنها را به سر منزل مقصود برساند.

   تجربه مشابه اوسمار
نوبت قبلی که اوسمار ویرا سرمربی پرسپولیس 
شد، معجزه یارگیری خوب در زمستان را به چشم 
خود دید. درحالی‌که در لیگ بیست‌وسوم تیم یحیی 
گل‌محمدی به بن‌بست تاکتیکی خورده بود، اوسمار 
از ابتدای دور برگشت هدایت سرخپوشان را پذیرفت و در این میان 
افزوده‌شدن 3بازیکن جدید و کارآمد، همه‌‌چیز را به سود او تغییر داد. 
اوستون اورونوف مهم‌ترین خرید پرسپولیس در آن مقطع بود که نیازی 
به توصیف کارایی‌اش نیست و همه دیدند چه کرد. اشتباه کمرشکن جواد 
نکونام در آن مقطع این بود که اورونوف را با بهانه‌های واهی نخواست و تقدیم 
پرسپولیس کرد. عبدالکریم حسن هم دیگر خرید قرمزها برای پست دفاع 
چپ بود که در آن سمت زمین همراه با اورونوف، یک زوج طلایی تشکیل 
دادند. در کنار اینها، عیسی آل‌کثیر نیز پس از پشت سر گذاشتن یک 
نیم‌فصل ناموفق در سپاهان، به پرسپولیس برگشت و گل‌های تعیین‌کننده 
و مهمی برای این تیم زد. به جرأت می‌توان گفت بدون آن خریدها، دست 
اوسمار و شاگردانش به جام نمی‌رسید و حالا هم اگر قرار است اتفاق مشابهی 

در تیم رخ بدهد، دقیقا نیاز به پنجره‌ای از همان جنس وجود دارد.

   ضایعه براجعه
بی‌گمان یکی از مهم‌ترین پست‌هایی که پرسپولیس به سرعت در آنها 
نیاز به تقویت دارد، دفاع راست است. سرژ اوریه که با تبلیغات فراوان 
سرخپوش شد و حتی مدیران پیشین پرسپولیس او را بهترین خرید خارجی 
تاریخ لیگ برتر می‌دانستند)!( در کنار بیماری‌ها و مصدومیت‌هایش، 
به هیچ‌وجه فرم فنی مناسبی ندارد و در یکی، دو دیداری هم که برای 
سرخپوشان به میدان رفت خسته و ناامیدکننده 
ظاهر شد. اوضاع طوری است که انگار اوریه واقعا 
برای پشت سر گذاشتن دوران بازنشستگی‌اش 
به ایران آمده! به این ترتیب همه‌‌چیز دست 
به‌دست هم داده که مثل اواخر فصل گذشته، 
این فصل هم یعقوب براجعه در ترکیب اصلی 
حضور داشته باشد. منتها مشکلی که در مورد 
این بازیکن وجود دارد، عدم‌پیشرفت مطلق 
اوست! این درست که باید به جوانان بها داد و 
صبر کرد تا آنها بهتر شوند، اما بازیکن جوان 
هم بعد از بیشتر از 20بازی برای تیم، بالاخره 
باید مایه‌اش را نشان بدهد که این اتفاق در مورد براجعه رخ نداده. به این 
ترتیب شکی نیست که نخستین خرید زمستانی پرسپولیس، یک مدافع 

راست خواهد بود.

   مسئله مهاجم
البته که پرسپولیس می‌تواند خریدهای دیگری هم داشته باشد؛ مثلا یک 
مدافع چپ یا یک مدافع میانی به جای مرتضی پورعلی‌گنجی افول‌کرده. 
با این حال دیگر خرید ضروری تیم، استخدام مهاجم است. همانطور که 
می‌دانید پرسپولیس با تصمیم درخشان وحید هاشمیان و رد کردن سردار 
دورسون، در تمام طول نیم‌فصل اول تنها علی علیپور را در خط حمله 
داشته که این بازیکن هم هفته‌هاست فروغ ابتدای فصل را ندارد. در این 
شرایط جذب یک فوروارد گلزن، حتما به‌کار پرسپولیس خواهد آمد؛ آنچه 
شاید حتی سیستم پایه سرخپوشان را هم عوض کند. کیفیت مهاجمی که 
جذب می‌شود، به وضوح و به‌طور مستقیم روی سرنوشت نهایی تیم اثرگذار 

خواهد بود.
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نكته بازی

برای ما هم سؤال است!
شجاع خلیل‌زاده که پس از دیدار حذفی تراکتور و پرسپولیس بار 
دیگر در کانون انتقادات قرار گرفته، در دفاع از خودش گفته: »من 
کاری نکردم و فقط شادی بازیکنان حریف را تلافی کردم. چرا وقتی 
در تهران به من و بیرانوند فحاشی شد، کسی ناراحت نشد؟« خب 
البته فحاشی از هر طرفی که باشد قابل پذیرش نیست و حتما باید 
آن را زیر سؤال برد. آنهایی هم که به شما ناسزا گفته‌اند، حتما کار 
بسیار اشتباهی کرده‌اند و این ردخور ندارد، اما در عین حال سؤال 
اینجاست که از بین آن همه پرسپولیسی تراکتوری، چرا فقط با 
شما چنین رفتارهایی صورت می‌گیرد؟ چرا مهدی ترابی، دانیال 
اسماعیلی‌فرد، محمد نادری، فرشاد فرجی، صادق محرمی و حتی 
مهدی شیری که یک قهرمانی آسیا را از پرسپولیس گرفت در 
مظان چنین برخوردهایی نیستند؟ ضمن تقبیح دوباره عمل زشت 

فحاشان، فکر کردن به این نکته هم خالی از فایده نیست.

خوشحال باشند یا ناراحت؟
در آستانه بازی سرنوشت‌ساز استقلال با المحرق بحرین که 
روز چهارشنبه در زمین حریف برگزار خواهد شد، خبر رسیده 
مصدومیت عارف غلامی بهبود یافته و او مشکلی برای همراهی 
آبی‌پوشان ندارد. غلامی که به جای سامان فلاح مصدوم به ترکیب 
استقلال اضافه شده، در 2دیدار اخیر نمایش‌هایی داشته که خیلی 
به مذاق هواداران خوش نیامده اس��ت. او ‌برابر فولاد مرتکب یک 
خطای پنالتی ناشیانه شد و بسیار خوش‌شانس بود که آن توپ 
گل نشد. غلامی مقابل خیبر هم عملکرد فوق‌العاده‌ای نداشت 
و به‌قدری روی زمین خوابید که درنهایت در آخرین دقیقه بازی 
جای خودش را به آرمین سهرابیان داد. با این تفاسیر هواداران 
استقلال نمی‌دانند از خبر رسیدن او به بازی با المحرق خوشحال 

باشند یا ناراحت!

کلکسیون کامل شد
یکی از بازیکنان پرسپولیس که در دیدار با تراکتور پنالتی خراب 
کرد، مرتضی پورعلی‌گنجی بود. البته که از دست دادن پنالتی برای 
هر فوتبالیستی اتفاق می‌افتد و ربط چندانی هم به کیفیت بازیکن 
ندارد، اما کلا وضعیت پورعلی‌گنجی خوب نیست. او که زمانی یکی 
از بهترین مدافعان ایران به شمار می‌آمد، پارسال فصل بسیار بدی 
را پشت سر گذاشت و از عوامل ناکامی سرخپوشان در تمام جبهه‌ها 
لقب گرفت. امسال هم فرم مرتضی طوری بوده که هم هاشمیان و 
هم اوسمار، ابرقویی را به او ترجیح داده‌اند و کار به جایی رسیده که 
اگر قرار است گنجی 10دقیقه از سر ناچاری به میدان بیاید، خیلی از 
هواداران نگران می‌شوند. این کلکسیون جذاب، فقط از دست دادن 
پنالتی دربرابر تراکتور را کم داشت که شکر خدا این هم اتفاق افتاد!

عسکری که با پیراهن سپاهان به یکی از ستاره‌های هفته‌های اخیر تبدیل شده، از 
دلایل جدایی‌اش از تیم گل‌محمدی و عدم‌اعتماد این مربی به‌خودش می‌گوید

امیرحسین اعظمی |  محمد عسکری در ‌۱۷سالگی نخستین 
بازی خود در لیگ برتر فوتبال ایران را مقابل استقلال انجام داد؛ 
زمانی که هدایت فولاد بر عهده ایگناسیو مارتینز، سرمربی 
اسپانیایی بود. آن فصل برای عسکری فصل مهمی بود؛ او 
در مجموع ‌۲۰بار با پیراهن فولاد به میدان رفت و به‌تدریج 
جای خود را در تیم پیدا کرد اما با آمدن یحیی گل‌محمدی به 
فولاد، دقایق بازی عسکری به شکل محسوسی کاهش یافت و 
این عدد در فصل بعد به ‌۷۵۳دقیقه رسید. در نهایت عسکری 
از فولاد جدا شد و حالا با پیراهن سپاهان می‌درخشد. او در 
بازی حساس با فولاد هم تک‌گل ‌3امتیازی تیمش را به ثمر 
رساند؛ دیداری که البته حاشیه‌هایی هم برای این بازیکن به 
همراه داشت. عسکری در گفت‌وگو با همشهری به سؤالات 

پاسخ می‌دهد.

   شرایط سپاهان در آستانه بازی با خیبر 
چطور است؟

اوضاع تیم ما خوب است و آماده این بازی می‌شویم. جام‌حذفی 
شرایط خودش را دارد و باید با تمرکز بالا بازی کنیم. ما خیبر را 
در لیگ برتر شکست دادیم و امیدوارم در بازی امروز هم برنده 
از زمین بیرون بیاییم. هدف ما در جام‌حذفی فقط قهرمانی 

است و باید این بازی را ببریم.

   درخشش تو در سپاهان ادامه دارد و در 
بازی با فولاد هم یک گل حساس زدی. فکر می‌کنی 

بتوانی این روند خوب را تا آخر فصل ادامه دهی؟
اینکه گل می‌زنم، نتیجه زحمات بچه‌هاست و دوست دارم 
به تیمم کمک کنم. تا اینجای فصل ‌6گل در 3جام زده‌ام و 
باز هم دوست دارم به تیمم کمک کنم. امیدوارم این روند 

ادامه دار باشد.

   بازی در پست مهاجم نوک برای تو سخت 
نیست؟

امسال هم وینگر بازی کردم و هم مهاجم نوک. هر جا سرمربی 
بخواهد بازی می‌کنم و مشکلی ندارم.

   ماجرای جدایی تو از فولاد هم برای خیلی‌ها 
مبهم است. چه اتفاقی افتاد که جدا شدی، آیا آنها تو 

را نخواستند؟

واقعیت این است که اعتمادی از سوی باشگاه یا کادر فنی 
ندیدم و این در حالی است که هواداران فولاد دوست داشتند 
در این تیم بمانم. همه‌‌چیز که دست من نبود و باید از سمت 
باشگاه هم حرکتی می‌دیدم ولی این اتفاق رخ نداد. درنهایت 
پیشنهاد سپاهان به دستم رسید و آنها برای جذب من قدم 
برداشتند و بابت این انتخاب هم خوشحال هستم. الان در 
تیمی بازی می‌کنم که بازیکنان ملی‌پوش دارد یا اینکه خیلی 
از آنها در استقلال و پرسپولیس بازی کرده‌اند. این موضوع 
می‌تواند به پیشرفت فوتبال من کمک کند. زیاد دوست ندارم 
در مورد فصل گذشته صحبت کنم ولی فولاد تلاشی برای 

حفظ من انجام نداد.

   فصل گذشته نسبت به 2فصل پیش کمتر 
بازی کردی. آیا این موضوع باعث نشد تا از کار کردن 

با یحیی گل‌محمدی احساس نارضایتی داشته باشی؟
من ‌2فصل قبل به‌عنوان یک بازیکن 18-17ساله واقعا عملکرد 
خوبی داشتم و این در حالی است که نتایج تیم واقعا خوب نبود 
و این به بازیکنان استرس می‌داد. در فصل بعدی که آقا یحیی 
سرمربی شد، در هفته‌های ابتدایی فیکس بودم ولی تیم نتیجه 
نمی‌گرفت، درنهایت از ترکیب خارج شدم ولی مشکل تیم من 
نبودم. تا مدت‌ها بازی نکردم ولی در بازی با نساجی دوباره 
بازی کردم. من نیاز داشتم تا بیشتر بازی کنم و بیشتر به من 
اعتماد شود ولی این اتفاق رخ نداد. البته در مورد گل‌محمدی 
باید بگویم که او جزو مربیان خوب ایران است و من سعی کردم 
از لحاظ اخلاقی و فنی چیزهای زیادی از این مربی یاد بگیرم. 
با این حال باید بگویم که فولاد تلاشی برای حفظ من انجام 
نداد و در لیست تمدیدی‌ها هم نبودم. من قراردادی با فولاد 
نداشتم و درنهایت به سپاهان رفتم چون آنها مرا می‌خواستند.

   در همین بازی با فولاد هم ظاهرا به برخی از 
هواداران این تیم علامت »هیس« نشان دادی؟

من می‌خواستم با پیراهنم، صورتم را پاک کنم که آنها تصور 
کردند لوگوی سپاهان را بوسیده‌ام. برخی از آنها حرف‌های 
زشتی به من زدند و من هم با علامت دست گفتم که ساکت 
باشید. از ابتدای بازی هم به من ناسزا گفتند ولی آنها خیلی 
چیزها را نمی‌دانند و قضاوت نادرست می‌کنند. من از هفته 
شانزدهم به بعد پولی از فولاد نگرفتم و اتفاقاتی رخ داد که 

دیگر دوست ندارم در موردش صحبت کنم.

فولادفولاد
تلاشی برای حفظ من نکرد

 خداحافظی
با 8شاکی

روز گذشته جام حذفی، موسوم به جام 
شگفتی‌ها، بار دیگر ثابت کرد که برای صعود، 
گاهی ‌۹۰دقیقه و حتی ‌۱۲۰دقیقه دویدن 
کافی نیست و سرنوشت روی نقطه سفید 

پنالتی رقم می‌خورد.
   در یکی از حساس‌ترین نبردها، 2تیم 
همشهری و مدعی لیگ آزادگان مقابل هم 
صف‌آرایی کردند. سایپای رضا عنایتی و هوادار 
رضا ربیعی، ویترینی از هیجان را به نمایش 
گذاشتند. بازی با تساوی ۲-۲ در وقت‌های 
قانونی، گویی داستانی ناتمام بود که باید در 
ضیافت پنالتی‌ها به نقطه پایان می‌رسید. 
درنهایت، این خودروسازان نارنجی‌پوش بودند 
که با تمرکز بالاتر، هوادار رده ششمی را از 
پیش‌رو برداشتند. عنایتی که خود استاد روزهای 
سخت است، توانست مچ ربیعی را در این شطرنج 
نفسگیر بخواباند تا سایپا، تیم چهارم جدول لیگ 
یک، با عبور از رقیب مستقیم خود، چراغ خاموش 

به سمت مراحل نهایی حرکت کند.
   اما در رفسنجان، جایی که مجتبی جباری، 
ستاره سال‌های دور استقلال، نخستین 
آزمون جدی خود را در قامت سرمربی تجربه 
می‌کرد. تقابل با گل‌گهر سیرجان، تکرار 
کابوس هفته پیش بود. مسی‌ها که هفته 
گذشته در لیگ با 2گل مغلوب همسایه 
کرمانی خود شده بودند، این‌بار برای انتقام و 
اعاده حیثیت آمده بودند. بازی در ‌۱۲۰دقیقه 
گره خورد و قفل دروازه‌ها باز نشد اما در 
ضربات پنالتی، بخت با 8شاکی یار نبود. 
شکست دوباره مقابل گل‌گهر، وداع تلخ و 
زودهنگامی را برای جباری رقم زد تا او متوجه 
شود مسیر مربیگری در کویر، سخت‌تر از 

طراحی حملات در میانه میدان است.
   در بندرانزلی ملوان مازیار زارع مقابل 
مس شهربابک، تیم سوم و مدعی لیگ یک، 
به پیروزی قاطع ۳ بر صفر رسید و نشان داد 
جام حذفی را به چشم یک فرصت طلایی 
برای بازگشت به روزهای اوج می‌بینند. مازیار 
زارع با تکیه بر جو ورزشگاه خانگی، اجازه نداد 
شگفتی‌سازی تیم شهربابک شکل بگیرد و با 

اقتدار، بلیت مرحله بعد را رزرو کرد.
در دیگر بازی دیشب هم فولاد خوزستان 
در خانه 2 بر صفر مقابل چادرملو به پیروزی 

رسید و به مرحله بعدی صعود کرد. 
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سوپرجام 
واقعی شد

2تیم اضافه میلانی حذف شدند
هر دو غول فوتبال شهر میلان در نیمه‌نهایی سوپرجام ایتالیا که 
در عربستان برگزار می‌شود، باختند. درواقع، تیم‌های قهرمان 
لیگ و جام‌حذفی به فینال راه یافتند و 2تیم اضافه شده که 
نایب‌قهرمان بودند، حذف شدند. ابتدا میلان 2بر صفر به ناپولی 
باخت و سپس اینتر با بولونیا یک - یک مساوی کرد و در ضربات 
پنالتی از راهیابی به دیدار پایانی باز ماند. 5پنالتی پیاپی در این 
دیدار خراب شد. در بازی اینتر و بولونیا، جیرو ایموبیله، ستاره 
کهنه‌کار ایتالیایی پنالتی آخر را زد و دروازه‌بان ذخیره، فدریکو 

راوالیا، دو ضربه پنالتی را مهار کرد و قهرمان تیم شد.
وینچنتزو ایتالیانو بار دیگر نشان داد چه مربی باکیفیتی 
است. سرمربی ایتالیایی تاکنون به این دستاوردهای بزرگ 

رسیده است:
   19-2018: قهرمانی پلی‌آف سری C با تراپانی
   20-2019: قهرمانی پلی‌آف سری B با اسپتزیا

A 21-2020: حفظ اسپتزیا در سری   
   ۲۲-۲۰۲۱: بازگرداندن فیورنتینا به رقابت‌های اروپایی 

پس از ۵سال
   ۲۳-۲۰۲۲: صعود به فینال کوپا ایتالیا و فینال لیگ 

کنفرانس اروپا با فیورنتینا
   ۲۵-۲۰۲۴: قهرمانی کوپا ایتالیا با بولونیا که این باشگاه 

را بعد از 51سال به جام رساند.
   ۲۶-۲۰۲۵: صعود به فینال سوپرجام با بولونیا

این سرمربی 48ساله پیش از مربیگری، هافبک باشگاه‌هایی 
مانند هلاس ورونا، جنوا و پروجا بود. او از سال۲۰۲۴ سرمربی 
بولونیاست و پیش‌تر فیورنتینا را هدایت کرده بود. ایتالیانو در 
بولونیا عمدتا از سیستم 1-3-2-4 استفاده می‌کند که در فاز 
تهاجمی به ۲-۳-۲-۳ یا ۳-۲-۲-۳ تغییر می‌کند و بر مالکیت 
بالا، فشار مداوم و بازی تهاجمی تمرکز دارد. اصول تاکتیکی 
کلیدی این مربی آینده‌دار، بازی‌سازی از عقب با پاس‌های 
کوتاه از دروازه‌بان و مدافعان مرکزی است که فضاهای عمودی 
ایجاد می‌کند و فول‌بک‌ها به بازی عرض می‌دهند. همچنین 
حرکت سیال وینگرها )مانند اورسولینی( و انتقال سریع و گگن 

پرسینگ برای بازپس‌گیری سریع توپ.
   بولونیا فصل قبل نهم شده بود، اما این فصل فعلا در رده 
بالاتری در رتبه ششم حضور دارد. ایتالیانو در فصل گذشته 
تیمی را که تیاگو موتا به لیگ قهرمانان برده بود، در دست 
گرفت اما نتوانست شگفتی بسازد و با این تیم در رده28 
ایستاد و حذف شد. این نخستین حضور بولونیا در لیگ 
قهرمانان از فصل 65-1964بود. آنها این فصل در لیگ 
اروپا حضور دارند و بولونیا در هفته ششم با 11امتیاز در 
رده13جدول قرار گرفته است و 2امتیاز تا منطقه صعود 

مستقیم به یک‌هشتم فاصله دارد.
   ناپولی 2بار قهرمان سوپرجام ایتالیا شده است )۱۹۹۰ و 
۲۰۱۴( اما بولونیا هرگز قهرمان این رقابت‌ها نشده و حضورش 
در فینال۲۰۲۵ نخستین تجربه تاریخی این باشگاه است. 
پرافتخارترین تیم سوپرجام ایتالیا یوونتوس با ۹قهرمانی 
است و پس از آن میلان و اینتر هر کدام با ۸قهرمانی قرار دارند. 

ناپولی سال۱۹۹۰ با پیروزی 5بر یک مقابل یوونتوس و 
سال ۲۰۱۴ با پیروزی دوباره مقابل یوونتوس در ضربات 

پنالتی )6بر 5( به این عنوان دست یافت.
   بولونیا که سال‌ها در سایه بزرگان بود، حالا با ترکیبی از 
بازیکنان جوان و باتجربه مثل اورسولینی، فابین، فرگوسن 

و ایموبیله به یک مدعی واقعی بدل شده است. فینال 
مقابل ناپولی )قهرمان سری‌آ( روز دوشنبه در ریاض 

برگزار خواهد شد.

ویلاویلا
منچستریونایتد به مصاف تیمی می‌رود که همه را می‌برد

شیاطین درشیاطین در
هواداران منچستریونایتد به تماشای بازی تیم محبوب‌شان در 
شبی که هیچ‌کس بازی ندارد، عادت کرده‌اند. بازی‌های لیگ 
برتر دیشب برگزار شد و یک بازی ماند برای امشب؛ استون‌ویلا- 

منچستریونایتد.
منچستر با آموریم خیلی بهتر و بابرنامه‌تر از تیم اریک تن‌هاخ و 
میراث شوم اوست، ولی هنوز خیلی کار دارد. سرمربی پرتغالی 
فعلا باید یک‌ماه بدون بازیکنان سمت راست تیمش؛ مزراوی، آماد 
دیالو و امبومو که راهی جام ملت‌های آفریقا شده‌اند، ادامه بدهد. 
دلیخت و مگوایر هم در خط دفاع در دسترس نیستند و کاسمیرو 
هم محروم است. بدشانسی آنها این است گیر تیمی افتاده‌اند که 
از 9برد پیاپی ازجمله پیروزی مقابل آرسنال صدرنشین می‌آید. 
استون‌ویلا که فصل را خیلی بد شروع کرد و حتی در گلزنی هم 
مشکل داشت، حالا در آستانه بردهای متوالی دو رقمی است. 
آخرین باری که تعداد بردهای متوالی آنها دورقمی شد، از ژانویه 

تا مارس 1914بود )11برد متوالی(.
  ویلا همچنین 9بازی خانگی متوالی را برده است، درحالی‌که 
پیش از این فقط یک‌بار 10برد متوالی در ویلا پارک تحت هدایت 
امری و بین مارس و سپتامبر2023 داشت. مربی اسپانیایی 
می‌تواند پس از جورج رمزی )5دوره مختلف بین سال‌های 1888تا 
1905( به دومین سرمربی ویلا تبدیل شود که 2دوره جداگانه 

10برد متوالی خانگی را تجربه می‌کند.
  ویلایی‌ها خیلی موقعیت ایجاد نمی‌کنند. تنها تاتنهام )+9.7( 
در 16هفته اول فصل 25-2024، با اختلاف بیشتری نسبت به ویلا 
)+7.9، 25گل، 17.1xG( از گل‌های مورد انتظار خود )xG( فراتر 
رفته است و تیم امری در رتبه پانزدهم جدول از نظر xG و در قعر 
جدول از نظر xG به ازای هر شوت )0.09، هم‌تراز با ساندرلند( قرار 
دارد. ویلا همچنین براساس گل‌های مورد انتظار )xGA( خود، 
 ،21.9xGA 4.9گل کمتر از حد انتظار دریافت کرده است. آنها از

فقط 17گل دریافت کرده‌اند.

  بازیکنان ویا از راه دور، خوب گل می‌زنند. 10گل ویلا از 
خارج از محوطه جریمه در این فصل حداقل 2گل بیشتر از هر 
تیم دیگری در لیگ برتر در فصل 26-2025است )بورنموث 
8گل دارد(.فقط 4تیم در کل فصل گذشته گل‌های بیشتری از 
راه دور به ثمر رسانده‌اند )14گل منچسترسیتی، 11گل هم ولوز، 
ناتینگهام‌فارست و چلسی(. این در حالی است که ویلا با 65شوت 

از پشت محوطه 18قدم، نهمین تیم برتر از این نظر است.
  برونو فرناندز می‌تواند در غیاب امبومو جلوتر بازی کند. او گل 
سوم یونایتد را مقابل بورنموث با یک ضربه آزاد خیره‌کننده به ثمر 
رساند و حالا در 2بازی متوالی لیگ برتر هم گل زده و هم پاس 
گل داده است. تنها بازیکنی که این کار را در 3بازی متوالی برای 
یونایتد انجام داده، رایان گیگز در آوریل۲۰۰۳ است و اگر فرناندز 
در این بازی پاس گل بدهد، نامش در تاریخ لیگ برتر ثبت خواهد 
شد. هیچ بازیکنی تا به حال در 6بازی متوالی خارج از خانه در این 
رقابت‌ها پاس گل نداده است و ستاره پرتغالی در حال حاضر در 

5بازی متوالی این کار را انجام می‌دهد.
  شیاطین سرخ در ۴۱بازی لیگ برتر مقابل ویلا پیروز شده‌اند 
که ۱۸تا از این پیروزی‌ها در ویلا پارک به‌دست آمده است. تنها 
خود یونایتد )مقابل اورتون( در تاریخ لیگ برتر، یک حریف را هم 
در مجموع و هم در بازی‌های خارج از خانه بیشتر شکست داده 

است )۴۲برد در مجموع و ۱۹برد در خارج از خانه(.
  ویلا تنها یک بازی از 26بازی خانگی اخیر خود در لیگ برتر 
مقابل منچستریونایتد را برده است )9تساوی و 16شکست(؛ 
نوامبر2022که در نخستین بازی امری به‌عنوان سرمربی، با نتیجه 

3بر یک به پیروزی رسید.
  یونایتد 2بازی آخر خارج از خانه خود در لیگ برتر را برده است 

و آخرین 3برد متوالی آنها به فوریه 2024برمی‌گردد.
  تنها منچسترسیتی )46( در سال2025امتیاز بیشتری نسبت 

به ویلا )40امتیاز( در لیگ برتر کسب کرده است.

حمله کوسه به زیردریایی زرد
فران تورس با وجود تمسخرهای هواداران بارسا 

یکی از گزینه‌های آقای گلی است

ترکیب احتمالی ویارئال:
جونیور، ناوارو، فویت، 
ویگا، کاردونا، بوکانان، 

پارخو، کومسانا، مولیرو، آیو 
پرس و میکاوتادزه

ترکیب احتمالی بارسلونا:
خوان گارسیا، کنده، 

کوبارسی، جرالد مارتین، 
بالده، دی‌یونگ، اریک 
گارسیا، یامال، فرمین، 

رافینیا و فران تورس

 3برد آخر ویارئال مقابل 
بارسلونا در خارج از خانه بوده 

است و آنها از اکتبر ۲۰۰۷ 
تاکنون نتوانسته‌اند تیم 

کاتالان را مقابل هواداران 
خودشان شکست دهند.

 10بازی از ۱۳بازی اخیر 2تیم 
در لالیگا با پیروزی بارسلونا 

به پایان رسیده است، اما 
ویارئال بین آوریل ۲۰۰۷ 
تا مارس ۲۰۰۸ موفق شد 

3پیروزی متوالی مقابل تیم 
کاتالان به‌دست آورد.
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ترکیب احتمالی 
استون ویلا:

مارکو بیزو، متی 
کش، ازری کونسا، 

ویکتور لیندلوف، 
یان ماتسن، بوباکار 
کامارا، آمادو اونانا، 
یوری تیلمانز، جان 

مک‌گین، مورگان 
راجرز و اولی واتکینز

ترکیب احتمالی 
منچستریونایتد:

سن لامنز، لنی یورو، 
آیدن هاون، لوک 

شاو، دیوگو دالوت، 
کوبی ماینو، مانوئل 

اوگارته، پاتریک 
دورگو، برونو فرناندز، 

میسون ماونت و 
ماتئوس کونیا

بارسلونا آخرین بازی خود در سال2025را عصر امروز 
برگزار می‌کند. حریف آنها ویارئال، تیم سوم جدول 
است که در ورزشگاه دلا سرامیکا میزبان خواهد بود. 
بلوگرانا، صدرنشین لالیگا، این فصل بار دیگر تیم 
برتر اسپانیا بوده است، اما تیم میزبان نیز عالی است؛ 
ویارئال با 2بازی کمتر، 8 امتیاز با صدر جدول فاصله 
دارد. اهمیت این بازی در همین است. بارسا اگر ببازد، 
ممکن است صدر را به همین تیم واگذار کند؛ البته بعد 

از برابر شدن تعداد مسابقات‌شان.
   ویارئال، ملقب به زیردریایی‌های زرد
 )Elubmarino Amarillo( 6 بازی آخر خود در 
لالیگا را برده و بارسلونا در 7بازی آخر خود پیروز بوده 
است؛ دقیقا از شکست در ال‌کلاسیکو به این سو. هر 
دو تیم با فرم فوق‌العاده‌ای به تعطیلات زمستانی لیگ 

برتر اسپانیا نزدیک می‌شوند.
   زیردریایی‌های زرد 2بازی آخر خود را باخته‌اند؛ 
در لیگ قهرمانان اروپا و در خانه با نتیجه 3بر 2مغلوب 
کپنهاگن شدند و سپس در کوپا دل ری با نتیجه 2بر 
یک مقابل راسینگ سانتاندر شکست خوردند. بازی 
قبلی آنها در لیگ هم که قرار بود آخر هفته گذشته 
مقابل لوانته برگزار شود، پس از هشدار باران سیل‌آسا 

به تعویق افتاد.
   شاگردان مارسلینو در این فصل از ۱۵بازی لیگ 
خود، رکورد ۱۱برد، 2تساوی و 2شکست را دارند و 
با ۳۵امتیاز در جایگاه سوم جدول هستند. ویارئال با 
۱۳گل خورده، بهترین رکورد دفاعی لالیگا را در این 
فصل دارد و به مصاف بارسلونایی می‌رود که در تمام 
رقابت‌های این فصل در خط دفاعی بسیار ضعیف ظاهر 

شده است و این موضوع به میزبان دلگرمی می‌دهد.
   تیم میزبان در 3بازی اخیر خود مقابل بارسلونا 
در لیگ، 2برد کسب کرده، اما از اکتبر۲۰۰۷ تاکنون 

نتوانسته این تیم کاتالان را در خانه شکست دهد.
   تیم کاتالان 6بازی آخر خود در تمام رقابت‌ها 
را برده است و در 7بازی آخر خود در لالیگا پیروز 
شده و الچه، سلتاویگو، اتلتیک بیلبائو، آلاوس، 
اتلتیکومادرید، رئال‌بتیس و اوساسونا را شکست 

داده است.
   شاگردان هانزی فلیک در ۱۷بازی لیگ این فصل، 
رکورد ۱۴برد، یک تساوی و 2شکست را دارند و با 
43امتیاز قبل از بازی دیشب رئال مقابل سویا، 4امتیاز 

از تیم مادریدی فاصله داشتند.
   بارسا در خط دفاع با مشکلاتی دست‌وپنجه نرم 
می‌کند، اما آنها در یک‌سوم دفاعی زمین عالی بوده‌اند 

و در 17بازی لیگ خود 49بار موفق به گلزنی شده‌اند 
که بهترین رکورد است.

   بارسا سال2026را با شهرآورد کاتالونیا مقابل 
اسپانیول آغاز خواهد کرد و سپس برای شرکت در 
سوپرجام اسپانیا به عربستان سعودی خواهد رفت. 
اتلتیک بیلبائو حریف آنها در نیمه‌نهایی این مسابقات و 
پیش از فینال احتمالی با برنده رئال- اتلتیکو خواهد بود.
   مشکل بزرگ میزبان، مصدومیت و غیبت بسیاری از 
بازیکنان این تیم است. ویلی کامبوالا )همسترینگ(، 
لوگان کاستا )زانو(، پائو کابانس )زانو(، رامون تراتس 
)همسترینگ(، توماس پارتی )عضله(، جرارد مورنو 
)عضله(، سانتیاگو مورینو )عضله(، پاپ گیه )حضور 
در جام ملت‌های آفریقا(، ایلیا آخوماخ )حضور در جام 
ملت‌های آفریقا( همگی این بازی را از دست داده‌اند. 
تنها دلخوشی مارسلینو این است که دنی پارخو 

احتمالا به این بازی می‌رسد.
   در اردوی بارسا حضور پدری در هاله‌ای از ابهام قرار 
گرفته است، چرا که این بازیکن اسپانیایی روز جمعه 
به‌دلیل کشیدگی عضله ساق پا تمرین نکرد، بنابراین 
ممکن است اریک گارسیا یا کریستنسن در کنار 
فرانکی دی‌یونگ 2هافبک برای این بازی در ترکیب 
جای بگیرند. گاوی )زانو(، رونالد آرائوخو )افسردگی( 

و دنی اولمو )شانه( نیز غایب هستند.
   با افت لواندوفسکی، فران تورس در نوک حمله 
بازی می‌کند. با اینکه هواداران بارسا همیشه از دست 
این مهاجم اسپانیایی، ملقب به کوسه می‌نالند و 
مسخره‌اش می‌کنند، اما او آماری فوق‌العاده در گلزنی 
دارد. تورس این فصل 11گل در لالیگا زده که فقط 
 از امباپه کمتر است. وینگر بارسلونا، لقب کوسه

 )El Tiburón( را از هم‌تیمی‌هایش گرفته چون اعلام 
کرد می‌خواهد ذهنیتی درنده و شکارچی ‌مانند کوسه 
داشته باشد، به‌ویژه در محوطه جریمه حریف. البته از 
این لقب برای تمسخرش هم استفاده می‌شود. ببینیم 

نتیجه حمله کوسه به زیردریایی زرد چه می‌شود.
   بارسلونا در طول تاریخ ۵۶بار با ویارئال روبه‌رو شده 
است و با ۳۴برد در مقابل ۱۲برد ویارئال، دست بالا را 
در بازی‌های رودررو دارد. یک بازی نیز با تساوی به 

پایان رسیده است.
   در لالیگا، ۵۰دیدار بین 2تیم برگزار شده؛ ۳۰بار 

بارسا و 11بار ویارئال برده‌اند و 9بازی مساوی شده.
   ویارئال ژانویه2024و مه2025به‌ترتیب با نتیجه 5بر 
3و 3بر2بارسلونا را شکست داد و سپتامبر2024نیز با 

نتیجه 5بر یک به پیروزی رسید.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

تخفیف ۵۰درصدی بلیت‌های تئاتر شهر 
 بلیت نمایش‌های به صحنه رفته در مجموعه تئاتر شهر به مناسب فرارسیدن شب یلدا، یکشنبه ۳۰آذر با 
۵۰درصد تخفیف به فروش می‌رسد. تمامی تماشاگران می‌توانند با مراجعه به سامانه‌های فروش و همچنین 

مراجعه حضوری به گیشه مجموعه تئاتر شهر از تسهیلات ویژه شب یلدا استفاده کنند.

 جشن بزرگ یلدا در نمایشگاه بین المللی تهران
جشن بزرگ »یلدای ایرانی؛ اقوام ایرانی« عصر امروز در سالن میلاد نمایشگاه بین المللی تهران برگزار می شود 
و بنابراعام برگزار کنندگان امید حاجیلی خواننده پاپ به همراه سفرای 20 کشور جهان و بازیگران و هنرمندان 
موسیقی در این جشن حضور دارند. پیش‌بینی می شود 2200 نفر در این جشن بزرگ و رایگان حضور داشته باشند.

۱۰۰ فیلم 

یلدا چه داشت که 
یونسکو آن را جهانی کرد؟

پرونده مشترک ثبت جهانی یلدا که توسط ایران و افغانستان تدوین 
شده بود، سال2022 در فهرست میراث جهانی یونسکو قرار گرفت 
و این آیین ایرانی با هزاران سال تداوم بشری در حوزه تمدنی ایران 
بزرگ به‌عنوان میراث مشترک بشری در جهان رسمیت یافت. اما یلدا 
چه داشت که یونسکو آن را ثبت جهانی کرد؟ ‌سازمان جهانی یونسکو 
اعلام کرد که یلدا / چله را به این دلیل که به جشن سنتی خورشید و 
گرمای زندگی اشاره دارد جهانی می‌کند. در توضیحات یونسکو در 
تشریح جهانی‌شدن یلدا چنین آمده است: »این رویداد در ایران و 
افغانستان در آخرین شب پاییز برگزار می‌شود، زمانی که خانواده‌ها 
در خانه‌های بزرگان جمع می‌شوند و دور میزی که با مجموعه‌ای از 

اشیا و غذاهای نمادین تزیین شده است، می‌نشینند.«
‌یونسکو در تشریح آیین‌های برگزاری یلدا اعلام کرده است: »چراغ 
به نماد روشنایی، آب به نماد پاکیزگی و میوه‌های قرمز مانند انار، 
هندوانه، چغندر، عناب و انگور به نماد گرما. شیرینی، میوه‌های 
خشک و آجیل که مخصوص این مناسبت است استفاده می‌شوند 
و روی میز چیده و در طول گردهمایی مصرف می‌شوند. فعالیت‌ها 
از شعرخوانی و قصه‌گویی گرفته تا بازی و موسیقی و هدیه‌دادن به 

تازه‌عروس‌ها، عروس‌ها و کودکان را نیز شامل می‌شود.«
 بنابر اعلام یونسکو، شاخصه‌های جهانی‌شدن پرونده یلدا برخورداری 
این رویداد از هویت فرهنگی، طبیعت، احترام به زنان، دوستی، 
مهمان‌نوازی، تنوع فرهنگی و گرامی‌داشتن همزیستی مسالمت‌آمیز 

است.‌

‌جادوی شعر در شب بلند سال
شب یلدا و فال حافظ‌ ‌ با سنتِ ایرانی پیوند  خورده است

؟؟؟؟؟
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طراح : شهرام شیرزادی|‌آسه برو آسه بیا  که گربه شاخت نزنه‌

سنتی با ریشه‌های کهن
شب یلدا )شب چله( به‌عنوان طولانی‌ترین شب سال، یکی از 
کهن‌ترین جشن‌های اقوام ایرانی است و ریشه در آداب‌ پیش 
از اسلام دارد که در این شب دورهم جمع‌شدن، بیدارماندن و 
همراهی جمعی با شعر و قصه را نمادی از امید می‌دانستند.‌در 
این شب خانواده‌ها دور هم جمع می‌شوند، خوردنی‌های نمادین 
)انار و هندوانه با رنگ سرخ(، آجیل و تنقلات را تقسیم می‌کنند 
و تا نیمه‌شب به گفت‌وگو، قصه‌گویی و شعرخوانی می‌پردازند. از 

دیرباز دیوان حافظ ‌ جزو جدایی‌ناپذیر شب‌نشینی یلداست‌.

چرا حافظ اهمیت دارد؟
حافظ شیرازی یکی از برجسته‌ترین شاعران کلاسیک 
فارسی است. اشعار او  بیش از ۴۸۰غزل در نسخه‌های 
استاندارد، با زبانی لطیف، نمادهای عرفانی و چندلایه، برای 
قرن‌ها قلب و ذهن میلیون‌ها خواننده را مسحور کرده است. 
در ایران تقریبا در هر خانه‌ای یک‌نسخه از دیوان حافظ 
یافت می‌شود و به همین دلیل فال‌گرفتن با دیوان حافظ به 
یک آیین فرهنگی تبدیل شده که همانطور که گفته شد، در 

دیگر جشن‌های ملی مثل نوروز نیز دیده می‌شود.

بهترین تصحیح‌های دیوان حافظ
برای فال‌‌گرفتن نسخه‌ دقیق و معتبر دیوان حافظ اهمیت 
دارد. ازآنجاکه در بازار نشر ایران صدها و بلکه بیشتر، 
نسخه‌های متعدد از دیوان حافظ وجود دارد، در ادامه 
به چند تصحیح شناخته‌شده و مهم اشاره می‌کنیم که 
خریدن و داشتن آن خیال شما را از بابت نسخه پاکیزه و 

بی‌غلط راحت می‌کند.
 تصحیح قزوینی-غنی

این نسخه از مشهورترین و پراستفاده‌ترین تصحیح‌های 
دیوان حافظ است که بیش از ۴۹۵غزل را شامل می‌شود و 

پایه‌ بسیاری از چاپ‌های دیوان حافظ است.
 تصحیح پرویز ناتل خانلری

یکی از معتبرترین نسخه‌های علمی که براساس 
مقابله‌ چند نسخه‌ خطی کهن تهیه شده و بسیاری از 

حافظ‌پژوهان آن را از بهترین چاپ‌ها می‌دانند.
 تصحیح هوشنگ ابتهاج )سایه(

این نسخه به‌دلیل نگاه شاعرانه مصحح و توجه به زیبایی 
طبع چاپ، هم از منظر ادبی و هم از منظر زیبایی‌شناسی 

مورد توجه قرار گرفته است.
  دیگر نسخه‌های ارزشمند

تصحیح‌های انجوی‌شیرازی، مسعود فرزاد، سلیم نیساری 
و دیگران نیز هریک در جامعه ادبی جایگاه خاصی دارند 
و برای پژوهش‌های تخصصی بسیار مفیدند. این را هم 
بدانید که نسخه‌های معتبر معمولا دارای پانوشت‌ها و 
یادداشت‌هایی هستند که برای فهم بهتر متن غزل و 

اختلاف نسخه‌ها بسیار باارزش‌اند.

راز ماندگاری حافظ
هرچند تاریخ دقیق آغاز فال حافظ روشن نیست،   شواهد 
تاریخی نشان می‌دهد که این رسم، دست‌کم از دوره صفویه به 
بعد، در میان مردم رواج داشته است. حافظ خیلی زود از شاعر 
درباری یا عارف محلی، به شاعر خانه‌ها بدل شد. دیوان حافظ، 
برخلاف بسیاری از متون کلاسیک، نه در کتابخانه‌ها محبوس 
ماند و نه در انحصار خواص. این کتاب، به تعبیر دقیق، وارد 
»زندگی روزمره« ایرانیان شد و فال‌گرفتن یکی از نمودهای 
همین حضور زنده است. درواقع فال حافظ در شب یلدا نه 
خرافه است و نه تصادف صرف بلکه این آیین شکل شاعرانه‌ای 

از مواجهه ایرانیان با ابهام، امید و آینده است. ‌

فرهنگی با معنای عمیق
‌ ایرانیان از دیرباز بر این باور بوده‌اند که با بازکردن بی‌نظم دیوان 
حافظ و خواندن غزل انتخاب‌شده به نیتِ قلبی، می‌توانند 
پاسخی عرفانی، راهنمایی یا الهامی برای زندگی ‌ پیش‌روی 
خود به‌دست آورند. این رسم در نوروز و شب یلدا همواره اجرا 
شده است. درواقع این کار نه‌تنها یک رسم سرگرم‌کننده، 
بلکه نشانه‌ای از پیوند ادبی، عرفانی و اجتماعی فرهنگ ایرانی 
با شعر و حکمت است. خواندن حافظ در جمع‌های خانوادگی، 
فرصتی برای بازاندیشی، امید و گفت‌وگوی بین نسلی فراهم 
می‌کند و حافظ ازاین‌رو انتخاب شده و می‌شود که اشعارش 
تاویل‌پذیر، چندوجهی و دارای رمزورازی است که هر فردی 

در هر موقعیتی برداشت خود را از خواندن آن دارد.
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نیلوفر ذوالفقاری  | روزنامه‌نگار | شب 

یلدا شب دورهمی و دیدوبازدید، شب گزارش
خاطره‌سازی و قصه‌گویی، شب انار و 
هندوانه از راه رسیده است. هرچند جمع‌شدن در خانه 
بزرگ‌ترها و برگزاری دورهمی در طولانی‌ترین شب 
سال سنت آشنای این شب است، اما اگر به هر دلیلی 
دوست دارید این شب را به‌طور متفاوت سپری کنید، 
مدیریت شهری در نقاط مختلف شهر جشنواره‌ها و 
برنامه‌های متنوعی برای شهروندان تدارک دیده است. 
جشن‌های شاد یلدایی و بازارچه‌هایی با محصولات 
اقوام و خوراکی‌های یلدایی نمونه‌هایی از این برنامه‌ها 
هستند. اما این برنامه‌ها کجا و چطور برگزار می‌شوند؟

مهدی اسماعیل‌پور
‌روزنامه نگار

یلداگردی در گذرهای پاییزی
گذرهای پاییزی با حال‌وهوای فصل برگریزان، گزینه مناسبی 
برای یک‌گشت‌و‌گذار خانوادگی و عکاسی در طبیعت هستند. 
در بسیاری از این گذرها همزمان با شب یلدا برنامه‌های متنوع 
و شاد برای یک‌جشن خانوادگی در بلندترین شب سال برگزار 

می‌شود. اما این گذرها کجاست؟

بوستان جمشیدیه
نشانی: انتهای خیابان باهنر )نیاوران( 

گذر پاییزی بوستان جمشیدیه در مسیر پیاده‌روی پارک ایجاد شده است. 
در این گذر پاییزی تزیینات سنتی همراه با انواع میوه‌ها و خوراکی‌های 
مربوط به شب یلدا در گاری چیده شده و فضای متفاوتی برای تماشا و 
عکاسی فراهم کرده است. همچنین با نصب بنر از علاقه‌مندان خواسته 

شده تا دل‌نوشته‌ها، آرزوها و پیام‌های خود را بنویسند.

بوستان قیطریه
نشانی: خیابان قیطریه جنوبی، خیابان پورحیدری

گذر پیاده‌روی بوستان قیطریه این‌روزها با فرش برگ‌های خشک 
پوشانده و به یک گذر پاییزی در شمال شهر تبدیل 
شده است. در این گذر المان‌هایی مانند میوه‌های 
پاییزی مثل انار و کدو گذاشته شده و در حاشیه 
مسیر گردشگری هم بساط فروش لبوی داغ، باقالی 

و خوراکی‌های پاییزی برپاست.

بوستان ازگل
نشانی: کنار‌گذر ارتش، خیابان ازگلی

گذر پاییزی بوستان ازگل فضای مناسبی برای 
بازی کودکان است. در این گذر المان‌هایی از 

میوه‌ها و خوراکی‌های شب یلدا جانمایی شده است.

بوستان گلسار
نشانی: خیابان نبرد جنوبی، خیابان 

زمزم، خیابان علامه 
این گذر پاییزی با هدف 
توسعه گردشگری محلی 
و تمرکززدایی از جاذبه‌های 
شهری ایجاد شده است. در 
این گذر غرفه‌های آیینی، 
صنایع‌دستی و خوراکی اقوام 
ایرانی، موسیقی محلی، نقالی 
و شاهنامه‌خوانی برپاست. از 
ویژگی‌های مهم گذر پاییزی بوستان 

گلسار، امکان عرضه محصولات 
محلی و مشاغل 

خانگی است.‌

جشنواره خرمالوی کن
محل برگزاری: مجموعه فرهنگی و گردشگری شهید 
علی‌محمدی )دژباغ کن(
زمان برگزاری: تا 2دی

هشتمین جشنواره خرمالوی کن فرصتی برای لمس 
اصالت و فرهنگ است. در این رویداد فرهنگی، برنامه‌هایی 
ازجمله نمایشگاه آثار تاریخی و گردشگری محله کن، عرضه 
محصولات مرتبط با خرمالوی کن، اجرای موسیقی سنتی، 
فعالیت غرفه‌های فرهنگی و خدمات پذیرایی برگزار می‌شود.

چله نور
محل برگزاری: فرهنگسرای بهمن

ساعت: 15 تا 20
برپایی نمایشگاه بانوان کارآفرین، کارگاه 
و بازی‌های کودکان، موسیقی اقوام ایران 
در محوطه فرهنگسرا و لابی سالن آوینی، 

به‌عنوان برنامه جانبی و اجرای گروه کر 
فرهنگسرای بهمن، ارکستر ساز‌های بادی، 

کنسرت بزرگ خاطره‌ها به خوانندگی 
سعید خوانساری، گروه موسیقی آذری 
رهاب و گروه موسیقی لری سیمره در 

مرکز همایش شهید آوینی ازجمله 
اجرا‌های هنری این ویژه‌برنامه خواهد بود.

جشنواره نور در یلدای ایرانی
محل برگزاری: بوستان ملت
ساعت: 15 تا 19
به مناسبت شب یلدا جشنواره فرهنگی-

هنری »نور در یلدای ایرانی« میزبان 
شهروندان و خانواده‌های تهرانی خواهد بود. 
کرسی‌ها و سفره‌های سنتی یلدایی، پوشش 
محوطه با برگ‌های خشک درختان برای 
القای حس طبیعت، خانه سنتی گیلان و... 
از دیگر برنامه‌های پیش‌بینی‌شده در این 
رویداد فرهنگی است.

یلدایلداگردی در پایتختگردی در پایتخت
جشن یلدا در نقاط مختلف شهر برپاست 

جشن و خرید با هم 
این‌روزها بازارچه‌هایی توسط شرکت ساماندهی شهر تهران برپا شده که 
در آنها محصولات یلدایی عرضه می‌شود. البته همزمان با این بازارچه‌ها 
جشن‌های یلدایی هم برگزار می‌شود. این بازارچه‌های یلدایی در نقاط 

مختلف دایر شده است.
............................ )منطقه‌یک(   ولنجک، بلوار دانشجو
  حکیمیه، خیابان سازمان گوشت .................)منطقه4(
  ضلع جنوبی بوستان لاله ............................)منطقه6(
  ضلع جنوبی خیابان امام خمینی................. )منطقه12(
.............. )منطقه12(   خیابان انقلاب، اول خیابان سعدی
  فلکه دوم نیروی هوایی ............................)منطقه13(
  خانی‌آباد............................................... )منطقه19(

سنگفرش‌های میدان بهارستان چرا جمع شد؟ 
 در روزهای اخیر اگر گذرتان به میدان بهارستان افتاده باشد حتما چهره جدید و 
متفاوت این میدان تاریخی شهر تهران را دیده‌اید. بخشی از سنگفرش‌های دور این 
میدان جمع‌آوری و داخل زمینی در محله عودلاجان دپو شده‌اند که همین موضوع 
واکنش‌های متفاوتی را در فضای مجازی به‌دنبال داشته است. محسن رضایی، 
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار منطقه‌12 در برنامه پارک‌وی همشهری، درباره 
دلایل جمع‌آوری سنگفرش‌های دور میدان تاریخی شهر تهران و حواشی پیش آمده‌ 

توضیحاتی ارائه داده که در ادامه می‌خوانید.

دلایل جمع‌آوری سنگفرش‌های دور میدان 
جمع‌آوری سنگفرش‌ها 3دلیل اصلی داشت؛ دلیل اول این بود که با توجه به 
سنگفرش‌ها، تردد وسایل نقلیه در داخل میدان بسیار کند شده بود. در نتیجه 
شاهد ترافیک شدیدی در اطراف میدان بودیم، به شکلی که پس‌زدگی ترافیک تا 
خیابان جمهوری می‌رسید. دومین دلیل هم حوادث و سوانح رانندگی زیادی بود 
که اتفاق می‌افتاد. باتوجه به سنگفرش بودن میدان، موتورسیکلت‌ها برای اینکه روی 
سنگفرش‌ها نروند، در ضلع شمال به‌صورت خلاف جهت تردد می‌کردند و به همین 
علت تصادف‌های زیادی رخ می‌داد. سومین علت هم نارضایتی و درخواست‌های مکرر 

مردم و کسبه بود که نسبت به سنگفرش‌های دور میدان اعتراض داشتند.

نصف آسفالت، نصف سنگفرش 
با توجه به مشکلاتی که وجود داشت، این موضوع را در کمیته ایمنی اداره کل مهندسی 
معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران مطرح کردیم و مصوبه‌ای از این کمیته 
گرفتیم. در اطراف میدان بهارستان 6لاین عبوری وجود دارد که در گذشته تمام 
آنها به شکل سنگفرش بود. با تغییراتی که ایجاد شد، 3لاین میدان به همان شکل 
سنگفرش باقی مانده و 3لاین آسفالت شده است. هدفمان این است که پیاده‌راه میدان 
بهارستان را گسترش دهیم. از زمان جمع‌آوری بخشی از سنگفرش‌ها هیچ حادثه 
تصادفی در داخل میدان بهارستان نداشتیم و مردم و کسبه هم از این موضوع ابراز 

رضایت کرده‌اند.

استفاده از سنگ‌های جمع‌آوری‌شده در پیاده‌راه‌سازی 
از سنگ‌های جمع‌آوری‌شده دور میدان بهارستان برای پیاده‌راه‌سازی خیابان 
هفدهم شهریور استفاده می‌شود. پیاده‌راه این خیابان نیاز به اصلاح داشت که با 
استفاده از همین سنگ‌های جمع‌آوری‌شده تا‌کنون یک‌سوم کار انجام شده 
است. همچنین باتوجه به درخواست‌های مردمی، سنگفرش‌های اطراف 
میدان امام حسین)ع( هم تراش می‌خورد تا برای تردد وسایل نقلیه به‌ویژه 

موتورسیکلت‌ها هموار‌تر شود و اصطکاک کمتری داشته باشد.
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جشن بزرگ »یلدا بوم‌نقش«
محل برگزاری: منطقه22، بام‌لند

این جشن با هدف ایجاد فضایی فرهنگی و خانوادگی برای 
شهروندان طراحی شده است. این جشن علاوه بر اجرای برنامه‌های 

شاد، شامل مسابقه خطاطی، نقاشی، کالیگرافی و تذهیب با 
موضوعات مرتبط با حال‌وهوای شب یلداست. آثار برگزیده در 

قالب نمایشگاهی در بام‌لند به نمایش گذاشته می‌شود و شهروندان 
می‌توانند از این نمایشگاه بازدید کنند.
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یکشنبه  یکشنبه  3030 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95699569
پایان نوسازی 94یونیت پله‌برقی عابر پیاده

حجت‌الاسام سیدمحمد آقا میری، عضو شورای اسامی شهر تهران: نوسازی 94یونیت پله‌برقی 
پل عابرپیاده در تهران به پایان رسیده و ۲۲یونیت پله‌برقی هم در حال نصب است. آسانسور پل 

عابر‌پیاده‌روبه‌روی پارک ساعی و خیابان دماوند جنب بیمارستان بوعلی نیز نوسازی شده است.‌‌

سنگ‌اندازی در احداث آرامستان جدید تهران 
مهدی پیرهادی، ‌رئیس کمیسیون سلامت شورای شهر تهران: تا قبل از پر شدن ظرفیت تدفین اموات در 
بهشت‌زهرا باید آرامستان جدیدی در تهران احداث شود. بارها و بارها مجوزهای لازم توسط استانداری صادر 

شده اما برخی دستگاه‌ها و نهادها مشکلاتی را برای ساخت آرامستان جدید ایجاد کرده‌اند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 مهدی اسماعیل‌پور  | روزنامه‌نگار | تا 4سال قبل تعداد ساختمان‌های 

بحرانی شهر تهران به 129ساختمان می‌رسید. خطرات ناشی از این گزارش
موضوع برای مردم باعث شده تا پیگیری‌ این کار به شکل جدی در 
دستورکار شهرداری تهران قرار بگیرد. نتیجه‌اش هم کاهش آمار ساختمان‌های بحرانی 
به 54مورد شد. قرار است بخش دیگری از این ساختمان‌های باقیمانده ازجمله مراکز 
تجاری در بازار و چند بیمارستان تا پایان سال تعیین‌تکلیف شوند. کامران عبدولی، 
معاون پیشگیری سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهر تهران درباره آخرین 

وضعیت ایمن‌سازی‌ ساختمان‌های بحرانی شهر تهران بیشتر توضیح داده است.

اولویت ایمن‌سازی‌ با مراکز جمعیت‌پذیر
تعداد ساختمان‌های بحرانی شهر تهران در ابتدای دوره فعلی مدیریت شهری 
129ساختمان بود که در این مدت 75ساختمان ارتقای ایمنی پیدا کردند و تعداد آنها 
به 54مورد رسید. ازجمله 9انباری با شرایط بحرانی داشتیم که 7مورد آن برطرف شد و 
فقط 2مورد دیگر باقی مانده است. تعداد ساختمان‌های اقامتی 3مورد بود که یک مورد 
برطرف شد و 2ساختمان باقی مانده است. 3ساختمان اداری با شرایط بحرانی داشتیم 
که هر3مورد برطرف شد و دیگر در لیست ساختمان‌های بحرانی‌ نیستند. از جمع 
ساختمان‌های باقیمانده، اولویت با مراکز درمانی و تجاری است؛ چرا‌که این بخش‌ها 
بیشترین جمعیت‌پذیری را دارند. هدف‌گذاری این است که تعداد ساختمان‌های تجاری 
ناایمن به‌ویژه در محدوده بازار تهران، از30ساختمان فعلی به 20مورد کاهش پیدا کند. 
همچنین برای مراکز درمانی هم برنامه این است که از 4بیمارستانی که در لیست قرار 

دارد 2بیمارستان با ارتقای ایمنی تا پایان سال از لیست خارج شوند.

4بیمارستان همچنان ناایمن 
درباره آخرین وضعیت بیمارستان‌های ناایمن، در حال حاضر تنها 4بیمارستان 
تهران شامل بیمارستان سینا، بیمارستان امام‌خمینی )ره(، بیمارستان شهدای 
یافت‌آباد و بیمارستان رسول اکرم در فهرست ساختمان‌های ناایمن باقی مانده‌اند 
که برای هر 4مرکز، اقدامات لازم برای ایمن‌سازی آغاز شده است. بخشی از این 
مراکز درمانی مراحل اصلی بازسازی، اصلاح تاسیسات و به‌روزرسانی سیستم‌های 
ایمنی ازجمله سامانه‌های اعلام و اطفای حریق را به پایان رسانده‌اند و برخی دیگر 
نیز درحال اتمام مراحل اجرایی خود هستند. با توجه به نقش حیاتی بیمارستان‌ها 
در مواقع بحرانی و ضرورت استمرار خدمات درمانی در شرایط اضطراری، 
ایمن‌سازی این مراکز از اولویت‌های اصلی سازمان آتش‌نشانی است؛ از این‌رو، روند 
کار به‌صورت مستمر پایش می‌شود و کارشناسان این سازمان به‌طور منظم وضعیت 

ایمنی این مراکز را ارزیابی و گزارش‌های دقیق به مدیریت شهری ارائه می‌کنند.

 11ساختمان پرخطر در بازار بزرگ
براساس ارزیابی‌های انجام ‌شده۱۱ساختمان در محدوده بازار در وضعیت بسیار پرخطر 
از نظر حریق قرار دارند. ساختمان‌های بحرانی بازار شامل سرای وحید )خیابان خیام 
شمالی، بازار پاچنار، بازار سیدولی(، سرای حاج ملاعلی )بازار زید، بین چهارسوق بزرگ 
و کوچک(، سرای سیدولی)۱۵خرداد، بازار پاچنار، محوطه امامزاده سیدولی(، سرای 
اتفاق )عباس‌آباد، بازار تهران(، پاساژ شناسا )خیابان خیام شمالی، بازار پاچنار، کوچه 
سیدولی(، پاساژ زورخانه )خیابان خیام شمالی، ابتدای کوچه زورخانه(، پاساژ وحدت 
)خیابان ۱۵خرداد، بازار نوروزخان، چهارسوق بزرگ بازار مسگرها، انتهای کوچه کنی(، 
پاساژ بلور )خیابان ۱۵خرداد، سبزه‌‌میدان، بازار کفاش‌ها، بازار زید، پلاک ۴۱(، سرای 
باغچه علی‌گوله )خیابان مولوی، بازار حضرتی، بازار نجارها، روبه‌روی سیداسماعیل 
دوم، پلاک ۵۲(، سرای رشتی )بازار کفاش‌ها، بازار زید، پلاک ۲۵(، پاساژ طلازاده )بازار 

نوروزخان، چهارسوق بزرگ، بازار مسگرها، پلاک ۱۲۹( هستند.

۱۲۹
تعداد ساختمان‌های 
بحرانی شهر تهران در 

 ابتدای این 
دوره از مدیریت 

شهری بود.

وضعیت ۸۱۸۲۷ساختمان بازدید شده در شهر تهران‌ 
........................... ۵۴ساختمان شرایط بحرانی:
....................... ۲۷۶۳۱مورد ساختمان پرخطر:
 ساختمان میان‌خطر:................... ۵۰۸۵۸مورد
 ساختمان کم‌خطر: .......................۳۲۸۴مورد 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

حقوق هر بازنشسته تنها از یک بانک پرداخت شود
بعد از مشکلاتی که برای بانک سپه پیش آمد بخشی از حقوق 
بازنشستگان این بانک به‌حساب بانک تجارت واریز می‌شود. 
این موضوع باعث شده بازنشستگان برای دریافت حقوق خود 
مجبور باشند به 2شعبه بانک مراجعه کنند که با توجه به سن و 
سال اغلب بازنشستگان امری طاقت‌فرساست. تقاضا می‌شود 

روال پرداخت حقوق مانند گذشته و تنها از یک بانک باشد.
صیامی از تهران 

بیمارستان‌های تأمین اجتماعی هرمزگان متخصص 
گوش و حلق وبینی ندارد

 عجیب است که هیچ‌کدام از بیمارستان‌های طرف قرارداد 
تامین‌اجتماعی استان هرمزگان متخصص گوش و حلق و بینی 
ندارند. این مشکل بیماران را دچار دردسر کرده است. از طرفی 
اگر به پزشکان خصوصی مراجعه کنیم به‌علت تعرفه پایین بیمه 
تامین‌اجتماعی از پذیرش بیمار خودداری و هزینه دستمزد را 
خارج از تعرفه رسمی مطالبه می‌کنند.الان فرزند من نیاز به عمل 
لوزه دارد و من ناچارم در یک مرکز خصوصی عمل فرزندم را 
انجام دهم و پرداخت هزینه آن حقیقتا در توان من نیست. لطفا 
با اعزام متخصص این رشته به بیمارستان‌های تامین اجتماعی 

استان ما به داد بیماران برسید.
شاملی از هرمزگان 

زیاد شدن صندوق‌های طلا در بورس متوقف شود
زیادشدن تعداد صندوق‌های طلا باعث رقابت نیست بلکه 
الان تبدیل شده به رقابت برای حباب منفی بیشتر. در ساعات 
معاملات بورس درحالی‌که مثلا شمش و سکه در بورس 5درصد 
مثبت خورده‌اند صندوق‌های طلا منفی هستند و یکی از 
علت‌های این امر زیاد بودن صندوق‌های طلاست که باید از 

مسئولان پرسید چه منطقی پشت این رفتار است؟
محمدزاده از اهواز
تاریخ قید شده در قرارداد معاملات مسکن روز فعالیت 

بانک‌ها باشد
بانک مسکن بعضا تاریخ قرارداد را بدون توجه به فعالیت بانک 
تعیین می‌کند. حالا اگر گیرنده وام مسکن که همان خریدار است 
در تاریخ قید شده به فروشنده پول ندهد قرارداد یکطرفه فسخ 
می‌شود که این موضوع به زیان وام‌گیرنده است. برای جلوگیری 
از چنین مشکلی که برای خودم پیش آمده بانک مسکن دقت 
کند که تاریخ قراردادها در روزهایی باشد که بانک فعال است 
زیرا در روزهای تعطیلی هوا و دیگر تعطیلات شعب کشیک فقط 
وظایف شعب خود را انجام می‌دهند و به سایر شعب کاری ندارند.
عباسی از مشهد

پروژه تله‌کابین گرگان تکمیل شود
حدود 2دهه از اجرای طرح نصب و راه‌اندازی تله کابین برای 
شهر گرگان گذشته و هنوز خبری از اتمام آن نیست. مسلما 
راه‌اندازی این تله‌کابین موجب تشویق گردشگران برای بازدید 
از این شهر زیبا خواهد شد و به اقتصاد و معیشت مردم این شهر 

کمک خواهد کرد.
 اقدم از گرگان
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یکشنبه  یکشنبه  3030 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95699569
اختلال در نظم شهر با افزایش موتورسیکلت‌ها

مهدی گلشنی، مدیرکل حمل‌ونقل عمومی و امور مناطق شهرداری تهران: یکی از معضات اصلی و 
فعلی تهران، افزایش بی‌رویه استفاده از موتورسیکلت در حدود ۶ تا ۷ میلیون دستگاه است که به‌دلیل 

قانون‌گریزی راکبان و حرکت در پیاده‌روها و خطوط ویژه، نظم ترافیکی شهر را مختل کرده‌اند.‌

افزایش ساعت کار تره‌بارها
مهدی بختیاری زاده، مدیرعامل سازمان میادین میوه و تره بار شهرداری تهران: ساعت کاری تمامی تره‌بارها 
به مناسبت شب یلدا صبح‌ها از ساعت ۸ تا ۱۳و عصرها از ساعت ۱۴:۳۰تا۲۰ خواهد بود. شهروندان می‌توانند 

برای خرید شب یلدا در این ساعت‌ها مراجعه کنند.‌

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

آغاز برخورد با وانتی‌ها در پایتخت
طرح ساماندهی انضباط شهری در 56محور اصلی تهران آغاز شده است

ساختمان‌های بحرانی شهر 
تهران به تفکیک کاربری

۳۰
ساختمان با 
کاربری تجاری

۴ 
ساختمان با 
کاربری صنعتی

۱۲
ساختمان با 

کاربری مسکونی 

۲ 
ساختمان با 
کاربری اقامتی

۴ 
ساختمان با 
کاربری درمانی

۲
 ساختمان

 با کاربری انباری 

۵۴
تعداد ساختمان‌های 

 بحرانی شهر تهران
  در حال حاضر

 است.

 ۸۱۸۲۷
تعداد ساختمان‌های 

بازدید شده شهر 
تهران ازنظر ایمنی 

است.

 نیلوفر ذوالفغاری  | روزنامه‌نگار |  در برخی معابر 

شهر متخلفانی وجود دارند که نه‌تنها چهره شهر را گزارش
نازیبا می‌کنند، بلکه با بساط‌گستری، حقوق 
شهروندان دیگر را هم زیرپا می‌گذارند. این روزها طرح گسترده 
ساماندهی انضباط شهری در 56محور اصلی تهران آغاز شده تا 
نظم به خیابان‌های پایتخت برگردد. مجتبی اقوامی‌پناه، مدیرعامل 
شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران، درباره جزئیات 

این طرح بیشتر توضیح داده است.

پهنه‌بندی شهر برای اجرای دقیق طرح
برای اینکه عملیات ساماندهی انضباط شهری، منسجم و هماهنگ 
پیش برود، اجراکنندگان طرح، تهران را به 5پهنه شمال، جنوب، شرق، 
غرب و مرکز تقسیم کرده‌اند. در هر پهنه، مسئولیت مدیریت عملیات 
بر عهده معاون امور شهری یکی از مناطق قرار گرفته تا تصمیم‌ها 
سریع و اجرای طرح یکپارچه باشد. پهنه شمال شامل مناطق۱، ۳ و 
۴ است و مدیریت ساماندهی وانت‌بارها در آن را معاون امور شهری 
منطقه۴ بر عهده دارد. همچنین پهنه جنوب مناطق ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹ 
و۲۰ را دربرمی‌گیرد و طرح توسط معاون امور شهری منطقه۱۹ اداره 
می‌شود. پهنه شرق نیز با مناطق۸، ۱۳، ۱۴ و ۱۵ با مدیریت معاون امور 
شهری منطقه۱۵ برای رفع سد معبر وانت بارها فعالیت می‌کند و پهنه 
غرب‌شامل مناطق ۲، ۵، 9، 10و ۲۲ است که مدیریت آن بر عهده معاون 
امور شهری منطقه۲ است. علاوه بر آن پهنه مرکزی نیز برای مدیریت 
وضعیت وانت‌بارهای موجود در معابر مناطق6، 7، 11 و ‌12 با مدیریت 

معاون امور شهری منطقه۶ اداره می‌شود.

استقرار کاروان عملیاتی در معابر
در هر پهنه یک کاروان عملیاتی از نیروهای انسانی و تجهیزات 
مناطق تشکیل شده که روزانه در معابر مستقر می‌شوند. این 
کاروان‌ها با هماهنگی کامل و بر پایه احکام قضایی، با وانت‌بارهای 
سد معبرکننده یا دارای پلاک مخدوش برخورد می‌کنند و آنها را به 
پارکینگ‌های تعیین‌شده منتقل می‌کنند. البته 2هفته نخست، دوره 
شناسایی وانت‌بارهای متخلف، ثبت مشخصات و صدور اخطار برای 
رفع تخلف است. از هفته سوم هم طرح وارد مرحله عملیاتی می‌شود 
و خودروهای متخلف جمع‌آوری و به پارکینگ منتقل خواهند شد. به 
این ترتیب هدف شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران فقط 
برخورد سلبی نیست؛ بلکه تلاش می‌کند فعالیت‌های فاقد مجوز و 

سد معبر، آرامش شهر و تردد شهروندان را مختل نکند.

در ساماندهی انضباط شهری 
با چه تخلفاتی برخورد می‌شود؟

 بساط‌گستری
 صنوف مزاحم و آلاینده

 سد معبر وانت‌بارها 
 فعالیت ون‌کافه‌های غیرمجاز

اهداف اصلی 
ساماندهی انضباط 

شهری
بازگشایی معابر و 

ایجاد تردد آسان برای 
شهروندان 

پهنه‌بندی طرح به چه صورت است؟
5 پهنه شمال، جنوب، شرق، غرب و مرکز

 پهنه شمال شامل مناطق ۱، ۳ و ۴ 
مدیرساماندهی: معاون امور شهری منطقه ۴ 
 پهنه جنوب شامل مناطق ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹ و۲۰ 
مدیرساماندهی: معاون امور شهری منطقه ۱۹

 پهنه شرق شامل مناطق۸، ۱۳، ۱۴ و ۱۵ 
مدیرساماندهی: معاون امور شهری منطقه ۱۵ 

 پهنه غرب شامل مناطق ۲، ۵، 9 ، ‌۱۰ و ‌۲۲ 
مدیرساماندهی: معاون امور شهری منطقه۲ 

 پهنه مرکزی شامل مناطق 6، 7، 11 و 12
مدیرساماندهی: معاون امور شهری منطقه۶ 

ساماندهی در کدام معابر مهم آغاز شده است؟
 مسیر میدان ولیعصر تا میدان فاطمی 

 خیابان‌های هاشمی، انقلاب، شکوفه، پیروزی و شهرزاد 

 تخفیف 30درصدی عوارض
به ساختمان‌های سبز 

استفاده از پساب‌‌برای آبیاری فضای سبز توسط شهرداری 
تهران از چندی پیش شروع شده است. از سوی دیگر 
مدیریت شهری تعدادی از چاه‌های آب شهرداری را 
نیز در اختیار دولت قرار داده تا کمبود آب تهران کمی 
جبران شود. اما این تنها راهکار مدیریت شهری نبوده 
است. مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران توضیح 

بیشتری می‌دهد.

تدوین برنامه‌های آبی
مدیریت شهری برنامه‌هایی‌برای استفاده از پساب، کاهش 
برداشت از چاه‌های عمیق، جلوگیری از فرونشست زمین 
و حرکت به‌سوی ساختمان‌های سبز و آب‌چرخانی تدوین 
کرده است که برخی از آنها تصویب شده و برخی دیگر در 
انتظار بررسی و جمع‌بندی نهایی هستند. در حال حاضر 
برنامه‌ای مطرح شده است که هنوز از کمیسیون‌ها به صحن 
شورای شهر نیامده و موضوع آن، آب و ساماندهی منابع آبی 
در شهر تهران است. البته منظور از این موضوع، آب آشامیدنی 
که وزارت نیرو متولی آن است، نیست؛ بلکه آبی که در حوزه 
فضای سبز مورد استفاده قرار می‌گیرد و جمع‌آوری و کارکرد 

آن، مدنظر ما است.

آبیاری بوستان‌ها با پساب
باید برای بوستان‌های شهر تهران از پساب استفاده کنیم، 
چرا‌که دیگر نباید از آب چاه استفاده شود. استفاده از آب 
چاهی که در حال حاضر صورت می‌گیرد، باعث فرونشست 
زمین می‌شود و از منابع زیرزمینی می‌کاهد. 
البته خود سازمان آب بیشتر از شهرداری 
در حال استفاده از چاه‌هاست؛ به این معنا 
که بخش اعظم آب شهر از چاه‌های آب 
شهری تأمین می‌شود و این چاه‌های 
عمیق با عمق ۲۰۰متر که با کف‌شکن‌ها 
حفر شده‌اند، عملا منابع زیرزمینی ما را از 
بین می‌برند. حداقل پیامد این وضعیت، بروز 
فرونشست زمین است و در آینده، فرونشست به‌مراتب 
فراوان‌تر و شدیدتر خواهد شد. بنابراین لازم است همین حالا 
برای آب‌های روان شهر اقداماتی انجام دهیم. حتی طرحی 
ارائه شد که براساس آن شهرداری موظف باشد طرحی ارائه 
کند تا مشخص شود چگونه می‌توان زمین‌های شهر را در 
مواردی که امکان‌پذیر است، تراوا کرد؛ به این معنا که آب 
قابلیت نفوذ داشته باشد و بتواند به داخل زمین وارد شود. 
در حال حاضر، تمامی خیابان‌های شهر آسفالت و پیاده‌روها 
سنگ‌فرش و موزاییک شده‌اند و به همین دلیل، آب به زمین 

نفوذ نمی‌کند.

ساخت ساختمان‌های سبز 
باید اقداماتی انجام شود تا آب بتواند به داخل زمین نفوذ 
کند و در این زمینه، برنامه‌ای در دستور کار قرار دارد. 
همچنین برنامه پیشرفته دیگری برای تشویق به ساخت 
ساختمان‌های سبز و استفاده از آب‌چرخانی تدوین شده که 
به تصویب نیز رسیده است. براساس این برنامه، برای افرادی 
که ساختمان‌های جدید خود را با این رویکرد احداث کنند، 
۳۰ درصد تخفیف در عوارض پرداختی به شهرداری درنظر 
گرفته می‌شود که رقم قابل توجه و در حد میلیاردی است. این 
طرح می‌تواند در آینده کمک‌کننده باشد؛ به این معنا که در 
حوزه مدیریت آب، آینده‌نگری‌هایی از این دست انجام شده و 

این برنامه‌ها به مرحله اجرا گذاشته شده‌اند.

استفاده از پساب برای آبیاری فضای سبز
درخصوص پساب نیز برنامه‌هایی وجود دارد و در این زمینه 
جلساتی با همکاران وزارت نیرو برگزار شده است، اما هنوز به 
نتیجه نهایی نرسیده‌ایم. هدف این است که کل ۲۰۰ میلیون 
مترمکعب آبی که سالانه برای آبیاری فضای سبز شهر تهران 
مورد نیاز است، از آب تصفیه شده حاصل از پساب تأمین شود و 
مورد استفاده قرار گیرد. اکنون مقدار محدودی از آب تصفیه شده 
پساب برای آبیاری فضای سبز استفاده می‌شود، اما این میزان 

اندک است و لازم است رقم آن بیش از این افزایش یابد.

مهدیه تقوی راد‌ ؛ روزنامه‌نگاردر شهر

30
درصد تخفیف 
عوارض برای 

ساختمان‌های سبز 
درنظر گرفته شده 

است

 بررسی آخرین  تحولات  منطقه 
و کشور  در تلویزیون همشهری

 درصورت عدم‌تمکین
قوه قضاییه ورود خواهد کرد

مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای 
شهر تهران:هدف ما رویکرد پیشگیری در 
حوادث است و باتوجه به مصوبه شورای 
اسلامی شهر تهران و برنامه چهارساله 
چهارم، شهرداری تهران ملزم است 
ساختمان‌های بحرانی را تعیین‌تکلیف 
کند و با اقدامات صورت گرفته از سوی 
مدیریت شهری و سازمان آتش‌نشانی 
ساختمان‌های بحرانی از ابتدای دوره از 
۱۲۹ساختمان به ۵۴ساختمان رسیده‌اند. 
روند نظارت بر ساختمان‌ها به‌صورت 
مستمر انجام می‌شود تا رفع خطر به‌طور 
کامل انجام شود و شهرداری و آتش‌نشانی 
مالکان را ملزم به ایمن‌سازی‌ می‌کنند، اما 
درصورت عدم‌تمکین، قوه قضاییه ورود 
خواهد کرد و اقدامات لازم تا ایمن‌سازی‌ 

را انجام می‌دهد.

برخی اصناف باید از بازار 
تهران بروند 

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری 
و مدیریت بحران تهران: راهکاری 
برای ناایمنی بازار تهران باتوجه 
به پیچیدگی‌هایی که دارد، تدوین 
و در ستاد بازآفرینی شهر تهران با 
حضور استاندار وقت تهران و شهردار 
تهران و همه دستگاه‌ها مصوب شده 
است. این مصوبه ۳۴اقدام دارد. این 
اقدامات به ‌4دسته تقسیم می‌شوند 
که شامل بحث مخاطرات و حریق، 
کاربری و فعالیت، زیرساخت‌ها و مسائل 
حقوقی و مالکیت است؛ به‌عنوان مثال 
در بازار تهران، بالای پشت‌بام برخی 
رستوران‌ها‌می‌بینیم چند ده‌ و بعضا 
چند صد‌کپسول گاز کنار هم قرار دارد. 
یکسری از اصناف باید از بازار بزرگ 

تهران با تعامل جابه‌جا شوند.



یکشنبه  یکشنبه  3030 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  1695699569
آخرین سنگ‌نگاره‌ ایران کجاست؟

سنگ‌نگاره شکار شیر فتحعلی‌شاه در شهرری، آخرین نقش برجسته‌ای بود که از تاریخ ایران به یادگار 
مانده بود که آن هم در دهه 40شمسی براثر انفجارهای کارخانه سیمان ری تخریب شد.اکنون فقط 

قطعه کوچکی از آن‌ در محوطه موزه کارخانه سیمان شهرری نگهداری می‌شود. 

تظاهرات دانشجویی در هفتمین روز درگذشت آقاتختی
دی‌ماه۱۳۴۶، یکی از به‌یادماندنی‌ترین روزهای محله صفائیه است.‌ناصر رمضانی‌، کشتی‌گیر پیشکسوت محله 
می‌گوید: »در هفتمین روز فوت تختی، با وجود ممانعت نیروهای امنیتی، دانشجویان معترض به هر ترتیبی 

خودشان را به قبرستان ابن‌بابویه رساندند و شعارهایی مثل »خودکشی تختی؛ دروغ ننگین سال« سر دادند.«

برف  یلدا‌، خوش‌شانسی می‌آورد
خاطره‌بازی مسعود فروتن با شهین تسلیمی در تلویزیون همشهری

چشمه معروف باستیون 

محله باستیون 2بخش بود: باستیون شرقی و باستیون غربی 
و اهالی هر محله برای استحمام به یکی از حمام‌های محله 
می‌رفتند. تسلیمی خاطره عجیبی از حمام قدیمی محله 
حسن‌آباد یا همان »حمام جنی« معروف دارد و می‌گوید: »در 
همان حمام، قصه‌هایی هم دهان‌به‌دهان می‌چرخید. می‌گفتند 
زیر پله‌های حمام جنی زندگی می‌کند. مخصوصاً کسانی که صبح 
خیلی زود به حمام می‌رفتند، تعریف می‌کردند چیزهایی دیده‌اند. 
یکی می‌گفت صدای تلق و تلوق شنیده و کسی را دیده که سم 
داشته و او را نگاه می‌کرده و او با دیدنش از حمام گریخته.« عکس 
معروف و قدیمی‌ای که خانم‌ها در کنار چشمه در حال شست‌وشو 
هستند، مربوط به محله حسن‌آباد و چشمه معروف »باستیون« 
است که زلالی آب آن در خاطره این بازیگر نقش بسته است: 
»یادم هست در محله‌مان جایی بود که از آن آب بیرون می‌آمد. 
آب زلال و خنکی داشت و مردم از آن برای آشامیدن و شست‌وشو 
استفاده می‌کردند. این محل حوالی اداره ثبت احوال امروزی بود 
و به آن سر باستیون می‌گفتند. در آن زمان ما دقیق نمی‌دانستیم، 
اما بعدها فهمیدیم سرچشمه قنات بوده است.« مسجد محمدیه 
محله حسن‌آباد هم بخشی از خاطرات کودکی این بازیگر 
پیشکسوت است: »پدرم همیشه برای نماز به آنجا می‌رفت. عبای 
ساده‌ای می‌پوشید و بی‌تکلف راهی مسجد می‌شد. امام جماعت 
مسجد، حاج‌آقا جمال بود؛ نامی که هنوز در خاطرم مانده است. 
در مناسبت‌های مذهبی، به‌ویژه عید مبعث حضرت رسول)ص(، 
حال‌وهوای مسجد متفاوت می‌شد. آن مراسم‌ها ساده بود، اما 
پرشور و به‌یادماندنی. یکی از خاطراتی که هیچ‌وقت از ذهنم پاک 
نمی‌شود، مربوط به روزی است که مادربزرگم از دنیا رفته بود. 
پیکرش را موقتاً در مسجد گذاشته بودند تا مقدمات شست‌وشو و 
تشییع فراهم شود. من و پسر دایی‌ام از سر کنجکاوی وارد مسجد 
شدیم و دیدیم پیکر را گذاشته‌اند و پارچه‌ای روی آن انداخته‌اند. 
خواستیم پارچه را کنار بزنیم، اما ترسیدیم و همان لحظه پا به 

فرار گذاشتیم و از مسجد بیرون رفتیم.«

مکثخاطره

ثریا روزبهانی| روزنامه‌نگار| شب 

یلداست؛ شبی که قصه‌ها و گزارش
خاطره‌ها نفس می‌کشند 
و کوچه‌های تهران قدیم دوباره زنده می‌شوند. 
برنامه تلویزیونی دروازه‌تهران همشهری میزبان 
شهین تسلیمی بودیم؛ بازیگری که در قلب محله 
حسن‌آباد بزرگ شده و خاطرات کودکی‌اش، بوی 
گرم  کرسی‌های  رادیو،  صدای  تافتون،  نان 
زمستانی و باغچه‌های پرمیوه را با ما تقسیم 
می‌کند. او تصویری زنده از تهران قدیم را برای 
امروز  که  شهری  کرد؛  بازسازی  مخاطبان 
خاطراتش در گذر زمان رنگ باخته. او در گفت‌وگو 
با مسعود فروتن، ما را به سفر در زمان می‌برد؛ به 
چهارراه حسن‌آباد، چشمه باستیون و محله‌ای که 

هنوز در ذهن بسیاری از تهرانی‌ها زنده است.

تسلیمی دورترین خاطره‌ای که از شب یلدا دارد به 
سال‌هایی برمی‌گردد که کودکی پر شر و شور بود 
و دیدن تنقلات شب یلدا نمی‌گذاشت به رسوم و 
آداب دورهمی این شب فکر کند:»شب یلدا همه 
در خانه پدربزرگم جمع می‌شدیم. یک کرسی 
بزرگ می‌گذاشتند و دورش می‌نشستیم. وسط 
آن هم یک مجمعه مسی بزرگ با لبه‌های دالبر قرار 
می‌دادند. همان‌ خوراکی و تنقلاتی را که آن روزها 
در بیشتر خانه‌ها پیدا می‌شد روی آن می‌چیدند و 
بعد یک یا دو نفر از بزرگ‌ترها شروع به قصه‌گویی 
می‌کردند. قصه‌هایی طولانی و قشنگ که ما را 
ساعت‌ها سرگرم می‌کرد. البته راستش چشم 
بچه‌ها بیشتر دنبال خوراکی‌ها بود. بعد از آن، 
نوبت فال حافظ می‌شد. فال را برای بزرگ‌ترها 
می‌گرفتند. ما بچه‌ها‌ کاری به فال نداشتیم، سرمان 
با شیرینی و تنقلات گرم بود. هندوانه حتماً بود، 
اما خرمالو نه. برایمان عجیب بود که چطور وسط 

زمستان هندوانه پیدا می‌شد.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

صدای جانی دالر، لالایی شبانه
صدای رادیوی همسایه، قصه‌های شبانه و برنامه‌های جمعه؛ 
خاطراتی که هنوز بعد از سال‌ها در ذهن شهین تسلیمی مانده‌اند. 
او با مرور آنها ما را هم با صدای »جانی دالر« همراه می‌کند: 
»تابستان‌ها زود می‌خوابیدیم، اما صدای رادیوی همسایه تا 
ساعت 8 شب به گوش می‌رسید. از همان صداها که هنوز در 
خاطرم مانده؛ »جانی دالر... یک آدم می‌دوید، می‌دوید...« آن 
صداها هر شب تکرار می‌شد و در ذهن می‌ماند. بعد از آن هم 
قصه‌های »هزار و یک شب« از رادیو پخش می‌شد؛ قصه‌هایی 
که آن روزها مخاطب‌های زیادی داشت. آن دوران رادیو برای 
مردم اهمیت زیادی داشت، مخصوصاً برنامه‌های روز جمعه. 
دوره‌ای به رادیو رفتم و امتحان دادم؛ قبول هم شدم و از صدایم 
خوششان آمده بود، اما نرفتم و کناره‌گیری کردم. فضای آن دوره 
چندان برای ما جالب نبود، به‌خصوص برای خانم‌ها. کار در رادیو 
و بازیگری محدودیت‌های زیادی داشت. البته بعدها با حضور 
خانم‌هایی مثل ژاله علو، مهین دیهیم و توران مهرزاد راه باز شد. 
برنامه‌های رادیو در آن سال‌ها واقعاً جذاب بود. فضایی می‌ساختند 
که شنونده احساس می‌کرد قصه‌ها واقعاً اتفاق می‌افتد؛ مثلًا 
تصور می‌کردی شخصیت‌ها وسط جنگل هستند و صداها زنده 
و واقعی بود. هنرمندانی مثل آقای نوذری، علی تابش و دیگران 
برنامه‌هایی شنیدنی اجرا می‌کردند. از خاطره‌انگیزترین برنامه‌ها، 
»صبح جمعه با رادیو« بود. از ساعت 9صبح می‌نشستیم پای 
رادیو و منتظر بودیم ببینیم این 
‌بار چه دارد. برنامه‌ها شیرین 
بود؛ مسابقه اجرا می‌کردند، 
خواننده‌ها می‌آمدند و 
خیلی‌ها از همان 
برنامه‌ها شناخته 

می‌شدند.
مسابقات   
جذاب بود 
با  همه  و 
برنامه همراه 

می‌شدند.« 

شب یلدا و 
تنقلات فراموش نشدنی

مکث تسلیمی گفت‌وگو را با سامی گرم آغاز 
می‌کند و خیلی زود، نخ خاطره را به محله‌ها 
می‌سپارد؛ محله‌هایی که هنوز نامشان، تاریخ 
را زنده می‌کند. شهین تسلیمی، دوران 
کودکی‌اش را در محله حسن‌آباد گذرانده و 
خاطرات بسیاری از این محله دارد: »من متولد 
خیابان امین‌حضور، کوچه دکتر سنگ هستم، 
اما بزرگ‌شده محله حسن‌آباد. آن زمان 
‌تقریباً معماری همه خانه‌ها یک شکل بود. 
سر کوچه هم یک قهوه‌خانه داشتیم که بعدها 
تبدیل به مصالح‌فروشی شد. کنارش هم یک 
مغازه بود که آبلیمو و آبغوره می‌گرفت. بقالی 
مش‌ابراهیم، سوپری آقای نجمی که از بقالی 
مش‌ابراهیم بزرگ‌تر بود و جنس‌های بهتر و 
کامل‌تری داشت، داروخانه فرشته، 
شیرینی‌فروشی و چلوکبابی 
آقارضا از مغازه‌های 
معروفی بود که اهالی 
محله بیشتر خریدهایشان 
را از این مغازه‌ها انجام 

می‌دادند.«

شغل دیروز و امروز میدان حسن‌آباد
 کاموافروشی‌ ازجمله مشاغلی است که از دیروز تا 
به امروز در این محیط باقی مانده‌ هر چند اندک. 
تسلیمی می‌گوید: »در گذشته بیشتر خانم‌ها وقتی 
کارهای خانه‌شان تمام می‌شد، می‌نشستند و بافتنی 
می‌بافتند؛ ژاکت، کلاه، شال‌گردن، دستکش‌هایی 
که بعضی‌شان حتی تک‌انگشتی بودند. بعد از بافتنی، 
خانم‌ها معمولاً دم در خانه‌ها می‌نشستند و با هم 
گفت‌وگو می‌کردند. اینها بخشی از سرگرمی و زندگی 
روزمره زنان آن زمان بود؛ زندگی‌ای ساده و پر از 
مهارت و روابط اجتماعی صمیمی که امروز کمتر 

دیده می‌شود.«

معلمی و کتک زدن!
شهین تسلیمی از مدرسه »قدسیه اسلامی« که 
در آن تحصیل کرده، می‌گوید؛ از روزهایی که در 
سرمای زمستان با پاهای یخ‌زده خودشان را به بخاری 
کلاس می‌رساندند: »در حسن‌آباد مدرسه‌ای به اسم 
قدسیه اسامی بود. من پیاده خیابان باستیون را 
طی می‌کردم و می‌رسیدم به چهارراه حاجی‌محراب. 
چادر، پوشش رسمی این مدرسه بود و درس‌هایش 

با مدارس عادی تفاوت داشت و به ما قرآن و شرعیات 
هم یاد می‌دانند. همین عامل باعث شده بود که 
درس‌های املا، ادبیات و قرآن من در دوره دبیرستان 
قوی باشد.یک روز معلم در کودکستان من را مبصر 
کرد. فکر کردم معلمی یعنی کسی که همه را می‌زند! 
تا خانم از کلاس بیرون رفت، خط‌کش را برداشتم و 
همه بچه‌ها را زدم. همه به گریه افتاده بودند و آخرش 

خودم هم نشستم گریه کردم.« 

جمع کردن برف با لگن از حیاط
تصویر زمستان‌های آن سال‌ها، سرد اما زنده 
است. پای کرسی که وسط می‌آید، لبخند 
تسلیمی پهن‌تر می‌شود و می‌گوید: »‌آن موقع 
همه برای گرم کردن خانه، کرسی داشتند. 
شب یلدا اگر با سرما و برف همراه بود، همیشه 
خوش‌شانسی تلقی می‌شد. مردم باور داشتند 
که پاییز خوبی به پایان رسیده و زمستانی بهتر 
در پیش است.یادم می‌آید در قدیم، برف آنقدر 
سنگین می‌بارید که گاهی مجبور می‌شدیم 
برف‌ها را از حیاط جمع کنیم و در لگن بریزیم و به 

بیرون ببریم تا فضای حیاط باز شود.« 

اله
نور

ضا 
ی/ ر

هر
مش

س: ه
عک


	01(09-30)
	02(09-30)
	03(09-30)
	04(09-30)
	05(09-30)
	06(09-30)
	07(09-30)
	08(09-30)
	09(09-30)
	10(09-30)
	11(09-30)
	12(09-30)
	13(09-30)
	14(09-30)
	15(09-30)
	16(09-30)

